
บทท ี่ 4

ผ ล ก า ร ว ิจ ัย

การเสนอผลการว ิเคราะห ์ข ้อม ูลในการศ ึกษาว ิจ ัย จะเสนอข้อม ูลในรูปของตารางประกอบ 
คำบรรยาย โดยแบ ่งการนำเลนอข้อม ูลออกเป ็น 3 ส่วน ดังนี้

ส่วนที่ า การเสนอผลการว ิเคราะห ์เปร ียบเท ียบข ้อม ูลท ั่วไปของกล ุ่มต ัวอย่าง

ส่วนที่ 2 ก า ร เล น อ ผ ล ก า ร ว ิเค ร า ะ ห ์เป ร ีย บ เท ีย บ ข ้อ ม ูล เก ี่ย ว ก ับ ป ัจ จ ัย ท ี่เป ็น
แรงจูงใจในการปฏิบ ัต ิงานของกลุ่มต ัวอย่าง

ส่วนที่ 3 ก ารเส น อ ผ ล ก ารว ิเค ราะ ห ์ข ้อ ม ูล ท ี่แ ส ด งถ ึงค วาม ส ัม พ ัน ธ ์ข อ งบ ุค ล าก ร
ใน ม ห าว ิท ยาล ัยข อ งร ัฐ แ ล ะบ ุค ล าก รใน ม ห าว ิท ยาล ัย เอ ก ซ น  ก ับป ัจจ ัย  
ท ี่เป ็นแรงจ ูงใจในการปฏิบ ัต ิงาน
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ส ่วนท ี่ 1 : ก าร เสน อผ ลก ารว ิเค ราะห ์เป ร ียบ เท ียบ ข ้อม ูลท ั่ว ไป ข องก ล ุ่ม ต ัวอย ่าง

กล ุ่มต ัวอย ่างท ี่ใช ้โน การศ ึกษ าว ิจ ัยคร ั้งน ี้ ได้แก่ บ ุคลากรใน มห าว ิทยาล ัยราชภ ัฎแห ่งห น ึ่ง 
และมหาว ิทยาล ัยเอกซนแห ่งหน ึ่งในเขตกรุงเทพมหานคร จากแบ บ ลอบ ถามจำน วน  577 ชุด ได้รับ 
กล ับค ืนมาจำนวน 421 ชุด แบ ่งเป ็นมหาว ิทยาล ัยของรัฐ 185 ชุด และมห าว ิท ยาล ัยเอกชน  236 ชุด 
ล ักษ ณ ะข ้อม ูล ท ั่วไป  ได้แก่ ห น ่วยงาน  อ าย ุ ระด ับ ก ารศ ึก ษ า รายได ้รวม ท ั้งห ม ด ต ่อ เด ือ น  และ 
ระยะเวลา'ในการปฎ ิบ ัต ิงาน

ตารางท ี่ 1 แ สด งการ เป ร ียบ เท ียบ จำน วน แ ละร ้อยละข องข ้อม ูลท ั่วไป ข องกล ุ่ม ต ัวอย ่าง

ข้อมูลทั่วไป
ม.ของรัฐ ม.เอกซน

จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ
1. หน ่วยงาน 185 43.9 236 56.1
2. อาย ุ

1. 1 9 -3 0 ปี 104 56.2 104 44.1
2. 3 1 -4 0 ปี 38 20.5 95 40.3
3 .4 1 - 5 0 ปี 35 18.9 32 13.6
4. 50 ปีขึ้น'ไป 8 4.3 5 2.1

รวม 185 100.0 236 100.0
3. ระด ับการศ ึกษา

1. ต ํ่าก 1ว ่าป ร ิญ ญ าต ร ี 36 19.5 86 36.4
2. ป ร ิญ ญ าตร ี 126 68.1 138 58.5
3. ประกาศน ียบ ัตรบ ัณ ฑ ิต 4 2.2 - -
4. ปร ิญญาโท 15 8.1 10 4.2
5. ป ร ิญ ญ าเอ ก 4 2.2 2 0.8

รวม 185 100.0 236 100.0
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ข้อมูลทั่วไป
ม.ของรัฐ ม.เอกชน

จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ
4. รายได้รวมทั่งหมดต่อเด ือน

1. ต ํ่ากว ่า 1 0 ,0 0 0 บาท 59 31.9 46 19.5
2. 10 ,001-15 ,000  บาท 47 25.4 117 49.6
3. 15 ,001-20 ,000  บาท 31 16.8 59 25.0
4. 20 ,000  บาทขึ้นไป 48 25.9 14 5.9

รวม 185 100.0 236 100.0
5. ระยะเวลา'ในการปฏิบ ัต ิงาน

1. 1-5 ปี 98 53.0 103 43.6
2. 6 - 1 0 ปี 42 22.7 65 27.5
3. 1 1 -1 5 ปี 12 6.5 43 18.2
4. 1 5 ปีขึ้นไป 33 17.8 25 10.6

รวม 185 100.0 236 100.0

จ าก ต า ร า งท ี ่  1 แ ส ด ง ก า ร เป ร ีย บ เท ีย บ จ ำ น ว น แ ล ะ ร ้อ ย ล ะ ข อ ง ข ้อ ม ูล ท ั ่ว ไป ข อ ง ก ล ุ ่ม ต ัว อ ย ่า ง  

ล าม าร ถ อ ธ ิบ าย ได ้ต ัง น ี ้

1. ห น ่ว ย งาน  จะเห ็น ว ่า  ผ ู ้ต อ บ แ บ บ ล อ บ ถ า ม ส ่ว น ให ญ ่อ ย ู ่ใ น ม ห าว ิท ย าล ัย เอ ก ช น  ม ีจ ำน ว น  

2 3 6  ค น  ค ิด เป ็น ร ้อ ย ล ะ  56 .1  ส ่วน ผ ู ้ต อ บ แ บ บ ล อ บ ถ าม ท ี ่อ ย ู ่ใน ม ห าว ิท ย าล ัย ข อ งร ัฐ  ม ีจ ำน ว น  185  คน  

ค ิด เป ็น ร ้อ ยล ะ  4 3 . 9

2. อ า ย ุ จะ เห ็น ว ่าใน มห าว ิท ยาล ัยของร ัฐผ ู้ตอบ แบ บ ส อบ ถาม ส ่วน ให ญ ่ ม ีอาย ุ 1 9 -3 0 ปี 
มากท ี่ส ุด จำนวน 104 คน ค ิดเป ็นร ้อยละ 56 .2  รองลงมา คือ กล ุ่ม ท ี่ม ีอาย ุ 31 -40 ปี จำนวน 38 คน 
ค ิด เป ็น ร ้อยละ 20 .5  ซ ึ่งม ีจำน วน ใก ล ้เค ียงก ับ กล ุ่ม ท ี่ม ีอาย ุ 41-50 ปี จำน วน  35 คน ค ิดเป ็นร ้อยละ
18.9 ส ่วนกลุ่มท ี่ม ีอายุ 5 0 ปีขึ้นไป มี'จำนวนน้อยที่ส ุด คือ จำนวน 8 คน ค ิดเป ็นร ้อยละ 4.3

ส ่ว น ใ น ม ห า ว ิท ย า ล ัย เ อ ก ช น ผ ู ้ต อ บ แ บ บ ส อ บ ถ า ม ส ่ว น ใ ห ญ ่ม ีอ า ย ุ 1 9 - 3 0 ป ีม า ก ท ี ่ส ุด  

เช ่นก ัน  ม ีจ ำ น ว น  1 0 4  คน  ค ิด เป ็น ร ้อ ย ล ะ  4 4 .1  ร อ ง ล ง ม า  ค ือ ก ล ุ ่มท ี ่ม ีอ าย ุ 3 1 - 4 0 ป ี จ ำ น ว น  9 5  คน  

ค ิด เป ็น ร ้อ ย ล ะ  4 0 . 3  ส ่วน ก ล ุ ่ม ท ี ่ม ีอ าย ุ 4 1 - 5 0 ป ี ม ีจ ำ น ว น  3 2  ค น  ค ิด เป ็น ร ้อ ย ล ะ  1 3 .6  และกล ุ ่มท ี ่ม ี 

อาย ุ 5 0 ป ีข ึ ้น ไป  ม ีจ ำน ว น น ้อ ย ท ี ่ส ุด  คือ จ ำ น ว น  5  คน  ค ิด เป ็น ร ้อ ย ล ะ  2.1
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3. ร ะ ด ับ ก า ร ศ ึก ษ า  จ ะ เ ห ็น ว ่า ใ น ม ห า ว ิท ย า ล ัย ข อ ง ร ัฐ ผ ู ้ต อ บ แ บ บ ล อ บ ถ า ม ส ่ว น ใ ห ญ ่ 

ส ำ เร ็จ ก า ร ศ ึก ษ า ใ น ร ะ ด ับ ป ร ิญ ญ า ต ร ม า ก ท ี ่ส ุด  จ ำ น ว น  1 2 6  คน  ค ิด เป ็น ร ้อ ย ล ะ  68 .1  ร อ งล งม า  คือ 

ก ล ุ ่ม ท ี ่ส ำ เ ร ็จ ก า ร ศ ึก ษ า 1ใ น ร ะ ด ับ ต ํ ่า ก ว ่า ป ร ิญ ญ า ต ร ิ จ ำ น ว น  3 6  ค น  ค ิด เป ็น ร ้อ ย ล ะ  1 9 . 5  กล ุ ่มท ี ่ 

ส ำ เ ร ็จ ก า ร ศ ึก ษ า ใ น ร ะ ด ับ ป ร ิญ ญ า โ ท  ม ีจ ำ น ว น  1 5  ค น  ค ิด เ ป ็น ร ้อ ย ล ะ  8 .1  ส ่ว น ก ล ุ ่ม ท ี ่ส ำ เ ร ็จ  

ก า ร ศ ึก ษ า ใ น ร ะ ด ับ ป ร ะ ก า ศ น ีย บ ัต ร บ ัณ ฑ ิต แ ล ะ ป ร ิญ ญ า เ อ ก  ม ีจ ำ น ว น เ ท ่า ก ัน  ค ือ  จ ำ น ว น  4 คน  

ค ิด เป ็น ร ้อยละ  2 .2

ส ่ว น ใ น ม ห า ว ิท ย า ล ัย เ อ ก ช น ผ ู ้ต อ บ แ บ บ ส อ บ ถ า ม ส ่ว น ใ ห ญ ่ส ำ เ ร ็จ ก า ร ศ ึก ษ า ใ น ร ะ ด ับ  

ป ร ิญ ญ า ต ร ีม า ก ท ี ่ล ุด  จ ำ น ว น  1 3 8  ค น  ค ิด เป ็น ร ้อ ย ล ะ  5 8 . 5  ร อ ง ล ง ม า  ค ือ  ก ล ุ ่ม ท ี ่ส ำ เร ็จ ก า ร ศ ึก ษ า  

ใ น ร ะ ด ับ ต ํ ่า ก ว ่า ป ร ิญ ญ า ต ร ี จ ำ น ว น  8 6  ค น  ค ิด เป ็น ร ้อ ย ล ะ  3 6 . 4  ส ่ว น ก ล ุ ่ม ท ี ่ส ำ เ ร ็จ ก า ร ศ ึก ษ า  

ใ น ร ะ ด ับ ป ร ิญ ญ า โ ท  ม ีจ ำ น ว น  1 0  ค น  ค ิด เป ็น ร ้อ ย ล ะ  4 . 2  แ ล ะ ก ล ุ ่ม ท ี ่ส ำ เ ร ็จ ก า ร ศ ึก ษ า ใ น ร ะ ด ับ  

ป ร ิญ ญ า เอ ก  ม ีจ ำน ว น น ้อ ย ท ี ่ส ุด  ค ือ จ ำ น ว น  2 คน  ค ิด เป ็น ร ้อ ยละ  0 .8

4 . ร า ย ไ ด ้ร ว ม ท ั ้ง ห ม ด ต ่อ เ ด ือ น  จ ะ เห ็น ว ่า ใ น ม ห า ว ิท ย า ล ัย ข อ ง ร ัฐ ผ ู ้ต อ บ แ บ บ ส อ บ ถ า ม  

ส ่ว น ใ ห ญ ่ม ีร า ย ไ ด ้ร ว ม ท ั ้ง ห ม ด ต ่อ เด ือ น ต ํ ่า ก ว ่า  1 0 , 0 0 0  บ า ท  จ ำ น ว น  5 9  ค น  ค ิด เป ็น ร ้อ ย ล ะ  3 1 . 9  

ร อ ง ล ง ม า  ค ือ ก ล ุ ่ม ท ี ่ม ีร าย ได ้ร วม ท ั ้ง ห ม ด ต ่อ เด ือ น  2 0 , 0 0 0  บ าท ข ึ ้น ไป ก ับ ก ล ุ ่ม ท ี ่ม ีร าย ได ้ร ว ม ท ั ้ง ห ม ด  

ต ่อ เด ือน  1 0 , 0 0 1 - 1 5 , 0 0 0  บ า ท  ซ ึ ่ง ม ีจ ำ น ว น ใ ก ล ้เค ีย ง ก ัน  ค ือ จ ำ น ว น  4 8  ค น  ค ิด เป ็น ร ้อ ย ล ะ  2 5 . 9  

แ ล ะ จ ำ น ว น  4 7  ค น  ค ิด เ ป ็น ร ้อ ย ล ะ  2 5 . 4  ต า ม ล ำ ด ับ  แ ล ะ ก ล ุ ่ม ท ี ่ม ีร า ย ไ ด ้ร ว ม ท ั ้ง ห ม ด ต ่อ เ ด ือ น

1 5 . 0 0 1 -  2 0 , 0 0 0 บ า ท  ม ีจ ำ น ว น น ้อ ย ท ี ่ส ุด ค ือ จ ำ น ว น  31 คน  ค ิด เป ็น ร ้อ ยล ะ  1 6 .8

ส ่ว น ใ น ม ห า ว ิท ย า ล ัย เ อ ก ช น ผ ู ้ต อ บ แ บ บ ล อ บ ถ า ม ส ่ว น ใ ห ญ ่ม ีร า ย ไ ด ้ร ว ม ท ั ้ง ห ม ด

1 0 . 0 0 1 -  1 5 , 0 0 0  บ า ท  จ ำ น ว น  1 1 7  ค น  ค ิด เป ็น ร ้อ ย ล ะ  4 9 . 6  ร อ ง ล ง ม า  ค ือ  ก ล ุ ่ม ท ี ่ม ีร า ย ,ได ้ร วม  

ท ั ้งหมดต ่อ เด ือน  1 5 , 0 0 1 - 2 0 , 0 0 0  บ า ท  จ ำ น ว น 5 9  คน ค ิด เป ็น ร ้อ ย ล ะ  2 5 . 0  แ ล ะก ล ุ ่ม ท ี ่ม ีร าย ได ้ร วม  

ท ั ้ง ห ม ด ต ่อ เด ือ น ต ํ ่า ก ว ่า  1 0 , 0 0 0 บ า ท  จ ำ น ว น  4 6  ค น  ค ิด เป ็น ร ้อ ย ล ะ  1 9 . 5  ส ่ว น ก ล ุ ่ม ท ี ่ม ีร าย ได ้ร วม  

ท ั ้ง ห ม ดต ่อ เด ือ น  2 0 ,0 0 0  บาท ข ึ ้น ไป  ม ีจ ำน วน น ้อ ยท ี ่ล ุด  ค ือ จ ำ น ว น  14 คน  ค ิด เป ็น ร ้อ ยล ะ  5 .9

5. ระยะ เว ล า ใน ก าร ป ฏ ิบ ัต ิงาน  จะเห ็น ว ่าใน มห าว ิท ยาล ัยของร ัฐผ ู้ตอบ แบ บ ลอบ ถาม  
ส ่ว น ให ญ ่ม ีร ะ ย ะ เว ล าใน ก าร ป ฏ ิบ ัต ิง าน  1-5 ปี ม าก ท ี่ส ุด  จำน วน  98  คน ค ิด เป ็น ร ้อ ยล ะ  5 3 .0  
รองลงมา คือ ร ะยะ เวล าใน ก ารป ฏ ิบ ัต ิง า น 6 - 1 0 ปี จ ำ น ว น 42 ค น ค ิด เป ็น ร ้อ ย ล ะ 22 .7  และผู้ท ี่ม ี 
ระยะ เวล าใน ก ารป ฏ ิบ ัต ิงาน  15 ป ีข ึ้น ไ ป จ ำ น ว น 33 ค น ค ิด เป ็น ร ้อ ยละ 1 7 .8 ส ่วนระยะเวลาในการ 
ปฏิบ ัต ิงาน 1 1 -1 5 ปี ม ีจำนวนน ้อยท ี่ส ุด คือ จำนวน 12 คน ค ิดเป ็นร ้อยละ 6.5
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ส ่ว น ใ น ม ห า ว ิท ย า ล ัย เ อ ก ช น ผ ู ้ต อ บ แ บ บ ส อ บ ถ า ม ส ่ว น ใ ห ญ ่ม ีร ะ ย ะ เ ว ล า ใ น ก า ร  

ป ฏ ิบ ัต ิง า น  1 - 5 ป ี ม าก ท ี ่ส ุด  จ ำ น ว น  1 0 3  คน  ค ิด เป ็น ร ้อ ย ล ะ  4 3 . 6  ร อ ง ล ง ม า  ค ือ ร ะ ย ะ เว ล า ใ น ก า ร  

ป ฏ ิบ ัต ิง า น  6 - 1 0  ป ี จ ำ น ว น  6 5  ค น  ค ิด เป ็น ร ้อ ย ล ะ  2 7 . 5  แ ล ะ ผ ู ้ท ี ่ม ีร ะ ย ะ เ ว ล า 1ใ น ก า ร ป ฏ ิบ ัต ิง า น  

1 1 - 1 5 ป ี ม ีจ ำ น ว น 4 3  ค น ค ิด เ ป ็น ร ้อ ย ล ะ  1 8 . 2  ส ่ว น ผ ู ้ท ี ่ม ีร ะ ย ะ เ ว ล า ใ น ก า ร ป ฏ ิบ ัต ิง า น  1 5 ป ีข ึ ้น ไป  

ม ีจ ำน วน น ้อ ยท ี,ส ุด ค ือ จ ำน วน  25  คน ค ิด เป ็นร ้อยละ 10 .6
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ส่วนที่ 2 : ก าร เส น อ ผ ล ก าร ว ิเค ร าะ ห ์เป ร ีย บ เท ีย บ ข ้อ ม ูล เก ี่ย ว ก ับ ป ัจ จ ้ย ่ท ี่เป ็น แ ร ง จ ูง 'ใจ
ใน การป ฏ ิบ ้ต ิงาน ของกล ุ่ม ต ัวอย ่าง

ตารางท ี่ 2 ข ้อม ูล เก ี่ยวต ับ บ ุคลากร

ค วาม ค ิด เห ็น เก ี ่ย ว ต ับ บ ุค ล าก ร
ม .ขอ งร ัฐ ม .เอกชน

จ ำ น ว น ร ้อยละ จ ำ น ว น ร ้อยละ

1 .ผ ู ้บ ัง ค ับ บ ัญ ช า ข อ ง ท ่า น เอ า ใ จ ใ ส ่แ ล ะ ใ ห ้ค ำ ! ] !ก ษ า  

แ น ะน ำก าร ป ฏ ิบ ัต ิง าน แ ก ่ผ ู ้ใ ต ้บ ัง ค ับ บ ัญ ช า เป ็น อ ย ่า งด ี 

1. เห ็น ด ้วยอย ่า งย ิ ่ง 4 5 2 4 . 3 2 8 11 .9

2. เห ็นด ้วย 1 1 2 6 0 .5 1 57 6 6 .5

3. ไม ่เห ็น ด ้วย 2 3 1 2 .4 41 17 .4

4. ไม ่เห ็น ด ้ว ย อ ย ่า งย ิ ่ง 5 2 .7 10 4 .2

รวม 1 8 5 1 0 0 .0 2 3 6 1 0 0 .0

2 . ผ ู ้บ ัง ค ับ บ ัญ ช า ข อ ง ท ่า น เ ห ็น ค ุณ ค ่า แ ล ะ ใ ห ้  

ค ว า ม ส ำ ค ัญ ต ับ ผ ู ้ใ ต ้บ ัง ค ับ บ ัญ ช า ข อ ง ต น เส ม อ  

1. เห ็น ด ้วยอย ่า งย ิ ่ง 3 9 21 .1 3 6 15 .3

2. เห ็นด ้วย 1 0 5 5 6 .8 1 3 5 5 7 .2

3. ไม,เห ็นด ้วย 3 6 1 9 .5 56 2 3 .7

4. ไม ่เห ็น ด ้ว ย อ ย ่า งย ิ ่ง 5 2 .7 9 3 .8

รวม 1 8 5 1 0 0 .0 2 3 6 1 0 0 .0

3 . ท ่า น ส า ม า ร ถ ข อ ค ำ แ น ะ น ำ แ ล ะ ป ร ึก ษ า ห า ร อ ต ับ  

ผ ู ้บ ัง ค ับ บ ัญ ช า ต ล อ ด จ น เ พ ื ่อ น ร ่ว ม ง า น ไ ด ้ท ุก เ ร ื ่อ ง  

โด ย เฉ พ าะ เร ื ่อ ง ง า น  

1. เห ็น ด ้วยอย ่า งย ิ ่ง 4 6 2 4 . 9 4 4 18 .6

2. เห ็นด ้วย 1 1 2 6 0 .5 1 5 2 6 4 .4

3. ไม ่เห ็น ด ้วย 2 3 1 2 .4 3 6 15 .3

4 . ไม ่เห ็น ด ้ว ย อ ย ่า งย ิ ่ง 4 2 .2 4 1.7

รวม 1 8 5 1 0 0 .0 2 3 6 1 0 0 .0
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ตารางที่ 2 (ข ้อมูลเก ี่ยวก้บบุคลากร) ต่อ

ค วาม ค ิด เห ็น เก ี ่ย วก ับ บ ุค ล า ก ร
ม .ของร ัฐ ม .เอกชน

จ ำ น ว น ร ้อยละ จ ำ น ว น ร ้อยละ

4 .ท ่าน พ อ ใจ ท ี ่ไ ด ้ป ฏ ิบ ัต ิง าน ร ่ว ม ก ับ ผ ู ้บ ัง ค ับ บ ัญ ช าแ ล ะ  

เพ ื ่อ น ร ่วม งาน ใน ป ัจ จ ุบ ัน  

1. เห ็น ด ้วยอย ่า งย ิ ่ง 4 9 2 6 . 5 4 3 18 .2

2. เห ็นด ้วย 1 1 0 5 9 .5 1 6 3 69 .1

3. ไม ่เห ็น ด ้วย 21 1 1 .4 2 5 10 .6

4 . ไม ่เห ็น ด ้ว ยอ ย ่า งย ิ ่ง 5 2 .7 5 2.1

รวม 1 8 5 1 0 0 .0 2 3 6 1 0 0 .0

5 . ใ น ก า ร ป ฏ ิบ ัต ิง า น  เพ ื ่อ น ร ่ว ม ง า น จ ะ ให ้ค ว า ม ร ่ว ม ม ือ  

แ ล ะ ป ร ะ ล า น ง า น ก ัน เ ป ็น อ ย ่า ง ด ีจ น ง า น ป ร ะ ล บ  

ผลสำเร ็จ

1. เห ็น ด ้วยอย ่า งย ิ ่ง 6 2 3 3 . 5 4 3 18 .2

2. เห ็นด ้วย 1 0 2 55 .1 1 6 9 7 1 .6

3. ไม ่เห ็น ด ้วย 19 1 0 .3 19 8.1

4 . ไม ่เห ็น ด ้ว ย อ ย ่า งย ิ ่ง 2 1.1 5 2.1

รวม 1 8 5 1 0 0 .0 2 3 6 1 0 0 .0

6 . ม ีก า ร แ บ ่ง พ ร ร ค แ บ ่ง พ ว ก ก ัน ใ น ก ล ุ ่ม เพ ื ่อ น ร ่ว ม ง า น  

แ ล ะ ไม ่เอ ื ้อ อ าท ร ใน ก ารท ำ งาน ร ่ว ม ก ัน  

1. เห ็น ด ้วยอย ่า งย ิ ่ง 3 0 1 6 .2 14 5 .9

2. เห ็นด ้วย 5 6 3 0 .3 74 3 1 .4

3. ไม ่เห ็น ด ้วย 6 2 3 3 . 5 107 4 5 .3

4 . ไม ่เห ็น ด ้ว ย อ ย ่า งย ิ ่ง 3 7 2 0 . 0 41 17 .4

รวม 1 8 5 1 0 0 .0 2 3 6 1 0 0 .0

จ า ก ต า ร า ง ท ี ่ 2  เ ม ื ่อ ว ิเ ค ร า ะ ห ์แ ล ้ว จ ะ เ ห ็น ว ่า ผ ้ต อ บ แ บ บ ล อ บ ถ า ม ท ั ้ง ห ม ด ม ีค ว า ม ค ิด เ ห ็น

เก ี ่ย วก ับบ ุคลากร  ป ร า ก ฏ ผ ล ด ัง น ี ๋
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1. ผ ู ้บ ัง ค ับ บ ัญ ช า ข อ ง ท ่า น เ อ า ใ จ ใ ส ่แ ล ะ ใ ห ้ค ำ ป ร ึก ษ า แ น ะ น ำ ก า ร ป ฏ ิบ ัต ิง า น  

แ ก ่ผ ู ้ ใ ต ้บ ัง ค ับ บ ัญ ช า เป ็น อ ย ่า ง ด ี ป ร า ก ฏ ว ่า  ใ น ม ห า ว ิท ย า ล ัย ข อ ง ร ัฐ ผ ู ้ต อ บ แ บ บ ล อ บ ถ า ม ส ่ว น ใ ห ญ ่  

เห ็น ด ้ว ย จ ำ น ว น  1 1 2  คน  ค ิด เป ็น ร ้อ ย ล ะ  6 0 . 5  ร อ ง ล ง ม า  ค ือ  เ ห ็น ด ้ว ย อ ย ่า ง ย ิง  จ ำ น ว น  4 5  ค น  

ค ิด เป ็น ร ้อ ย ล ะ  2 4 . 3  แ ละ ไม ่เห ็น ด ้ว ย  จ ำ น ว น  2 3  ค น  ค ิด เป ็น ร ้อ ย ล ะ  1 2 .4  ส ่วน ไม ่เห ็น ด ้ว ย อ ย ่า งย ิ ่ง  

ม ีจ ำน ว น  5  คน  ค ิด เป ็น ร ้อ ยล ะ  2 .7

ส ่ว น ใ น ม ห า ว ิท ย า ล ัย เ อ ก ซ น ผ ู ้ต อ บ แ บ บ ล อ บ ถ า ม ส ่ว น ใ ห ญ ่เ ห ็น ด ้ว ย  จ ำ น ว น  1 5 7  คน  

ค ิด เ ป ็น ร ้อ ย ล ะ  6 6 . 5  ร อ ง ล ง ม า  ค ือ ไ ม ่เ ห ็น ด ้ว ย  จ ำ น ว น  41  ค น  ค ิด เ ป ็น ร ้อ ย ล ะ  1 7 . 4  และ  

เห ็น ด ้ว ย อ ย ่า ง ย ิ ่ง  จ ำ น ว น  2 8  ค น  ค ิด เป ็น ร ้อ ย ล ะ  1 1 . 9  ส ่ว น ไ ม ่เห ็น ด ้ว ย อ ย ่า ง ย ิ ่ง  ม ีจ ำ น ว น  10  คน  

ค ิด เป ็น ร ้อ ยล ะ  4 .2

2. ผ ู ้บ ัง ค ับ บ ัญ ช า ข อ ง ท ่า น เ ห ็น ค ุณ ค ่า แ ล ะ ใ ห ้ค ว า ม ส ำ ค ัญ ก ับ ผ ู ้ ใ ด ้บ ัง ค ับ บ ัญ ช า  

ข อ ง ต น เส ม อ  ป ร า ก ฏ ว ่า  ใ น ม ห า ว ิท ย า ล ัย ข อ ง ร ัฐ ผ ู ้ต อ บ แ บ บ ส อ บ ถ า ม ส ่ว น ใ ห ญ ่เ ห ็น ด ้ว ย  จ ำ น ว น  

1 0 5  คน  ค ิด เป ็น ร ้อ ย ล ะ  5 6 . 8  ร อ ง ล ง ม า  ค ือ  เห ็น ด ้ว ย อ ย ่า ง ย ิ ่ง ก ับ ไม ่เ ห ็น ด ้ว ย  ม ีจ ำ น ว น ใ ก ล ้เ ค ีย ง ก ัน  

ค ือ  จ ำ น ว น  3 9  ค น  ค ิด เ ป ็น ร ้อ ย ล ะ  2 1 . 1  แ ล ะ จ ำ น ว น  3 6  ค น  ค ิด เ ป ็น ร ้อ ย ล ะ  1 9 . 5  ต า ม ล ำ ด ับ  

ส ่ว น ไม ่เห ็น ด ้ว ย อ ย ่า งย ิ ่ง  ม ี 'จำนวนน ้อยท ี ่ล ุด  ค ือ  จ ำ น ว น  5  คน  ค ิด เป ็น ร ้อ ย ล ะ  2 .7

ส ่ว น ใ น ม ห า ว ิท ย า ล ัย เ อ ก ช น ผ ู ้ต อ บ แ บ บ ล อ บ ถ า ม ส ่ว น ใ ห ญ ่เ ห ็น ด ้ว ย  จ ำ น ว น  1 3 5  คน  

ค ิด เ ป ็น ร ้อ ย ล ะ  5 7 . 2  ร อ ง ล ง ม า  ค ือ  ไม , เ ห ็น ด ้ว ย  จ ำ น ว น  5 6  ค น  ค ิด เ ป ็น ร ้อ ย ล ะ  2 3 . 7  แ ละ  

เห ็น ด ้ว ย อ ย ่า ง ย ิ ่ง  จ ำ น ว น  3 6  ค น  ค ิด เ ป ็น ร ้อ ย ล ะ  1 5 . 3  ส ่ว น ไ ม ่เ ห ็น ด ้ว ย อ ย ่า ง ย ิ ่ง  ม ีจ ำ น ว น  9  คน  

ค ิด เป ็น ร ้อ ย ล ะ  3 .8

3. ท ่า น ล า ม า ร ถ ข อ ค ำ แ น ะ น ำ แ ล ะ ป ร ึก ษ า ห า ร ือ ก ับ ผ ู ้บ ัง ค ับ บ ัญ ช า ต ล อ ด จ น เพ ื ่อ น ร ่ว ม ง า น  

ได ้ท ุก เ ร อ ง  โ ด ย เ ฉ พ า ะ เ ร อ ง ง า น  ป ร าก ฏ ว ่า  ใ น ม ห า ว ิท ย า ล ัย ข อ ง ร ัฐ ผ ู ้ต อ บ แ บ บ ส อ บ ถ า ม ส ่ว น ใ ห ญ ่ 

เห ็น ด ้ว ย  จ ำ น ว น  1 1 2  ค น  ค ิด เป ็น ร ้อ ย ล ะ  6 0 . 5  ร อ ง ล ง ม า  ค ือ  เห ็น ด ้ว ย อ ย ่า ง ย ิ ่ง  จ ำ น ว น  4 6  คน  

ค ิด เป ็น ร ้อ ย ล ะ  2 4 . 9  ส ่วน ไม ่เห ็น ด ้วย  ม ีจ ำ น ว น  2 3  ค น  ค ิด เป ็น ร ้อ ย ล ะ  1 2 .4  แ ล ะ ไม ่เห ็น ด ้ว ย อ ย ่า งย ิ ่ง  

จ ำ น ว น  4  คน  ค ิด เป ็น ร ้อ ย ล ะ  2 .2

ส ่ว น ใ น ม ห า ว ิท ย า ล ัย เ อ ก ซ น ผ ู ้ต อ บ แ บ บ ส อ บ ถ า ม ส ่ว น ใ ห ญ ่เ ห ็น ด ้ว ย  จ ำ น ว น  1 5 2  คน  

ค ิด เ ป ็น ร ้อ ย ล ะ  6 4 . 4  ร อ ง ล ง ม า  ค ือ  เห ็น ด ้ว ย อ ย ่า ง ย ิ ่ง  จ ำ น ว น  4 4  ค น  ค ิด เป ็น ร ้อ ย ล ะ  1 8 . 6  แ ล ะ  

ไม , เ ห ็น ด ้ว ย  จ ำ น ว น  3 6  ค น  ค ิด เ ป ็น ร ้อ ย ล ะ  1 5 . 3  ส ่ว น ไ ม ่เ ห ็น ด ้ว ย อ ย ่า ง ย ิ ่ง ม ีจ ำ น ว น 4 คน  

ค ิด เป ็น ร ้อ ย ล ะ  1 .7
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4. ท ่าน พ อ ใจ ท ี ่ไ ด ้ป ฏ ิบ ัต ิง าน ร ่วม ก ับ ผ ู ้บ ังค ับ บ ัญ ซ าแ ล ะ เพ ื ่อ น ร ่วม งาน ใน ป ัจ จ ุบ ัน  ปรากฏว ่า  

ใ น ม ห า ว ิท ย า ล ัย ข อ ง ร ัฐ ผ ู ้ต อ บ แ บ บ ล อ บ ถ า ม ส ่ว น ใ ห ญ ่เห ็น ด ้ว ย จ ำ น ว น  1 1 0  ค น ค ิด เ ป ็น ร ้อ ย ล ะ 5 9 .5  

รองลงมา  ค ือ เห ็น ด ้วยอย ่า งย ิ ่ง  จ ำ น ว น  4 9  คน  ค ิด เป ็น ร ้อ ยล ะ  2 6 .5  ส ่วน ไม ่เห ็น ด ้วย  ม ีจ ำน ว น  21 คน  

ค ิด เป ็น ร ้อ ยละ  1 1 .4  แ ละ ไม ่เห ็น ด ้ว ยอ ย ่า งย ิ ่ง  จ ำ น ว น  5 คน  ค ิด เป ็น ร ้อ ยล ะ  2 .7

ส ่ว น ใ น ม ห า ว ิท ย า ล ัย เ อ ก ช น ผ ู ้ต อ บ แ บ บ ส อ บ ถ า ม ส ่ว น ใ ห ญ ่เ ห ็น ด ้ว ย  จ ำ น ว น  163  คน  

ค ิด เ ป ็น ร ้อ ย ล ะ  6 9 . 1  ร อ ง ล ง ม า  ค ือ  เ ห ็น ด ้ว ย อ ย ่า ง ย ิ ่ง  จ ำ น ว น  4 3  ค น  ค ิด เ ป ็น ร ้อ ย ล ะ  18 .2  

ส ่ว น ไ ม ่เ ห ็น ด ้ว ย  ม ีจ ำ น ว น  2 5  ค น  ค ิด เ ป ็น ร ้อ ย ล ะ  1 0 . 6  แ ล ะ ไม ่เห ็น ด ้ว ย อ ย ่า ง ย ิ ่ง  จ ำ น ว น  5 คน  

ค ิด เป ็น ร ้อ ยละ  2.1

5. ใ น ก า ร ป ฏ ิบ ัต ิง า น เ พ ื ่อ น ร ่ว ม ง า น จ ะ ใ ห ้ค ว า ม ร ่ว ม ม ือ แ ล ะ ป ร ะ ล า น ง า น ก ัน เ ป ็น อ ย ่า ง ด ี  

จ น ง า น ป ร ะ ล บ ผ ล ส ำ เ ร ็จ  ป รากฏ ว ่า  ใ น ม ห า ว ิท ย า ล ัย ข อ ง ร ัฐ ผ ู ้ต อ บ แ บ บ ล อ บ ถ า ม ส ่ว น ใ ห ญ ่เห ็น ด ้ว ย  

จ ำ น ว น  1 0 2  ค น  ค ิด เป ็น ร ้อ ยล ะ  55 .1  ร อ ง ล ง ม า  ค ือ เห ็น ด ้วยอ ย ่า งย ิ ่ง  จ ำ น ว น  6 2  คน  ค ิด เป ็น ร ้อ ยล ะ

3 3 . 5  ส ่ว น ไม ่เห ็น ด ้ว ย  ม ีจ ำ น ว น  19  คน  ค ิด เป ็น ร ้อ ย ล ะ  1 0 . 3  แ ล ะ ไม ่เห ็น ด ้ว ย อ ย ่า งย ิ ่ง  จ ำ น ว น  2 คน  

ค ิด เป ็น ร ้อ ยล ะ  1.1

ส ่ว น ใ น ม ห า ว ิท ย า ล ัย เ อ ก ซ น ผ ู ้ต อ บ แ บ บ ส อ บ ถ า ม ส ่ว น ใ ห ญ ่เ ห ็น ด ้ว ย  จ ำ น ว น  1 6 9  คน  

ค ิด เ ป ็น ร ้อ ย ล ะ  7 1 . 6  ร อ ง ล ง ม า  ค ือ  เ ห ็น ด ้ว ย อ ย ่า ง ย ิ ่ง  จ ำ น ว น  4 3  ค น  ค ิด เ ป ็น ร ้อ ย ล ะ  18 .2  

ส ่ว น ไ ม ่เ ห ็น ด ้ว ย  ม ีจ ำ น ว น  1 9  ค น  ค ิด เ ป ็น ร ้อ ย ล ะ  8 .1  แ ล ะ ไ ม ่เห ็น ด ้ว ย อ ย ่า ง ย ิ ่ง  จ ำ น ว น  5  คน  

ค ิด เป ็น ร ้อ ยล ะ  2.1

6. ม ีก า ร แ บ ่ง พ ร ร ค แ บ ่ง พ ว ก ก ัน ใ น ก ล ุ ่ม เ พ ื ่อ น ร ่ว ม ง า น แ ล ะ ไ ม ่เ อ ื ้อ อ า ท ร ใ น ก า ร ท ำ ง า น  

ร ่วมก ัน  ป ราก ฏ ว ่า  ใ น ม ห า ว ิท ย า ล ัย ข อ ง ร ัฐ ผ ู ้ต อ บ แ บ บ ส อ บ ถ า ม ส ่ว น ใ ห ญ ่ไ ม ่เ ห ็น ด ้ว ย  จ ำ น ว น  6 2  คน  

ค ิด เป ็น ร ้อ ย ล ะ  3 3 . 5  ร อ ง ล ง ม า  ค ือ เห ็น ด ้ว ย  จ ำ น ว น  5 6  คน  ค ิด เป ็น ร ้อ ย ล ะ  3 0 . 3  ส ่วน ไม ่เห ็น ด ้ว ย  

อ ย ่า ง ย ิ ่ง ม ีจ ำ น ว น 3 7 คน  ค ิด เ ป ็น ร ้อ ย ล ะ 2 0 . 0  แ ล ะ เห ็น ด ้ว ย อ ย ่า ง ย ิ ่ง  จ ำ น ว น 3 0  ค น ค ิด เป ็น ร ้อ ย ล ะ

1 6 .2

ส ่ว น ใ น ม ห า ว ิท ย า ล ัย เอ ก ซ น ผ ู ้ต อ บ แ บ บ ล อ บ ถ า ม ส ่ว น ใ ห ญ ่ไ ม ่เห ็น ด ้ว ย  จ ำ น ว น  107  คน  

ค ิด เป ็น ร ้อ ย ล ะ  4 5 . 3  ร อ ง ล ง ม า  ค ือ  เห ็นด ้วย  จ ำ น ว น  7 4  คน  ค ิด เป ็น ร ้อ ย ล ะ  3 1 . 4  ส ่ว น ไม ่เห ็น ด ้ว ย  

อ ย ่า ง ย ิ ่ง  ม ีจ ำ น ว น  41 ค น  ค ิด เป ็น ร ้อ ย ล ะ  1 7 . 4  แ ล ะ เห ็น ด ้ว ย อ ย ่า ง ย ิ ่ง  จ ำ น ว น  14  ค น  ค ิด เป ็น  

ร ้อ ย ละ  5 .9
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ตารางที่ 3 ข ้อม ูลเกี่ยวกํบความรับผิดชอบ

(ลกกร เด ิ ( ร พ ,ๆ1ๆIl fU m  กา 1๑ทท,น9า IMGV*1\Gไ‘น
ม .ข อ งร ัฐ ม .เอกชน

จ ำ น ว น ร ้อ ยละ จ ำ น ว น ร ้อยละ

7 .ท ่า น เข ้า ใ จ ใ น บ ท บ า ท ห น ้า ท ี ่ข อ ง ต น เอ ง แ ล ะ ม ีค ว า ม  

ร ับ ผ ิด ช อ บ ต ่อ ง าน ท ี ่ไ ด ้ร ับ ม อ บ ห ม าย  

1. เห ็น ด ้วยอย ่า งย ิ ่ง 6 8 3 6 . 8 92 3 9 .0

2. เห ็นด ้วย 1 1 0 5 9 . 5 1 4 2 6 0 .2

3. ไม ่เห ็น ด ้วย 7 3 .8 1 0 .4

4. ไม ่เห ็น ด ้ว ย อ ย ่า งย ิ ่ง - - 1 0 .4

รวม 1 8 5 1 0 0 . 0 2 3 6 1 0 0 .0

8 .ท ่า น ล า ม า ร ถ ท ำ ง า น ท ี ่อ ย ู ่ ใ น ค ว า ม ร ับ ผ ิด ช อ บ  

ข อ งท ่าน ได ้เป ็น อ ย ่า งด ี

6 0 3 2 . 4 831. เห ็น ด ้ว ย อ ย ่า งย ง 3 5 .2

2. เห ็นด ้วย 1 1 4 6 1 . 6 151 6 4 .0

3. ไม ่เห ็น ด ้วย 11 5 .9 2 0 .8

รวม 1 8 5 1 0 0 . 0 2 3 6 1 0 0 .0

9 . ท ่า น ท ำ ง า น ท ี ่ ไ ด ้ร ับ ม อ บ ห ม า ย ส ำ เ ร ็จ ล ุล ่ว ง ต า ม เว ล า  

ท ี ่ก ำห น ด
a i /  1 <=*'

57 3 0 . 81. เห ็น ด ้ว ยอ ย ่า งย ัง 7 7 3 2 .6

2. เห ็นด ้วย 121 6 5 .4 1 4 9 63 .1

3. ไม ่เห ็น ด ้ว ย 6 3 .2 10 4 .2

4. ไม ่เห ็น ด ้ว ย อ ย ่า งย ิ ่ง 1 0 .5 - -

รวม 1 8 5 1 0 0 . 0 2 3 6 1 0 0 .0

า 0 .ท ่า น ม า ป ฏ ิบ ัต ิง า น อ ย ่า ง ล ม ํ ่า เส ม อ แ ล ะ ต ร ง ต ่อ เว ล า

7 2 3 8 . 9 91 3 8 .61. เห ็น ด ้ว ยอ ย ่า งย ัง

2. เห ็นด ้วย 101 5 4 . 6 1 3 6 5 7 .6

3. ไม ่เห ็น ด ้ว ย 11 5 .9 8 3 .4

4 . ไม ่เห ็น ด ้ว ย อ ย ่า งย ิ ่ง 1 0 .5 1 0 .4

รวม 1 8 5 1 0 0 . 0 2 3 6 1 0 0 .0
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ตารางที่ 3 (ข ้อมูลเกี่ยวกับความรับผิดชอบ) ต่อ

ความค ิดเห ็น เก ี่ยวก ับความร ับผ ิดชอบ
ม.ของรัฐ ม.เอกชน

จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ
11 .ท ่าน ย ิน ด ีท ี่จะร ับ งาน ท ี่ผ ู้บ ังค ับ บ ัญ ช าม อ บ ห ม าย
ให ้ทำนอกเหน ือจากงานประจำท ี่ปฏ ิบ ัต ิอย ู่

1. เห ็น ด ้วยอย ่างย ิ่ง 43 23.2 67 28.4
2. เห็นด้วย 89 48.1 148 62.7
3. ไม่เห ็นด้วย 48 25 .9 20 8.5
4. ไม ่เห ็นด ้วยอย ่างย ิ่ง 5 2.7 1 0.4

รวม 185 100.0 236 100.0

จ า ก ต า ร า ง ท ี ่  3  เ ม ื ่อ ว ิเ ค ร า ะ ห ์แ ล ้ว จ ะ เ ห ็น ว ่า ผ ู ้ต อ บ แ บ บ ล อ บ ถ า ม ท ั ้ง ห ม ด ม ีค ว า ม ค ิด เ ห ็น  

เก ี ่ย วก ับ ความร ับ ผ ิด ชอบ  ป ร าก ฏ ผ ล ด ังน ี ้

7. ท ่า น เ ข ้า ใ จ ใ น บ ท บ า ท ห น ้า ท ี ่ข อ ง ต น เ อ ง แ ล ะ ม ีค ว า ม ร ับ ผ ิด ช อ บ ต ่อ ง า น ท ี ่ไ ด ้ร ับ  

ม อ บ ห ม า ย  ป ร า ก ฏ ว ่า  ใ น ม ห า ว ิท ย า ล ัย ข อ ง ร ัฐ ผ ู ้ต อ บ แ บ บ ส อ บ ถ า ม ส ่ว น ใ ห ญ ่เ ห ็น ด ้ว ย  จ ำ น ว น  

1 1 0  ค น  ค ิด เป ็น ร ้อ ย ล ะ  5 9 . 5  ร อ ง ล ง ม า  ค ือ  เห ็น ด ้ว ย อ ย ่า ง ย ิ ่ง  จ ำ น ว น  6 8  คน  ค ิด เป ็น ร ้อ ย ล ะ  3 6 . 8  

และไม ่เห ็น ด ้วย  ม ีจ ำน ว น  7  คน ค ิด เป ็น ร ้อ ยล ะ  3 .8

ส ่ว น ใ น ม ห า ว ิท ย า ล ัย เ อ ก ซ น ผ ู ้ต อ บ แ บ บ ล อ บ ถ า ม ส ่ว น ใ ห ญ ่เ ห ็น ด ้ว ย  จ ำ น ว น  

1 4 2  ค น  ค ิด เป ็น ร ้อ ย ล ะ  6 0 . 2  ร อ ง ล ง ม า  ค ือ  เห ็น ด ้ว ย อ ย ่า ง ย ิ ่ง  จ ำ น ว น  9 2  ค น  ค ิด เป ็น ร ้อ ย ล ะ  3 9 . 0  

ส ่วน ไม ่เห ็น ด ้วยก ับ ไม ่เห ็น ด ้วยอย ่า งย ิ ่ง  ม ีจ ำน ว น เท ่า ก ัน  ค ือ จ ำ น ว น  1 คน  ค ิด เป ็น ร ้อ ย ล ะ  0 .4

8. ท ่า น ส า ม า ร ถ ท ำ ง า น ท ี ่อ ย ู ่ใ น ค ว า ม ร ับ ผ ิด ช อ บ ข อ ง ท ่า น ไ ด ้เ ป ็น อ ย ่า ง ด ี ป ร า ก ฏ ว ่า  

ใ น ม ห า ว ิท ย า ล ัย ข อ ง ร ัฐ ผ ู ้ต อ บ แ บ บ ล อ บ ถ า ม ส ่ว น ใ ห ญ ่เ ห ็น ด ้ว ย จ ำ น ว น  1 1 4  ค น ค ิด เ ป ็น ร ้อ ย ล ะ 6 1 . 6  

ร อ ง ล ง ม า  ค ือ  เห ็น ด ้ว ย อ ย ่า ง ย ิ ่ง  จ ำ น ว น  6 0  ค น  ค ิด เป ็น ร ้อ ย ล ะ  3 2 . 4  แ ล ะ ไม ่เ ห ็น ด ้ว ย  ม ีจ ำ น ว น  

11 ค น ค ิด เ ป ็น ร ้อ ย ล ะ 5 .9
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ส ่ว น ใน ม ห า ว ิท ย า ล ัย เอ ก ซ น ผ ู้ต อ บ แ บ บ ล อ บ ถ า ม ส ่ว น ให ญ ่เห ็น ด ้ว ย  จ ำน ว น  
151 คน ค ิด เป ็น ร ้อยละ 6 4 .0  รองลงมา คือ เห ็นด ้วยอย ่างย ิ่ง จ ำ น ว น 83 ค น ค ิด เป ็น ร ้อ ย ล ะ 35.2  
และไม่เห็นด้วย จำนวน 2 คน ค ิดเป ็นร ้อยละ 0.8

9. ท ่า น ท ำ ง า น ท ี่ไ ด ้ร ับ ม อ บ ห ม า ย ส ำ เร ็จ ล ุล ่ว ง ต า ม เว ล า ท ี่ก ำ ห น ด  ป ร า ก ฏ ว ่า  
ในมหาว ิทยาล ัยของรัฐผ ู้ตอบแบบลอบถามส ่วนใหญ ่เห ็นด ้วย จำนวน 121 คน ค ิด เป ็น ร ้อยละ 65.4  
รองลงมา คือ เห ็นด ้วยอย่างย ิ่ง จำนวน 57 คน ค ิดเป ็นร ้อยละ 30 .8  ส ่วนไม่เห ็นด้วย ม ีจำนวน 6 คน 
คิดเป ็นร ้อยละ 3.2 และไม ่เห ็นด ้วยอย ่างย ิ่ง จำนวน 1 คน ค ิดเป ็นร ้อยละ 0.5

ส ่ว น ใน ม ห า ว ิท ย า ล ัย เอ ก ซ น ผ ู้ต อ บ แ บ บ ล อ บ ถ า ม ส ่ว น ให ญ ่เห ็น ด ้ว ย  จ ำน ว น  
149 คน ค ิด เป ็น ร ้อยละ 63.1 รองลงมา คือ เห ็นด ้วยอย ่างย ิ่ง  จำนวน 77 คน ค ิด เป ็น ร ้อยละ 32.6  
และไม่เห็นด้วย จำนวน 10 คน ค ิดเป ็นร ้อยละ 4.2

10. ท ่าน ม าป ฏ ิบ ัต ิงาน อย ่างส ม ํ่า เส ม อและต รงต ่อ เวลา ปรากฏ ว ่า ในมหาว ิทยาล ัยของร ัฐ  
ผ ู้ต อ บ แ บ บ ล อ บ ถ าม ส ่ว น ให ญ ่เห ็น ด ้ว ย  จ ำน ว น  101 คน ค ิด เป ็น ร ้อ ย ล ะ  5 4 .6  รอ งล งม า คือ 
เห ็น ด ้วยอย ่างย ิ่ง  จำน วน  72 คน ค ิด เป ็น ร ้อยละ 3 8 .9  ส ่วนไม ่เห ็นด ้วย ม ีจำนวน 11 คน ค ิดเป ็น  
ร้อยละ 5.9 และไม ่เห ็นด ้วยอย ่างย ิ่ง จำนวน 1 คน ค ิดเป ็นร ้อยละ 0.5

ส ่ว น ใน ม ห า ว ิท ย า ล ัย เอ ก ช น ผ ู้ต อ บ แ บ บ ส อ บ ถ า ม ส ่ว น ให ญ ่เห ็น ด ้ว ย  จ ำน ว น  
136 คน ค ิด เป ็น ร ้อ ย ล ะ  57 .6  รองลงมา คือ เห ็น ด ้วยอย ่างย ิ่ง  จ ำ น ว น 91 ค น ค ิด เป ็น ร ้อ ย ล ะ  38.6 
ส่วนไม่เห ็นด้วย จำนวน 8 คน ค ิด เป ็น ร ้อยละ 3.4 และไม ่เห ็น ด ้วยอย ่างย ิ่ง  จำน วน  1 คน ค ิดเป ็น  
ร้อยละ 0.4

11. ท ่าน ย ิน ด ีท ี่จ ะ ร ับ ง าน ท ี่ผ ู้บ ัง ค ับ บ ัญ ช าม อ บ ห ม าย ให ้ท ำน อ ก เห น ือ จ าก งาน ป ร ะ จ ำ  
ท ี่ป ฏ ิบ ัต ิอย ู่ ป รากฏ ว ่า  ใน ม ห าว ิท ย าล ัย ข อ ง ร ัฐ ผ ู้ต อ บ แ บ บ ล อ บ ถ าม ส ่ว น ให ญ ่เห ็น ด ้ว ย  จำน วน  
89 คน ค ิดเป ็นร ้อยละ 48.1 รองลงมา คือ ไม ่เห ็นด ้วยและเห ็นด ้วยอย ่างย ิ่ง ม ีจำนวนใกล ้เค ียงก ัน  คือ 
จำนวน 48 คน ค ิด เป ็น ร ้อยละ 25 .9  และ จำนวน 43  คน ค ิด เป ็น ร ้อยละ 23 .2  ตามสำด ับ  ส่วนไม ่
เห ็นด้วยอย่างยิ่ง ม ีจำนวน 5 คน ค ิดเป ็นร ้อยละ 2.7

ส ่ว น ใ น ม ห า ว ิท ย า ล ัย เอ ก ช น ผ ู้ต อ บ แ บ บ ส อ บ ถ า ม ส ่ว น ใ ห ญ ่เห ็น ด ้ว ย  จ ำน ว น  
148 คน ค ิด เป ็น ร ้อยละ 6 2 .7  รองลงมา คือ เห ็น ด ้วยอย ่างย ิ่ง  จำน วน  67 คน ค ิด เป ็น ร ้อยละ 28.4  
ส่วนไม่เห็นด้วย จำนวน 20 คน ค ิด เป ็น ร ้อยละ 8 .5  และไม ่เห ็น ด ้วยอย ่างย ิ่ง  จำนวน 1 คน ค ิดเป ็น  
ร้อยละ 0.4
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ต ารางท ี ่  4 ข ้อ ม ูล เก ี ่ย ว ก ับ เ ง ิน เด ีอ น แ ล ะ ส ' ! ส ต ิก า ร

ความคิดเห็นเกี่ยวกับเงินเดือนและสวัสดิการ ม.ของรัฐ ม.เอกชน
จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ

1 2 .เง ินเด ือนท ี่ท ่านได ้ร ับอยู่ในป ัจจ ุบ ัน ม ีความ
เพียงพอต่อการดำรงชีพ

า. เห็นด้วยอย่างยิ่ง 21 11.4 9 3.8
2. เห็นด้วย 69 37.3 92 39.0
3. ไม่เห็นด้วย 81 43.8 109 46.2
4. ไม่เห็นด้วยอย่างยิ่ง 14 7.6 26 11.0

รวม 185 100.0 236 100.0
1 3 .ท ่านค ิดว ่าเง ินเด ือนหรือผลตอบแทนที่ได ้ร ับ
ไม่คุ้มค่ากับหน้าที่และความรับผิดซอบที่มีอยู่

า . เห็นด้วยอย่างยิ่ง 18 9.7 22 9.3
2. เห็นด้วย 77 41.6 112 47.5
3. ไม่เห็นด้วย 78 42.2 94 39.8
4. ไม่เห็นด้วยอย่างยิ่ง 12 6.5 8 3.4

รวม 185 100.0 236 100.0
1 4 .เงินเด ือนและผลตอบแทนที่ได ้ร ับ ทำให ้ท ่าน
ขาดขวัญและกำลังใจในการปฏิบัติงาน

1. เห็นด้วยอย่างยิ่ง 32 17.3 16 6.8
2. เห็นด้วย 67 36.2 100 42.4
3. ไม่เห็นด้วย 73 39.5 106 44.9
4. ไม่เห็นด้วยอย่างยิ่ง 13 7.0 14 5.9

รวม 185 100.0 236 100.0
15.การจัดลรรสวัสดิการในหน่วยงานของท่านมีความ
เป็นธรรมต่อผู้ปฏิบัติงานทุกคน

1. เห็นด้วยอย่างยิ่ง 38 20.5 7 3.0
2. เห็นด้วย 86 46.5 137 58.1
3. ไม่เห็นด้วย 50 27.0 86 36.4
4. ไม่เห็นด้วยอย่างยิ่ง 11 5.9 6 2.5

รวม 185 100.0 236 100.0
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ต ารางท ี ่  4 (ข ้อ ม ูล เก ี ่ย ว ก ับ เ ง ิน เด ิอ น แ ล ะ ส ว ัส ด ิก า ร )  ต ่อ

ความคิดเห็นเกี่ยวกับเงินเดือนและสวัสดิการ
ม.ของรัฐ ม.เอกชน

จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ
16.ท ่า น ม ีค ว า ม พ ึง พ อ ใ จ ใ น ล ว ัล ด ิก า ร ต ่า ง ๆ
ที่หน่วยงานจัดให้ในปัจจุบัน

1. เห็นด้วยอย่างยิ่ง 23 12.4 6 2.5
2. เห็นด้วย 90 48.6 136 57.6
3. ไม,เห็นด้วย 64 34.6 89 37.7
4. ไม่เห็นด้วยอย่างยิ่ง 8 4.3 5 2.1

รวม 185 100.0 236 100.0
17.หน่วยงานที่ท่านปฏิบัติงานอยู่ ยังจัดหาสวัสดิการ 
ต่างๆ ได้ไม่เพียงพอกับความต้องการของท่าน

1. เห็นด้วยอย่างยิ่ง 28 15.1 13 5.5
2. เห็นด้วย 88 47.6 108 45.8
3. ไม่เห็นด้วย 58 31.4 109 46.2
4. ไม่เห็นด้วยอย่างยิ่ง 11 5.9 6 2.5

รวม 185 100.0 236 100.0

จากตารางที่ 4 เมื่อวิเคราะห์แล้วจะเห็นว่าผู้ตอบแบบสอบถามทั้งหมดมีความคิดเห็น 
เกี่ยวกับเงินเดือนและสวัสดิการปรากฏผลดังนี้

12. เง ินเดือนที่ท ่านได้รับอยู่ในปัจจุบ ัน ม ีความเพ ียงพอต่อการดำรงช ีพ ปรากฏว่า 
ในมหาวิทยาลัยของรัฐผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่ไม่เห็นด้วย จำนวน 81 คน คิดเป็นร้อยละ
43.8 รองลงมา คือ เห็นด้วย จำนวน 69 คน คิดเป็นร้อยละ 37.3 ส่วนเห็นด้วยอย่างยิ่ง มีจำนวน 
21 คนคิดเป็นร้อยละ1 1 .4 และไม่เห็นด้วยอย่างยิ่งจำนวน1 4 คนคิดเป็นร้อยละ7.6

ส่วนในมหาวิทยาลัยเอกซนผู้ตอบแบบลอบถามส่วนใหญ่ไม่เห็นด้วย จำนวน 109 คน 
คิดเป็นร้อยละ 46.2 รองลงมา คือ เห็นด้วย จำนวน 92 คน คิดเป็นร้อยละ 39.0 ส่วนไม่เห็นด้วย 
อย่างยิ่ง มีจำนวน 26 คน คิดเป็นร้อยละ 11.0 และเห็นด้วยอย่างยิ่ง จำนวน 9 คน คิดเป็นร้อยละ
3.8
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13. ท่านคิดว่าเงินเดือนหรือผลตอบแทนที่ได้รับ ไม่คุ้มค่ากับหน้าที่และความรับผิดชอบ 
ที่มีอยู่ ปรากฏว่า ในมหาวิทยาลัยของรัฐผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่ไม่เห็นด้วยซึ่งมีจำนวน 
ใกล้เคียงกับเห็นด้วย คือ จำนวน 78 คน คิดเป็นร้อยละ 42.2 และ จำนวน 77 คน คิดเป็นร้อยละ
41.6 ตามลำดับ ส่วนเห็นด้วยอย่างยิ่ง มีจำนวน 1 8 คนคิดเป็นร้อยละ 9.7 และไม่เห็นด้วยอย่างยิ่ง 
จำนวน 12 คน คิดเป็นร้อยละ 6.5

ส ่วนในมหาวิทยาลัยเอกชนผู้ตอบแบบลอบถามส่วนใหญ่เห ็นด้วย คือ จำนวน 
112 คน คิดเป็นร้อยละ 47.5 รองลงมา คือ ไม่เห็นด้วย จำนวน 94 คน คิดเป็นร้อยละ 39.8 
ส่วนเห็นด้วยอย่างยิ่ง มีจำนวน 22 คน คิดเป็นร้อยละ 9.3 และไม่เห็นด้วยอย่างยิ่ง จำนวน 8 คน 
คิดเป็นร้อยละ 3.4

14. เงินเดือนและผลตอบแทนที่ได้รับ ทำให้ท่านขาดขวัญและกำลังใจในการปฏิบัติงาน 
ปรากฏว่า ในมหาวิทยาลัยของรัฐผู้ตอบแบบลอบถามส่วนใหญ่ไม่เห็นด้วย จำนวน 73 คน คิดเป็น 
ร้อยละ 39.5 รองลงมา คือ เห็นด้วย จำนวน 67 คน คิดเป็นร้อยละ 36.2 ส่วนเห็นด้วยอย่างยิ่ง 
มีจำนวน 32 คน คิดเป็นร้อยละ 17.3 และไม่เห็นด้วยอย่างยิ่ง จำนวน 13 คน คิดเป็นร้อยละ 7.0

ส่วนในมหาวิทยาลัยเอกชนผู้ตอบแบบลอบถามส่วนใหญ่ไม่เห็นด้วยซึ่งมีจำนวน 
ใกล้เคียงกับเห็นด้วย คือจำนวน 106 คนคิดเป ็นร้อยละ44.9 และจำนวน1 00 คนคิดเป็นร้อยละ
42.4 ตามลำดับ ส่วนเห็นด้วยอย่างยิ่งและไม่เห็นด้วยอย่างยิ่ง มีจำนวนใกล้เคียงกันเช่นกัน คือ 
จำนวน 16 คน คิดเป็นร้อยละ 6.8 และ จำนวน 14 คน คิดเป็นร้อยละ 5.9 ตามลำดับ

1 5. การลัดสรรสวัสดิการในหน่วยงานของท่านมีความเป็นธรรมต่อผู้ปฏิบัติงานทุกคน 
ปรากฏว่า ในมหาวิทยาลัยของรัฐผู้ตอบแบบลอบถามส่วนใหญ่เห็นด้วย จำนวน 86 คน คิดเป็น 
ร้อยละ 46.5 รองลงมา คือ ไม่เห็นด้วย จำนวน 50 คน คิดเป็นร้อยละ 27.0 ส่วนเห็นด้วยอย่างยิ่ง 
มีจำนวน 38 คน คิดเป็นร้อยละ 20.5 และไม่เห็นด้วยอย่างยิ่ง จำนวน 11 คน คิดเป็นร้อยละ 5.9

ส่วนในมหาวิทยาลัยเอกซนผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่เห็นด้วย จำนวน 137 คน 
คิดเป็นร้อยละ 58.1 รองลงมา คือ ไม่เห็นด้วย จำนวน 86 คน คิดเป็นร้อยละ 36.4 ส่วนเห็นด้วย 
อย่างยิ่งและไม่เห ็นด้วยอย่างยิ่งม ีจำนวนใกล้เคียงกันคือจำนวน7 คนคิดเป็นร้อยละ 3.0 และ 
จำนวน 6 คน คิดเป็นร้อยละ 2.5 ตามลำดับ



61

16. ท่านมีความพึงพอใจในสวัสดิการต่างๆ ที่หน่วยงานจัดให้ในปัจจุบัน ปรากฏว่า 
ในมหาวิทยาลัยของรัฐผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่เห็นด้วย จำนวน 90 คน คิดเป็นร้อยละ 48.6 
รองลงมา คือ ไม่เห็นด้วย จำนวน 64 คน คิดเป็นร้อยละ 34.6 ส่วนเห็นด้วยอย่างยิ่ง มีจำนวน 
23 คน คิดเป็นร้อยละ 12.4 และไม่เห็นด้วยอย่างยิ่ง จำนวน 8 คน คิดเป็นร้อยละ 4.3

ส่วนในมหาวิทยาลัยเอกชนผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่เห็นด้วย จำนวน 136 คน 
คิดเป็นร้อยละ 57.6 รองลงมา คือ ไม่เห็นด้วย จำนวน 89 คน คิดเป็นร้อยละ 37.7 ส่วนเห็นด้วย 
อย่างยิ่งและไม่เห็นด้วยอย่างยิ่งมีจำนวนใกล้เคียงกัน คือ จำนวน 6 คน คิดเป็นร้อยละ 2.5 และ 
จำนวน 5 คน คิดเป็นร้อยละ 2.1 ตามลำดับ

17. หน่วยงานที่ท ่านปฏิบัติงานอยู่ ยังจัดหาสวัสดิการต่างๆ ได้ไม่เพียงพอกับความ 
ต้องการของท่าน ปรากฏว่า ในมหาวิทยาลัยของรัฐผู้ตอบแบบลอบถามส่วนใหญ่เห็นด้วย จำนวน 
88 คน คิดเป็นร้อยละ 47.6 รองลงมา คือ ไม่เห็นด้วย จำนวน 58 คน คิดเป็นร้อยละ 31.4 
ส่วนเห็นด้วยอย่างยิ่งมีจำนวน2 8 คนคิดเป็นร้อยละ15.1 และไม่เห็นด้วยอย่างยิ่งจำนวน11 คน 
คิดเป็นร้อยละ 5.9

ส่วนในมหาวิทยาลัยเอกซนผู้ตอบแบบลอบถามส่วนใหญ่ไม่เห็นด้วยซึ่งมีจำนวน 
ใกล้เคียงกับเห็นด้วย คือ จำนวน 109 คน คิดเป็นร้อยละ 46.2 และ จำนวน 108 คน คิดเป็น 
ร้อยละ 45.8 ส่วนเห็นด้วยอย่างยิ่ง มีจำนวน 13 คน คิดเป็นร้อยละ 5.5 และไม่เห็นด้วยอย่างยิ่ง 
จำนวน 6 คน คิดเป็นร้อยละ 2.5
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ต ารางท ี ่  5 ข ้อ ม ูล เก ี ่ย ว ก ับ ส ภ า พ แ ว ด ล ้อ ม ใ น ก า ร ท ำ ง า น

ความคิดเห็นเกี่ยวกับสภาพแวดล้อมในการทำงาน
ม.ของรัฐ ม.เอกชน

จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ
18.ท่านพอใจกับสภาพแวดล้อมของลถานที่ทำงาน 
ที่ท่านปฏิบัติ'งานอยู่ 

1. เห็นด้วยอย่างยิ่ง 30 16.2 19 8.1
2. เห็นด้วย 121 65.4 131 55.5
3. ไม่เห็นด้วย 29 15.7 70 29.7
4. ไม่เห็นด้วยอย่างยิ่ง 5 2.7 16 6.8

รวม 185 100.0 236 100.0
19.ท ่านพอใจกับบรรยากาศการทำงานรอบๆ ตัว 
เช่น อุณหภูมิ แลงสว่าง การยิ้มแย้มแจ่มใส และ 
เอื้ออาทรของเพื่อนร่วมงาน เป็นต้น 

1. เห็นด้วยอย่างยิ่ง 29 15.7 17 7.2
2. เห็นด้วย 114 61.6 165 69.9
3. ไม่เห็นด้วย 37 20.0 43 18.2
4. ไม่เห็นด้วยอย่างยิ่ง 5 2.7 11 4.7

รวม 185 100.0 236 100.0
20.ท ่านพ อใจก ับ เคร ื่องม ือและอ ุปกรณ ์ท ี่จำเป ็น  
ต่อการทำงานที่หใ]วยงานของท่านจัดให้ 

1. เห็นด้วยอย่างยิ่ง 33 17.8 15 6.4
2. เห็นด้วย 96 51.9 154 65.3
3. ไม่เห็นด้วย 50 27.0 61 25.8
4. ไม่เห็นด้วยอย่างยิ่ง 6 3.2 6 2.5

รวม 185 100.0 236 100.0
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ต าร างท ี ่  5 (ข ้อ ม ูล เ ก ี ่ย ว ก ับ ส ภ า พ แ ว ด ล ้อ ม ใ น ก า ร ท ำ ง า น )  ต ่อ

ความคิดเห็นเกี่ยวกับสภาพแวดล้อมในการทำงาน
ม.ของรัฐ ม.เอกชน

จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ
21 .สถานที,ทำงานที่หน่วยงานจัดให้ ยังไม่มีความเป็น 
ลัดส่วนและไม่เอื้อต่อการปฏิบัติงานของท่าน 

1. เห็นด้วยอย่างยิ่ง 18 9.7 21 8.9
2. เห็นด้วย 75 40.5 107 45.3
3. ไม่เห็นด้วย 81 43.8 98 41.5
4. ไม่เห็นด้วยอย่างยิ่ง 11 5.9 10 4.2

รวม 185 100.0 236 100.0

จากตารางที่ 5 เมื่อวิเคราะห์แล้วจะเห็นว่าผู้ตอบแบบสอบถามทั้งหมดมีความคิดเห็น 
เก่ียวกับลภาพแวดล้อมในการทำงาน ปรากฏผลดังนี้

18. ท ่านพอใจกับสภาพแวดล้อมของสถานที่ทำงานที่ท ่านปฏิบ ัต ิงานอยู่ ปรากฏว่า 
ในมหาวิทยาลัยของรัฐผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่เห็นด้วย จำนวน 121 คน คิดเป็นร้อยละ 65.4 
รองลงมามีจำนวนใกล้เคียงกัน คือ เห็นด้วยอย่างยิ่งกับไม่เห็นด้วย จำนวน 30 คน คิดเป็นร้อยละ
16.2 และ จำนวน 29 คน คิดเป็นร้อยละ 15.7 ส่วนไม่เห็นด้วยอย่างยิ่ง มีจำนวน 5 คน คิดเป็น 
ร้อยละ 2.7

ส่วนในมหาวิทยาลัยเอกซนผู้ตอบแบบลอบถามส่วนใหญ่เห็นด้วย จำนวน 131 คน 
คิดเป็นร้อยละ 55.5 รองลงมา คือ ไม่เห็นด้วย จำนวน 70 คน คิดเป็นร้อยละ 29.7 ส่วนเห็นด้วย 
อย่างยิ่งกับไม่เห็นด้วยอย่างยิ่งมีจำนวนใกล้เคียงกัน คือ จำนวน 19 คน คิดเป็นร้อยละ 8.1 และ 
จำนวน 16 คน คิดเป็นร้อยละ 6.8

19. ท่านพอใจกับบรรยากาศการทำงานรอบๆ ตัว เช่น อุณหภูมิ แสงสว่าง การยิ้มแย้ม 
แจ่มใส และเอื้ออาทรของเพื่อนร่วมงาน เป็นต้น ปรากฏว่า ในมหาวิทยาลัยของรัฐผู้ตอบ
แบบสอบถามส่วนใหญ่เห็นด้วย จำนวน 114 คน คิดเป็นร้อยละ 61.6 รองลงมา คือ ไม่เห็นด้วย 
จำนวน 37 คน คิดเป็นร้อยละ 20.0 ส่วนเห็นด้วยอย่างยิ่ง มีจำนวน 29 คน คิดเป็นร้อยละ 15.7 
และไม่เห็นด้วยอย่างยิ่ง จำนวน 5 คน คิดเป็นร้อยละ 2.7
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ส่วนในมหาวิทยาลัยเอกชนผู้ตอบแบบลอบถามส่วนใหญ่เห็นด้วย จำนวน า65 คน 
คิดเป็นร้อยละ 69.9 รองลงมา คือ ไม่เห็นด้วย จำนวน 43 คน คิดเป็นร้อยละ 18.2 ส่วนเห็นด้วย 
อย่างยิ่ง มี'จำนวน 17 คน คิดเป็นร้อยละ 7.2 และไม่เห็นด้วยอย่างยิ่ง จำนวน 11 คนคิดเป็น 
ร้อยละ 4.7

20. ท่านพอใจกับเครื่องมือและอุปกรณ์ที่จำเป็นต่อการทำงานที่หน่วยงานชองท่านจัดให้ 
ปรากฏว่า ในมหาวิทยาลัยของรัฐผู้ตอบแบบลอบถามส่วนใหญ่เห็นด้วย จำนวน 96 คน คิดเป็น 
ร้อยละ 51.9 รองลงมา คือ ไม่เห็นด้วย จำนวน 50 คน คิดเป็นร้อยละ 27.0 ส่วนเห็นด้วยอย่างยิ่ง 
มีจำนวน 33 คน คิดเป็นร้อยละ 17.8 และไม่เห็นด้วยอย่างยิ่ง จำนวน 6 คน คิดเป็นร้อยละ 3.2

ส่วนในมหาวิทยาลัยเอกชนผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่เห็นด้วย จำนวน 154 คน 
คิดเป็นร้อยละ 65.3 รองลงมา คือ ไม่เห็นด้วย จำน,วน 61 คน คิดเป็นร้อยละ 25.8 ส่วนเห็นด้วย 
อย่างยิ่ง มีจำนวน 15 คน คิดเป็นร้อยละ 6.4 และไม่เห็นด้วยอย่างยิ่ง จำนวน 6 คน คิดเป็นร้อยละ
2.5

21. สถานท ี่ทำงานท ี่หน ่วยงานจัดให ้ ย ังไม ่ม ืความเป ็นล ัดส ่วนและไม ่เอ ื้อต ่อการ 
ปฏิบัติงานของท่าน ปรากฏว่า ในมหาวิทยาลัยของรัฐผู้ตอบแบบลอบถามส่วนใหญ่ไม่เห็นด้วย 
จำนวน 81 คน คิดเป็นร้อยละ 43.8 รองลงมา คือ เห็นด้วย จำนวน 75 คน คิดเป็นร้อยละ 40.5 
ส่วนเห็นด้วยอย่างยิ่ง มีจำนวน 18 คน คิดเป็นร้อยละ 9.7 และไม่เห็นด้วยอย่างยิ่ง จำนวน 11 คน 
คิดเป็นร้อยละ 5.9

ส่วนในมหาวิทยาลัยเอกชนผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่เห็นด้วย จำนวน 107 คน 
คิดเป็นร้อยละ 45.3 รองลงมา คือ ไม่เห็นด้วย จำนวน 98 คน คิดเป็นร้อยละ 41.5 ส่วนเห็นด้วย 
อย่างยิ่ง มีจำนวน 21 คน คิดเป็นร้อยละ 8.9 และไม่เห็นด้วยอย่างยิ่ง จำนวน 10 คน คิดเป็น 
ร้อยละ 4.2
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ต าร างท ี ่  6 ข ้อ ม ูล เก ี ่ย ว ก ้บ โ อ ก า ส

ความคิดเห็นเกี่ยวกับโอกาส
ม.ของรัฐ ม.เอกชน

จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ
22.ในหน่วยงานของท่านทุกคนต่างได้รับโอกาสในการ 
พิจารณาความดีความชอบตามความสามารถที่มีอยู่ 
อย่างเป็นธรรม

1. เห็นด้วยอย่างยิ่ง 26 14.1 7 3.0
2. เห็นด้วย 105 56.8 121 51.3
3. ไม่เห็นด้วย 41 22.2 86 36.4
4. ไม่เห็นด้วยอย่างยิ่ง 13 7.0 22 9.3

รวม 185 100.0 236 100.0
23.งานที่ทำอยู่ในปัจจุบันเหมาะสมกับท่านและทำให้ 
ท่านมีโอกาสก้าวหน้าในตำแหน่งหน้าที่ท่ีสูงข้ึน

38 20.5 8 3.41. เห็นด้วยอย่างยิง
2. เห็นด้วย 91 49.2 113 47.9
3. ไม่เห็นด้วย 53 28.6 104 44.1
4. ไม่เห็นด้วยอย่างยิ่ง 3 1.6 11 4.7

รวม 185 100.0 236 100.0
24.ผู้บ ังคับบัญชาปฏิบัติต่อท่านอย่างยุติธรรมและ 
เท่าเทียมกับที่ปฏิบัติต่อบุคคลอื่น

า . เห็นด้วยอย่างยิ่ง 30 16.2 10 4.2
2. เห็นด้วย 95 51.4 145 61.4
3. ไม่เห็นด้วย 51 27.6 68 28.8
4. ไม่เห็นด้วยอย่างยิ่ง 9 4.9 13 5.5

รวม 185 100.0 236 100.0
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ต ารางท ี ่  6 (ข ้อ ม ูล เก ี ่ย ว ก ับ โ อ ก า ส )  ต ่อ

ความคิดเห็นเกี่ยวกับโอกาส ม.ของรัฐ ม.เอกชน
จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ

25.ท่านมีโอกาสเข้า‘รกอบรมในหลักสูตรต่างๆ และ 
ร ่วมส ัมมนาเพ ื่อเพ ิ่มประส ิทธิภาพในการทำงาน 
อยู่เสมอ

1. เห็นด้วยอย่างยิ่ง 37 20.0 11 4.7
2. เห็นด้วย 93 50.3 106 44.9
3. ไม่เห็นด้วย 47 25.4 100 42.4
4. ไม่เห็นด้วยอย่างยิ่ง 8 4.3 19 8.1

รวม 185 100.0 236 100.0
26.หน่วยงานของท่านไม่ให้การลนับลนุนบุคลากร 
ในการศึกษาต่อในระดับท่ีสูงข้ึน 

1. เห็นด้วยอย่างยิ่ง 15 8.1 34 14.4
2. เห็นด้วย 52 28.1 77 32.6
3. ไม่เห็นด้วย 98 53.0 100 42.4
4. ไม่เห็นด้วยอย่างยิ่ง 20 10.8 25 10.6

รวม 185 100.0 236 100.0

จากตารางที่ 6 เมื่อวิเคราะห์แล้วจะเห็นว่าผู้ตอบแบบลอบถามทั้งหมดมีความคิดเห็น 
เก่ียวกับโอกาส ปรากฏผลดังนี้

22. ในหน่วยงานของท่านทุกคนต่างได้ร ับโอกาสในการพิจารณาความดีความชอบ 
ตามความลามารถที่มีอยู่อย่างเป็นธรรม ปรากฏว่า ในมหาวิทยาลัยของรัฐผู้ตอบแบบลอบถาม 
ส่วนใหโม่เห็นด้วย จำนวน 105 คน คิดเป็นร้อยละ 56.8 รองลงมา คือ ไม่เห็นด้วย จำนวน 41 คน 
คิดเป็นร้อยละ 22.2 ส่วนเห็นด้วยอย่างยิ่ง มีจำนวน 26 คน คิดเป็นร้อยละ 14.1 และไม่เห็นด้วย 
อย่างยิ่ง จำนวน 13 คนคิดเป็นร้อยละ 7.0
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ส่วนในมหาวิทยาลัยเอกชนผู้ตอบแบบลอบถามส่วนใหญ่เห็นด้วย จำนวน 121 คน 
คิดเป็นร้อยละ 51.3 รองลงมา คือ ไม่เห็นด้วย จำนวน 86 คน คิดเป็นร้อยละ 36.4 ส่วนไม่เห็นด้วย 
อย่างยิ่ง มีจำนวน 22 คน คิดเป็นร้อยละ 9.3 และเห็นด้วยอย่างยิ่ง จำนวน 7 คน คิดเป็นร้อยละ 3.0

23. งานที่ทำอยู่ในปัจจุบันเหมาะสมกับท่านและทำให้ท่านมีโอกาสก้าวหน้าในตำแหน่ง 
หน้าท่ีท่ีสูงขึ้น ปรากฏว่า ในมหาวิทยาลัยของรัฐผู้ตอบแบบลอบถามส่วนใหญ่เห็นด้วย จำนวน 91 
คน ค ิดเป ็นร ้อยละ 49.2 รองลงมา คือ ไม่เห ็นด้วย จำนวน 53 คน ค ิดเป ็นร้อยละ 28.6 
ส่วนเห็นด้วยอย่างยิ่ง มีจำนวน 38 คน คิดเป็นร้อยละ 20.5 และไม่เห็นด้วยอย่างยิ่ง จำนวน 3 คน 
คิดเป็นร้อยละ 1.6

ส่วนในมหาวิทยาลัยเอกซนผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่เห็นด้วยจำนวน1 1 3 คน 
คิดเป็นร้อยละ 47.9 รองลงมา คือ ไม่เห็นด้วย จำนวน 104 คน คิดเป็นร้อยละ 44.1 ส่วนไม่เห็น 
ด้วยอย่างยิ่ง มีจำนวน 11 คน คิดเป็นร้อยละ 4.7 และเห็นด้วยอย่างยิ่ง จำนวน 8 คน คิดเป็น 
ร้อยละ 3.4

24. ผู้บ ังคับบัญชาปฏิบัติต่อท่านอย่างยุติธรรมและเท่าเทียมกับที่ปฏิบัติต่อบุคคลอื่น 
ปรากฏว่า ในมหาวิทยาลัยของรัฐผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่เห็นด้วย จำนวน 95 คน คิดเป็น 
ร้อยละ 51.4 รองลงมา คือ ไม่เห็นด้วย จำนวน 51 คน คิดเป็นร้อยละ 27.6 ส่วนเห็นด้วยอย่างยิ่ง 
มีจำนวน 30 คน คิดเป็นร้อยละ 16.2 และไม่เห็นด้วยอย่างยิ่ง จำนวน 9 คน คิดเป็นร้อยละ 4.9

ส่วนในมหาวิทยาลัยเอกชนผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่เห็นด้วย จำนวน 145 คน 
คิดเป็นร้อยละ 61.4 รองลงมา คือ ไม่เห็นด้วย จำนวน 68 คน คิดเป็นร้อยละ 28.8 ส่วนไม่เห็นด้วย 
อย่างยิ่งและเห็นด้วยอย่างยิ่งมีจำนวนใกล้เคียงกัน คือ จำนวน 13 คน คิดเป็นร้อยละ 5.5 และ 
จำนวน 10 คน คิดเป็นร้อยละ 4.2

25. ท่านมีโอกาลเข้า‘รกอบรมในหลักสูตรต่างๆ และร่วมสัมมนาเพื่อเพิ่มประสิทธิภาพ 
ในการทำงานอยู่เสมอ ปรากฏว่า ในมหาวิทยาลัยของรัฐผู้ตอบแบบลอบถามส่วนใหญ่เห็นด้วย 
จำนวน 93 คน คิดเป็นร้อยละ 50.3 รองลงมา คือ ไม่เห็นด้วย จำนวน 47 คน คิดเป็นร้อยละ 25.4 
ส่วนเห็นด้วยอย่างยิ่ง มีจำนวน 37 คน คิดเป็นร้อยละ 20.0 และไม่เห็นด้วยอย่างยิ่ง จำนวน 8 คน 
คิดเป็นร้อยละ 4.3
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ส่วนในมหาวิทยาลัยเอกชนผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่เห็นด้วยและไม่เห็นด้วยซึ่งมี 
จำนวนใกล้เคียงกัน คือ จำนวน 106 คน คิดเป็นร้อยละ 44.9 และ จำนวน 100 คน คิดเป็นร้อยละ
42.4 ส่วนไม่เห็นด้วยอย่างยิ่ง มีจำนวน 19 คน คิดเป็นร้อยละ 8.1 และเห็นด้วยอย่างยิ่ง จำนวน 
11 คน คิดเป็นร้อยละ 4.7

26. หน่วยงานของท่านไม่ให้การสนับลนุนบุคลากรในการศึกษาต่อในระดับที่ลูงขึ้น 
ปรากฏว่า ในมหาวิทยาลัยของรัฐผู้ตอบแบบลอบถามส่วนใหญ่ไม่เห็นด้วย จำนวน 98 คน คิดเป็น 
ร้อยละ 53.0 รองลงมา คือ เห็นด้วย จำนวน 52 คน คิดเป็นร้อยละ 28.1 ส่วนไม่เห็นด้วยอย่างยิ่ง 
มีจำนวน 20 คน คิดเป็นร้อยละ 10.8 และเห็นด้วยอย่างยิ่ง จำนวน 15 คนคิดเป็นร้อยละ8.1

ส่วนในมหาวิทยาลัยเอกชนผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่ไม่เห็นด้วย จำนวน 100 คน 
คิดเป็นร้อยละ 42.4 รองลงมา คือ เห็นด้วย จำนวน 77 คน คิดเป็นร้อยละ 32.6 ส่วนเห็นด้วย 
อย่างยิ่ง มีจำนวน 34 คน คิดเป็นร้อยละ 14.4 และไม่เห็นด้วยอย่างยิ่ง จำนวน 25 คน คิดเป็น 
ร้อยละ 10.6
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ด าร างท ี ่  7 ข ้อ ม ูล เก ี ่ย ว ก ับ ค ว า ม ม ั ่น ค ง 'ใน ง าน

ความคิดเห็นเกี่ยวกับความมั่นคงในงาน ม.ของรัฐ ม.เอกชน
จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ

27.ท่านคิดว่างานที่ทำอยู่ มีความก้าวหน้าและมั่นคง 
1. เห็นด้วยอย่างยิ่ง 38 20.5 15 6.4
2. เห็นด้วย 86 46.5 143 60.6
3. ไม่เห็นด้วย 50 27.0 69 29.2
4. ไม่เห็นด้วยอย่างยิ่ง 11 5.9 9 3.8

รวม 185 100.0 236 100.0
28.ท่านมีความมั่นใจในความมั่นคงของหน่วยงาน 
ท่านปฏิบัติงานอยู่

C  2/  1 ^ 32 17.31. เห็นด้วยอย่างยิง 28 11.9
2. เห็นด้วย 107 57.8 176 74.6
3. ไม่เห็นด้วย 41 22.2 29 12.3
4. ไม่เห็นด้วยอย่างยิ่ง 5 2.7 3 1.3

รวม 185 100.0 236 100.0
29.หน่วยงานของท่านมีกฎเกณฑ์ในการพิจารณา 
ลงโทษบุคลากรอย่างชัดเจนและเป็นธรรม

C l /  I d 231. เห็นด้วยอย่างยิง 12.4 6 2.5
2. เห็นด้วย 112 60.5 160 67.8
3. ไม่เห็นด้วย 43 23.2 57 24.2
4. ไม่เห็นด้วยอย่างยิ่ง 7 3.8 13 5.5

รวม 185 100.0 236 100.0
30.ท ่านพอใจก ับงานท ี่ท ่าอย ู่ในป ัจจ ุบ ัน  และจะ 
ปฏิบัติงานที่ท่าอยู่นี้ต่อไป 

1. เห็นด้วยอย่างยิ่ง 37 20.0 21 8.9
2. เห็นด้วย 108 58.4 158 66.9
3. ไม่เห็นด้วย 37 20.0 52 22.0
4. ไม่เห็นด้วยอย่างยิ่ง 3 1.6 5 2.1

รวม 185 100.0 236 100.0
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ต ารางท ี ่  7 ( ข ้อ ม ูล เ ก ี ่ย ว ก ับ ค ว า ม atน ค งใน งาน )  ต ่อ

ความคิดเห็นเกี่ยวกับความมั่นคงในงาน ม.ของรัฐ ม.เอกซน
จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ

31 .ท ่านคิดจะเปลี่ยนงานใหม่ หากมีงานอื่นที่ให้ 
ผลตอบแทนสูงกว่า 

1. เห็นด้วยอย่างยิ่ง 69 37.3 47 19.9
2. เห็นด้วย 61 33.0 92 39.0
3. ไม่เห็นด้วย 43 23.2 87 36.9
4. ไม่เห็นด้วยอย่างยิ่ง 12 6.5 10 4.2

รวม 185 100.0 236 100.0

จากตารางที่ 7 เมื่อวิเคราะห์แล้วจะเห็นว่าผู้ตอบแบบสอบถามทั้งหมดมีความคิดเห็น 
เก่ียวกับความมั่นคงในงาน ปรากฏผลดังนี้

27. ท่านคิดว่างานที่ทำอยู่ มีความก้าวหน้าและมั่นคง ปรากฏว่า ในมหาวิทยาลัยของรัฐ 
ผู้ตอบแบบลอบถามส่วนใหญ่เห็นด้วย จำนวน 86 คน คิดเป็นร้อยละ 46.5 รองลงมา คือ ไม่เห็น 
ด้วย จำนวน 50 คน คิดเป็นร้อยละ 27.0 ส่วนเห็นด้วยอย่างยิ่ง มีจำนวน 38 คน คิดเป็นร้อยละ
20.5 และไม่เห็นด้วยอย่างยิ่ง จำนวน 11 คนคิดเป็นร้อยละ5.9

ส่วนในมหาวิทยาลัยเอกซนผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่เห็นด้วย จำนวน 143 คน 
คิดเป็นร้อยละ 60.6 รองลงมา คือ ไม่เห็นด้วย จำนวน 69 คน คิดเป็นร้อยละ 29.2 ส่วนเห็นด้วย 
อย่างยิ่ง มีจำนวน 15 คน คิดเป็นร้อยละ 6.4 และไม่เห็นด้วยอย่างยิ่ง จำนวน9 คนคิดเป็นร้อยละ
3.8

28. ท่านมีความมั่นใจในความมั่นคงของหน่วยงานที่ท ่านปฏิบัต ิงานอยู่ ปรากฏว่า 
ในมหาวิทยาลัยของรัฐผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่เห็นด้วย จำนวน 107 คน คิดเป็นร้อยละ 57.8 
รองลงมา คือ ไม่เห็นด้วย จำนวน 41 คน คิดเป็นร้อยละ 22.2 ส่วนเห็นด้วยอย่างยิ่ง มีจำนวน 
32 คน คิดเป็นร้อยละ 17.3 และไม,เห็นด้วยอย่างยิ่ง จำนวน 5 คน คิดเป็นร้อยละ 2.7
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ส่วนในมหาวิทยาลัยเอกชนผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่เห็นด้วย จำนวน 176 คน 
คิดเป็นร้อยละ 74.6 รองลงมา คือ ไม่เห ็นด้วยกับเห ็นด้วยอย่างยิ่งม ีจำนวนใกล้เคียงกัน คือ 
จำนวน 29 คน คิดเป็นร้อยละ 12.3 และ จำนวน 28 คน คิดเป็นร้อยละ 11.9 และไม่เห็นด้วย 
อย่างยิ่ง จำนวน 3 คน คิดเป็นร้อยละ 1.3

29. หน่วยงานของท่านมีกฎเกณฑ์ไนการพิจารณาลงโทษบุคลากรอย่างซัดเจนและ 
เป็นธรรม ปรากฏว่า ในมหาวิทยาลัยของรัฐผู้ตอบแบบลอบถามส่วนใหญ่เห็นด้วย จำนวน 
11 2 คน คิดเป ็นร้อยละ 60.5 รองลงมา คือ ไม่เห็นด้วย จำนวน 43 คน คิดเป็นร้อยละ 23.2 
ส่วนเห็นด้วยอย่างยิ่ง มีจำนวน23 คนคิดเป็นร้อยละ 12.4 และไม่เห็นด้วยอย่างยิ่ง จำนวน 7 คน 
คิดเป็นร้อยละ 3.8

ส่วนในมหาวิทยาลัยเอกซนผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่เห็นด้วย จำนวน 160 คน 
คิดเป็นร้อยละ 67.8 รองลงมา คือ ไม่เห็นด้วย จำนวน 57 คน คิดเป็นร้อยละ 24.2 ส่วนไม่เห็นด้วย 
อย่างยิ่ง มีจำนวน 13 คน คิดเป็นร้อยละ 5.5 และเห็นด้วยอย่างยิ่ง จำนวน 6 คน คิดเป็นร้อยละ 2.5

30. ท่านพอใจกับงานที่ทำอยู่ในปัจจุบันและจะปฏิบัต ิงานที่ทำอยู่น ี้ต ่อไป ปรากฏว่า 
ในมหาวิทยาลัยของรัฐผู้ตอบแบบลอบถามส่วนใหญ่เห็นด้วย จำนวน 108 คน คิดเป็นร้อยละ 58.4 
รองลงมา คือ ไม่เห็นด้วยกับเห็นด้วยอย่างยิ่งมีจำนวนเท่ากัน คือ จำนวน 37 คน คิดเป็นร้อยละ
20.0 และไม่เห็นด้วยอย่างยิ่ง จำนวน 3 คน คิดเป็นร้อยละ 1.6

ส่วนในมหาวิทยาลัยเอกชนผู้ตอบแบบลอบถามส่วนใหญ่เห็นด้วย จำนวน 158 คน 
คิดเป็นร้อยละ 66.9 รองลงมา คือ ไม่เห็นด้วย จำนวน 52 คน คิดเป็นร้อยละ 22.0 ส่วนเห็นด้วย 
อย่างยิ่ง มีจำนวน 21 คน คิดเป็นร้อยละ 8.9 และไม่เห็นด้วยอย่างยิ่ง จำนวน 5 คน คิดเป็นร้อยละ 
2.1

31. ท ่านคิดจะเปลี่ยนงานใหม่หากมีงานอื่นท ี่ให ้ผลตอบแทนสูงกว่า ปรากฏว่า
ในมหาวิทยาลัยของรัฐผู้ตอบแบบลอบถามส่วนใหญ่เห็นด้วยอย่างยิ่ง จำนวน 69 คน คิดเป็น 
ร้อยละ 37.3 รองลงมา คือ เห็นด้วย จำนวน 61 คน คิดเป็นร้อยละ 33.0 ส่วนไม่เห็นด้วย มีจำนวน 
43 คนคิดเป็นร้อยละ 23.2 และไม่เห็นด้วยอย่างยิ่ง จำนวน 12 คนคิดเป็นร้อยละ6.5
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ส่วนในมหาวิทยาลัยเอกซนผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่เห็นด้วย จำนวน 92 คน 
คิดเป็นร้อยละ 39.0 รองลงมา คือ ไม่เห็นด้วย จำนวน 87 คน คิดเป็นร้อยละ 36.9 ส่วนเห็นด้วย 
อย่างยิ่ง มีจำนวน 47 คน คิดเป็นร้อยละ 19.9 และไม่เห็นด้วยอย่างยิ่ง จำนวน 10 คน คิดเป็น 
ร้อยละ 4.2
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ต าร าง ท ี ่ 8 ข ้อ ม ูล เก ีย ว ? า บ ค ว า ม ต ้อ ง ก าร ท าง ส ัง ค ม

ความคิดเห็นเกี่ยวกับความต้องการทางสังคม
ม.ของรัฐ ม.เอกชน

จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ
32.ผ ู้บ ังค ับบ ัญชาตลอดจนเพ ื่อนร่วมงานยอมรับ 
ในความรู้ ความลามารถของท่าน 

า . เห็นด้วยอย่างยิ่ง 47 25.4 7 3.0
2. เห็นด้วย 110 59.5 201 85.2
3. ไม่เห็นด้วย 26 14.1 28 11.9
4. ไม่เห็นด้วยอย่างยิ่ง 2 1.1 - -

รวม 185 100.0 236 100.0
33.เพื่อนร่วมงานมักจะขอคำปรึกษาแนะนำจากท่าน 
เป็นประจำ เพราะท่านลามารถให้คำปรึกษาแนะนำ 
ในเรองต่างๆ ได้เป็นอย่างดี 

1. เห็นด้วยอย่างยิ่ง 34 18.4 9 3.8
2. เห็นด้วย 123 66.5 186 78.8
3. ไม่เห็นด้วย 28 15.1 41 17.4

รวม 185 100.0 236 100.0
34.หน่วยงานของท่านยอมรับว่าท่านเป็นทรัพยากร 
ที่มีคุณค่าของหน่วยงาน 

1. เห็นด้วยอย่างยิ่ง 37 20.0 11 4.7
2. เห็นด้วย 102 55.1 184 78.0
3. ไม่เห็นด้วย 44 23.8 39 16.5
4. ไม่เห็นด้วยอย่างยิ่ง 2 1.1 2 0.8

รวม 185 100.0 236 100.0
35.ผู้บังคับบัญชาและเพื่อนร่วมงานยกย่องให้เกียรติ 
และเห็นความสำคัญของท่านเสมอ 

า . เห็นด้วยอย่างยิ่ง 26 14.1 13 5.5
2. เห็นด้วย 122 65.9 162 68.6
3. ไม,เห็นด้วย 35 18.9 59 25.0
4. ไม่เห็นด้วยอย่างยิ่ง 2 1.1 2 0.8

รวม 185 100.0 236 100.0
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ต าร างท ี ่  8 (ข ้อ ม ูล เก ี ่ย ว ? า บ ค ว า ม ต ้อ ง ก า ร ท า ง ส ้ง ค ม )  ต ่อ

ความคิดเห็นเกี่ยวกับความต้องการทางลังคม
ม.ของรัฐ ม.เอกชน

จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ
36 .ท ่านภูม ิใจในการเป็นส่วนหนึ่งของหน่วยงาน
ที่ท่านปฏิบัติงานอยู่

1. เห็นด้วยอย่างยิ่ง 44 23.8 37 15.7
2. เห็นด้วย 118 63.8 182 77.1
3. ไม่เห็นด้วย 23 12.4 15 6.4
4. ไม่เห็นด้วยอย่างยิ่ง - - 2 0.8

รวม 185 100.0 236 100.0
37.หน ่วยงานของท ่านเป ็นหน่วยงานที่ม ีซ ื่อเล ียง
และได้รับการยอมรับนับถือในลังคม

1. เห็นด้วยอย่างยิ่ง 58 31.4 49 20.8
2. เห็นด้วย 115 62.2 161 68.2
3. ไม่เห็นด้วย 12 6.5 25 10.6
4. ไม่เห็นด้วยอย่างยิ่ง - - 1 0.4

รวม 185 100.0 236 100.0

จากตารางที่ 8 เมื่อวิเคราะห์แล้วจะเห็นว่าผู้ตอบแบบลอบถามทั้งหมดมีความคิดเห็น 
เกี่ยวกับความต้องการทางสังคม ปรากฏผลดังนี้

32. ผ ู้บ ังด ับบ ัญชาตลอดจนเพ ื่อนร่วมงานยอมรับในความรู้ความสามารถของท่าน 
ปรากฏว่า ในมหาวิทยาลัยของรัฐผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่เห็นด้วย จำนวน 110 คน คิดเป็น 
ร้อยละ 59.5 รองลงมา คือ เห็นด้วยอย่างยิ่ง จำนวน 47 คน คิดเป็นร้อยละ 25.4 ส่วนไม่เห็นด้วย 
มีจำนวน26 คน คิดเป็นร้อยละ 14.1 และไม่เห็นด้วยอย่างยิ่ง จำนวน2 คนคิดเป็นร้อยละ 1.1

ส่วนในมหาวิทยาลัยเอกซนผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่เห็นด้วย จำนวน 201 คน 
คิดเป็นร้อยละ 85.2 รองลงมา คือ ไม่เห็นด้วย จำนวน 28 คน คิดเป็นร้อยละ 11.9 และเห็นด้วย 
อย่างยิ่ง จำนวน 7 คน คิดเป็นร้อยละ 3.0
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33. เพื่อนร่วมงานมักจะขอคำปรึกษาแนะนำจากท่านเป็นประจำ เพราะท่านลามารถ 
ให้คำปรึกษาแนะนำในเรื่องต่างๆ ใด้เป ็นอย่างดี ปรากฏว่า ในมหาวิทยาลัยของรัฐผู้ตอบ 
แบบลอบถามส่วนใหญ่เห็นด้วย จำนวน 123 คน คิดเป็นร้อยละ 66.5 รองลงมา คือ เห็นด้วย 
อย่างยิ่ง จำนวน 34 คน คิดเป็นร้อยละ 18.4 และไม่เห็นด้วย จำนวน 28 คน คิดเป็นร้อยละ 15.1

ส่วนในมหาวิทยาลัยเอกซนผู้ตอบแบบลอบถามส่วนใหญ่เห็นด้วย จำนวน 186 คน 
คิดเป็นร้อยละ 78.8 รองลงมา คือ ไม่เห็นด้วย จำนวน 41 คน คิดเป็นร้อยละ 17.4 และเห็นด้วย 
อย่างยิ่ง จำนวน 9 คน คิดเป็นร้อยละ 3.8

34. หน่วยงานของท่านยอมรับว่าท่านเป็นทรัพยากรที่มีคุณค่าของหน่วยงาน ปรากฏว่า 
ในมหาวิทยาลัยของรัฐผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่เห็นด้วย จำนวน 102 คน คิดเป็นร้อยละ 55.1 
รองลงมา คือ ไม่เห็นด้วย จำนวน 44 คน คิดเป็นร้อยละ 23.8 ส่วนเห็นด้วยอย่างยิ่ง มีจำนวน 37 คน 
คิดเป็นร้อยละ20.0 และไม่เห็นด้วยอย่างยิ่งจำนวน2 คนคิดเป็นร้อยละ 1.1

ส่วนในมหาวิทยาลัยเอกชนผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่เห็นด้วย จำนวน 184 คน 
คิดเป็นร้อยละ 78.0 รองลงมา คือ ไม่เห็นด้วย จำนวน 39 คน คิดเป็นร้อยละ 16.5 ส่วนเห็นด้วย 
อย่างย ิ่งม ีจำนวน11 คนคิดเป็นร้อยละ4.7 และไม่เห ็นด้วยอย่างยิ่งจำนวน2 คนคิดเป็นร้อยละ 
0.8

35. ผู้บังคับบัญชาและเพื่อนร่วมงานยกย่องให้เกียรติ และเห็นความสำคัญของท่านเสมอ 
ปรากฏว่า ในมหาวิทยาลัยของรัฐผู้ตอบแบบลอบถามส่วนใหญ่เห็นด้วย จำนวน 122 คน คิดเป็น 
ร้อยละ 65.9 รองลงมา คือ ไม่เห็นด้วย จำนวน 35 คน คิดเป็นร้อยละ 18.9 ส่วนเห็นด้วยอย่างยิ่ง 
มีจำนวน26 คนคิดเป็นร้อยละ 14.1 และไม่เห็นด้วยอย่างยิ่ง จำนวน2 คนคิดเป็นร้อยละ 1.1

ส่วนในมหาวิทยาลัยเอกชนผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่เห็นด้วย จำนวน 162 คน 
คิดเป็นร้อยละ 68.6 รองลงมา คือ ไม่เห็นด้วย จำนวน 59 คน คิดเป็นร้อยละ 25.0 ส่วนเห็นด้วย 
อย่างยิ่ง มีจำนวน 13 คน คิดเป็นร้อยละ 5.5 และไม่เห็นด้วยอย่างยิ่ง จำนวน 2 คน คิดเป็นร้อยละ 
0.8

36. ท ่านภูม ิใจในการเป็นส่วนหนึ่งของหน่วยงานที่ท ่านปฏิบ ัต ิงานอยู่ ปรากฏว่า
ในมหาวิทยาลัยของรัฐผู้ตอบแบบลอบถามส่วนใหญ่เห็นด้วยจำนวน 118 คนคิดเป ็นร้อยละ63.8 
รองลงมา คือ เห็นด้วยอย่างยิ่ง จำนวน 44 คน คิดเป็นร้อยละ 23.8 และไม่เห็นด้วย มีจำนวน 
23 คน คิดเป็นร้อยละ 12.4
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ส่วนในมหาวิทยาลัยเอกชนผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่เห็นด้วย จำนวน 182 คน 
ค ิดเป ็นร้อยละ 77.1 รองลงมา คือ เห ็นด ้วยอย่างย ิ่ง จำนวน 37 คน คิดเป ็นร้อยละ 15.7 
ส่วนไม่เห็นด้วย มีจำนวน 15 คน คิดเป็นร้อยละ 6.4 และไม่เห็นด้วยอย่างยิ่ง จำนวน 2 คน คิดเป็น 
ร้อยละ 0.8

37. หน่วยงานของท่านเป็นหน่วยงานที่มีชื่อเลียง และได้รับการยอมรับนับถือในลังคม 
ปรากฏว่า ในมหาวิทยาลัยของรัฐผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่เห็นด้วย จำนวน 115 คน คิดเป็น 
ร้อยละ 62.2 รองลงมา คือ เห็นด้วยอย่างยิ่ง จำนวน 58 คน คิดเป็นร้อยละ 31.4 และไม่เห็นด้วย 
มีจำนวน 12 คน คิดเป็นร้อยละ 6.5

ส่วนในมหาวิทยาลัยเอกชนผู้ตอบแบบลอบถามส่วนใหญ่เห็นด้วย จำนวน 161 คน 
คิดเป็นร้อยละ 68.2 รองลงมา คือ เห ็นด้วยอย่างยิ่ง จำนวน 49 คน คิดเป็นร้อยละ 20.8 
ส่วนไม่เห็นด้วย มีจำนวน 25 คน คิดเป็นร้อยละ 10.6 และไม่เห็นด้วยอย่างยิ่ง จำนวน 1 คน คิดเป็น 
ร้อยละ 0.4
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ส ่วนท ี ่  3 : ก า ร เ ส น อ ผ ล ก า ร ว ิ เ ค ร า ะ ห ์ ข ้ อ ม ู ล ท ี ่ แ ส ด ง ถ ึ ง ค ว า ม ส ้ ม พ ัน ธ ์ ข อ ง บ ุ ค ล า ก ร

ใ น ม ห า ว ิท ย า ล ั ย ข อ ง ร ั ฐ แ ล ะ บ ุค ล า ก ร ใ น ม ห า ว ิท ย า ล ั ย เ อ ก ซ น  ก ับ ,ป ัจ จ ัย ท ี ่ เ ป ็น  

แ ร ง จ ู ง ใ จ ใ น ก า ร ป ฏ ิบ ้ต ิ ง า น

ข้อมูลเปรียบเทียบความสัมพันธ์ของบุคลากรในมหาวิทยาลัยของรัฐและบุคลากร 
ในมหาวิทยาลัยเอกซน กับปัจจัยด้านบุคลากร

ต า ร า ง ท่ี 9 ข้อมูลเปรียบเทียบความสัมพันธ์ของบุคลากรในมหาวิทยาลัยของรัฐและบุคลากร 
ในมหาวิทยาลัยเอกชนกับความคิดเห็นเกี่ยวกับบุคลากรด้านผู้บังคับบัญชา 
เอาใจใส่และให้คำปรึกษาแนะนำการปฏิบัติงานเป็นอย่างดี

ความคิดเห็นเก่ียวกับบุคลากร ม.ของรัฐ ม.เอกชน
จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ

ผู้บังคับบัญชาของท่านเอาใจใส่และให้คำปรึกษา 
แนะนำการปฏิบ ัต ิงานแก่ผ ู้ใต ้บ ังค ับบ ัญชา 
เป็นอย่างดี

1. เห็นด้วยอย่างย่ิง 45 24.3 28 11.9
2. เห็นด้วย 112 60.5 157 66.5
3. ไม,เห็นด้วย 23 12.4 41 17.4
4. ไม่เห็นด้วยอย่างย่ิง 5 2.7 10 4.2

X  = 3.06 X  = 2.86
Chi-square = 12.217 1 D.F. = 3 1 Significance = 0.007

จากตารางที่ 9 เมื่อเปรียบเทียบค่าเฉลี่ยเลขคณิตแล้ว บุคลากรในมหาวิทยาลัยเอกชน 
มีแรงจูงใจในการปฏิบัติงานด้านผู้บังคับบัญชาเอาใจใส่และให้คำปรึกษาแนะนำการปฏิบัติงาน 
เป็นอย่างดี มากกว่า บุคลากรในมหาวิทยาลัยของรัฐ และค่าไคร์สแควร์ที่คำนวณได้คือ 12.217 

มากกว่าค่าไคร์สแควร์ที่กำหนดไว้ คือ 7.82 ณ ระดับความเชื่อมั่น .05 แสดงว่าข้อมูลเปรียบเทียบ 
ความส ัมพ ันธ ์ของบ ุคลากรในมห าว ิทยาล ัยของร ัฐและบ ุคลากรใน มห าว ิทยาล ัยเอกชน 
ก ับความคิดเห ็นเก ี่ยวก ับบ ุคลากรด้านผู้บ ังค ับบ ัญชาเอาใจใส ่และให ้คำปรีกษาแนะนำการ 
ปฏิบ ัต ิงานเป็นอย่างดี มีความสัมพันธ์กันที่ระดับนัยสำคัญที่ .05 แลดงว่าเมื่อไปทดลอบกับ 
ประชากรทั้งหมดจะลามารถมั่นใจได้ร้อยละ 95 ว่าบุคลากรในมหาวิทยาลัยเอกชนมีแรงจูงใจ 
ในการปฏิบัติงานด้านผู้บังคับบัญชาเอาใจใส่และให้คำปรึกษาแนะนำการปฏิบัติงานเป็นอย่างดี 
มากกว่าบุคลากรในมหาวิทยาลัยของรัฐ
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ต ารางท ี ่ 10 ข ้อ ม ูล เป ร ีย บ เท ีย บ ค วาม ส ัม พ ัน ธ ์ข อ งบ ุค ล าก รใน ม ห าว ิท ย าล ัย ข อ งร ัฐ แ ละบ ุค ล าก ร

ใ น ม ห า ว ิท ย า ล ัย เ อ ก ช น ก ับ ค ว า ม ค ิด เ ห ็น เก ี ่ย ว ก ับ บ ุค ล า ก ร ด ้า น ผ ู ้บ ัง ค ับ บ ัญ ช า

เห ็น ค ุณ ค ่าและให ้ความสำค ัญ

ความคิดเห็นเกี่ยวกับบุคลากร ม.ของรัฐ ม.เอกชน
จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ

ผ ู ้ บ ั ง ค ั บ บ ั ญ ช า ข อ ง ท ่ า น เ ห ็ น ค ุ ณ ค ่ า แ ล ะ  
ให้ความสำคัญกับผู้ใต้บังคับบัญชา1ของตนเสมอ 

1. เห็นด้วยอย่างยิ่ง 39 21.1 36 15.3
2. เห็นด้วย 105 56.8 135 57.2
3. ไม่เห็นด้วย 36 19.5 56 23.7
4. ไม่เห็นด้วยอย่างยิ่ง 5 2.7 9 3.8

X  = 2.96 X  = 2.84
Chi-square = 3.230 1 อ .F. = 3 1 Significance = 0.358

จากตารางที่ 10 เมื่อเปรียบเทียบค่าเฉลี่ยเลขคณิตแล้ว บุคลากรในมหาวิทยาลัยเอกชน 
มีแรงจูงใจในการปฏิบัติงานด้านผู้บังคับบัญชาเห็นคุณค่าและให้ความสำคัญ มากกว่า บุคลากร 
ในมหาวิทยาล ัยของรัฐ และค่าไคร์สแควร์ท ี่คำนวณได้ คือ 3.230 น ้อยกว่าค ่าไคร์สแควร์ 
ที่กำหนดไว้ คือ 7.82 ณ ระดับความเชื่อมั่น .05 แสดงว่าข้อมูลเปรียบเทียบความสัมพันธ์ของ 
บุคลากรในมหาวิทยาลัยของรัฐและบุคลากรในมหาวิทยาลัยเอกชนกับความคิดเห็นเกี่ยวกับ 
บุคลากรด้านผู้บังคับบัญชาเห็นคุณค่าและให้ความสำคัญ ไม่มีความสัมพันธ์กันที่ระคับนัยสำคัญ 
ท่ี .05 แสดงว่าเมื่อไปทดลอบกับประชากรทั้งหมดจะลามารถมั่นใจได้ร้อยละ 5 ว่าบุคลากร 
ในมหาวิทยาลัยเอกชนมีแรงจูงใจในการปฏิบัติงานด้านผู้บังคับบัญชาเห็นคุณค่าและให้ความสำคัญ 
มากกว่าบุคลากรในมหาวิทยาลัยของรัฐ
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ต าร าง ท่ี 11 ข้อมูลเปรียบเทียบความสัมพันธ์ของบุคลากรในมหาวิทยาลัยของรัฐและบุคลากร 
ในมหาวิทยาล ัยเอกชนกับความคิดเห ็นเก ี่ยวก ับบ ุคลากรด้านขอคำแนะนำ 
และปรกษาหารีอกับผู้บังคับบัญชาตลอดจนเพื่อนร่วมงานได้ทุกเรื่องโดยเฉพาะ 
เร่ืองงาน

ความคิดเห็นเกี่ยวกับบุคลากร
ม.ของรัฐ ม.เอกชน

จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ
ท่านลามารถขอคำแนะนำและปรึกษาหารือกับ 
ผู้บังคับบัญชาตลอดจนเพื่อนร่วมงานได้ทุกเรื่อง 
โดยเฉพาะเร่ืองงาน 

1. เห็นด้วยอย่างยิ่ง 46 24.9 44 18.6
2. เห็นด้วย 112 60.5 152 64.4
3. ไม่เห็นด้วย 23 12.4 36 15.3
4. ไม่เห็นด้วยอย่างยิ่ง 4 2.2 4 1.7

X  = 3.08 X  = 3.00
Chi-square = 2.833 1 D.F. = 3 , Significance = 0.418

จากตารางที่ 11 เมื่อเปรียบเทียบค่าเฉลี่ยเลขคณิตแล้ว บุคลากรในมหาวิทยาลัยเอกชน 
มีแรงจูงใจในการปฏิบ ัต ิงานด้านขอคำแนะนำและปรึกษาหารือกับผู้บ ังคับบัญชาตลอดจน 
เพื่อนร่วมงานได้ทุกเรื่องโดยเฉพาะเรื่องงาน มากกว่า บุคลากรในมหาวิทยาลัยของรัฐ และ 
ค่าไคร์ลแควร์ที่คำนวณได้ คือ 2.833 น้อยกว่าค่าไคร์ลแควร์ที่กำหนดไว้ คือ 7.82 ณ ระดับ 
ความเชื่อมั่น .05 แสดงว่าข้อมูลเปรียบเทียบความสัมพันธ์ของบุคลากรในมหาวิทยาลัยของรัฐและ 
บ ุคลากรในมหาว ิทยาล ัยเอกชนก ับความค ิดเห ็น เก ี่ยวก ับบ ุคลากรด ้านขอคำแนะนำและ 
ป ร ึกษ าห าร ือก ับ ผ ู้บ ังค ับ บ ัญ ชาต ลอดจน เพ ื่อน ร ่วม งาน ได ้ท ุก เร ื่องโดยเฉ พ าะเร ื่องงาน  
ไม่ม ีความสัมพันธ์ก ันที่ระดับนัยสำคัญที่ .05 แสดงว่าเมื่อไปทดสอบกับประชากรทั้งหมด 
จะลามารถมั่นใจได้ร้อยละ 5 ว่าบุคลากรในมหาวิทยาลัยเอกชนมีแรงจูงใจในการปฏิบัติงาน 
ด้านขอคำแนะนำและปรึกษาหารือกับผู้บังคับบัญชาตลอดจนเพื่อนร่วมงานได้ทุกเรื่องโดยเฉพาะ 
เรื่องงานมากกว่าบุคลากรในมหาวิทยาลัยของรัฐ
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ต ารางท ี ่  12 ข ้อ ม ูล เป ร ีย บ เท ีย บ ค วาม ส ัม พ ัน ธ ์ข อ งบ ุค ล าก รใน ม ห าว ิท ย าล ัย ข อ งร ัฐ แ ละบ ุค ล าก ร

ใ น ม ห า ว ิท ย า ล ัย เอ ก ช น ก ับ ค ว า ม ค ิด เห ็น เก ี ่ย ว ก ับ บ ุค ล า ก ร ด ้า น ค ว า ม พ อ ใ จ ท ี ่ไ ด ้

ปฏ ิบ ้ต ิงานร ่วมก ับผ ู ้บ ังค ับบ ัญชาและเพ ื ่อนร ่วมงานในป ัจจ ุบ ัน

ความค ิด เห ็น เก ี่ยวก ับบ ุคลากร
ม.ของรัฐ ม.เอกชน

จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ
ท่านพอใจที่ได้ปฏิบ ัต ิงานร่วมกับผู้บ ังคับบัญชา 
และเพื่อนร่วมงานในปัจจุบัน 

1. เห ็น ด ้วยอย ่างย ิ่ง 49 26 .5 43 18.2
2. เห็นด้วย 110 59.5 163 69.1
3. ไม่เห ็นด้วย 21 11.4 25 10.6
4. ไม ่เห ็นด ้วยอย ่างย ิ่ง 5 2.7 5 2.1

X  = 3.10 X  = 3.03
C h i-sq uare  = 4 .923  , D.F. = 3 1 S ign ificance = 0 .178

จากตารางที่ 12 เมื่อเปรียบเทียบค่าเฉลี่ยเลขคณิตแล้ว บุคลากรในมหาวิทยาลัยเอกซน 
มีแรงจูงใจในการปฏิบัติงานด้านพอใจที่ได้ปฏิบัติงานร่วมกับผู้บังคับบัญชาและเพื่อนร่วมงาน 
ในปัจจุบัน มากกว่า บุคลากรในมหาวิทยาลัยของรัฐ และค่าไคร์สแควร์ที่คำนวณได้ คือ 4.9234 จ cii

น้อยกว่าค่าไคร์สแควร์ที่กำหนดไว้ คือ 7.82 ณ ระดับความเชื่อมั่น .05 แสดงว่าข้อมูลเปรียบเทียบ 
ความล ัมพ ัน ธ ์ของบ ุคลากรใน มห าว ิทยาล ัยของร ัฐและบ ุคลากรในมห าว ิทยาล ัยเอกชน 
กับความคิดเห็นเกี่ยวกับบุคลากรด้านความพอใจที่ได้ปฏิบัติงานร่วมกับผู้บังคับบัญชาและเพื่อน 
ร่วมงานในปัจจุบัน ไม่มีความสัมพันธ์กันที่ระดับนัยสำคัญที่ .05 แสดงว่าเมื่อไปทดลอบกับ 
ประชากรทั้งหมดจะลามารถมั่นใจได้ร้อยละ 5 ว่าบุคลากรในมหาวิทยาลัยเอกชนมีแรงจูงใจ 
ใน ก ารป ฏ ิบ ัต ิงาน ด ้าน พ อ ใจท ี่ได ้ป ฏ ิบ ัต ิงาน ร ่วม ก ับ ผ ู้บ ังค ับ บ ัญ ช าแล ะเพ ื่อ น ร ่วม งาน  
ในปัจจุบันมากกว่าบุคลากรในมหาวิทยาลัยของรัฐ
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ต าร าง ท ี ่ 13 ข ้อ ม ูล เ ป ร ย บ เ ท ีย บ ค ว า ม ส ัม พ ัน ธ ์ข อ ง บ ุค ล า ก ร ใ น ม ห า ว ิท ย า ล ัย ข อ ง ร ัฐ แ ล ะ

ม ห า ว ิท ย า ล ัย เอ ก ซ น ก ับ ค ว าม ค ิด เห ็น เก ี ่ย ว ก ับ บ ุค ล า ก ร ด ้าน เพ ื ่อ น ร ่ว ม ง า น จ ะ ใ ห ้

ความร ่วมม ือและประสานงานก ัน เป ็นอย ่างด ีจนงานประสบผลสำเร ็จ

ความคิดเห็นเกี่ยวกับบุคลากร
ม.ของรัฐ ม.เอกซน

จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ
ในการปฏิบัติงาน เพ่ือนร่วมงานจะให้ความร่วมมือ 
และประลานงานกันเป็นอย่างดีจนงานประลบ 
ผลสำเร็จ

1. เห็นด้วยอย่างยิ่ง 62 33.5 43 18.2
2. เห็นด้วย 102 55.1 169 71.6
3. ไม่เห็นด้วย 19 10.3 19 8.1
4. ไม่เห็นด้วยอย่างยิ่ง 2 1.1 5 2.1

X  = 3.21 X  = 3.06
Chi-square = 15.335 1 D.F. = 3 , Significance = 0.002

จากตารางที่ 13 เมื่อเปรียบเทียบค่าเฉลี่ยเลขคณิตแล้ว บุคลากรในมหาวิทยาลัยเอกชน 
มีแรงจูงใจในการปฏิบัติงานด้านเพื่อนร่วมงานจะให้ความร่วมมือและประสานงานกันเป็นอย่างดี 
จนงานประสบผลสำเร็จ มากกว่า บุคลากรในมหาวิทยาลัยของรัฐ และค่าไคร์ลแควร์ที่คำนวณได้ 
คือ 15.335 มากกว่าค่าไคร์ลแควร์ที่กำหนดไว้ คือ 7.82 ณ ระดับความเชื่อมั่น .05 แสดงว่าข้อมูล 
เปร ียบเท ียบความส ้มพ ันธ ์ของบ ุคลากรในมหาว ิทยาล ัยของร ัฐและมหาว ิทยาล ัยเอกซน 
กับความคิดเห็นเกี่ยวกับบุคลากรด้านเพื่อนร่วมงานจะให้ความร่วมมือและประลานงานกัน 
เป็นอย่างดีจนงานประลบผลสำเร็จ มีความสัมพันธ์กันที่ระดับนัยสำคัญที่ .05 แสดงว่าเมื่อไป 
ทดสอบกับประชากรทั้งหมดจะสามารถมั่นใจได้ร้อยละ 95 ว่าบุคลากรในมหาวิทยาลัยเอกชน 
มีแรงจูงใจในการปฏิบัติงานด้านเพื่อนร่วมงานจะให้ความร่วมมือและประลานงานกันเป็นอย่างดี 
จนงานประสบผลสำเร็จมากกว่าบุคลากรในมหาวิทยาลัยของรัฐ
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ต ารางท ี ่  14 ข ้อ ม ูล เป ร ีย บ เท ีย บ ค วาม ส ัม พ ัน ธ ์ข อ งบ ุค ล าก รใน ม ห าว ิท ย าล ัย ข อ งร ัฐ แ ละบ ุค ล าก ร

ใ น ม ห า ว ิท ย า ล ัย เอ ก ซ น ก ับ ค ว า ม ค ิด เห ็น เก ี ่ย ว ก ับ บ ุค ล า ก ร ด ้า น ม ีก า ร แ บ ่ง พ ร ร ค

แบ ่งพวกก ันในกล ุ ่ม เพ ื ่อนร ่วมงาน และไม ่เอ ื ้ออาทรในการทำงานร ่วมก ัน

ความคิดเห็นเกี่ยวกับบุคลากร
ม.ของรัฐ ม.เอกซน

จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ
มีการแบ่งพรรคแบ่งพวกกันในกลุ่มเพื่อนร่วมงาน
และไม่เอ้ืออาทรในการทำงานร่วมกัน

1. เห็นด้วยอย่างยิ่ง 30 16.2 14 5.9
2. เห็นด้วย 56 30.3 74 31.4
3. ไม่เห็นด้วย 62 33.5 107 45.3
4. ไม่เห็นด้วยอย่างยิ่ง 37 20.0 41 17.4

X  = 2.57 X  = 2.74
Chi-square = 14.533 , D.F. = 3 1 Significance = 0.002

จากตารางที่ 14 เมื่อเปรียบเทียบค่าเฉลี่ยเลขคณิตแล้ว บุคลากรในมหาวิทยาลัยเอกชน 
มีแรงจูงใจในการปฏิบัติงานด้านมีการแบ่งพรรคแบ่งพวกกันในกลุ่มเพื่อนร่วมงาน และไม่เอื้ออาทร 
ในการทำงานร่วมกัน น้อยกว่า บุคลากรในมหาวิทยาลัยของรัฐ และค่าไคร์สแควร์ที่คำนวณได้ คือ 
14.533 มากกว่าค่าไคร์สแควร์ที่กำหนดไว้ คือ 7.82 ณ ระดับความเชื่อมั่น .05 แสดงว่าข้อมูล 
เปรียบเทียบความสัมพันธ์ของบุคลากรในมหาวิทยาลัยของรัฐและบุคลากรในมหาวิทยาลัยเอกชน 
กับความคิดเห็นเกี่ยวกับบุคลากรด้านมีการแบ่งพรรคแบ่งพวกกันในกลุ่มเพื่อนร่วมงานและไม่เอื้อ 
อาทรในการทำงานร่วมกัน มีความสัมพันธ์กันที่ระดับนัยสำคัญที่ .05 แสดงว่าเมื่อไปทดลอบกับ 
ประชากรทั้งหมดจะลามารถมั่นใจได้ร้อยละ 95 ว่าบุคลากรในมหาวิทยาลัยเอกซนมีแรงจูงใจในการ 
ปฏิบัติงานด้านมีการแบ่งพรรคแบ่งพวกกันในกลุ่มเพื่อนร่วมงานและไม่เอื้ออาทรในการทำงาน 
ร่วมกันน้อยกว่าบุคลากรในมหาวิทยาลัยของรัฐ
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สมมติฐานท่ี 1 บ ุค ล าก รใน ม ห าว ิท ยาล ัย เอ ก ช น ม ีแ รงจ ูงใจ ใน ก ารป ฏ ิบ ัต ิงาน  
ด้านบุคลากร ด้านความรับผิดชอบ ด้านเงินเดือนและสวัสดิการ ด้านสภาพแวดล้อมในการทำงาน 
และด้านโอกาส มากกว่า บุคลากรในมหาวิทยาลัยของรัฐ

ผลการตรวจลอบสมมติฐานที่ 1 ด้านบุคลากร
จากผลการศึกษ'าในตารางที่9 ถึงตารางที่ 1 4 ที่เป็นข้อมูลเปรียบเทียบความสัมพันธ์ของ 

บุคลากรในมหาวิทยาลัยของรัฐและบุคลากรในมหาวิทยาลัยเอกชนกับความคิดเห็นเกี่ยวกับ 
บุคลากร พบว่า ด้านผู้บังคับบัญชาเอาใจใส่และให้คำปรึกษาแนะนำการปฏิบัติงานเป็นอย่างดี 
ด ้านผ ู้บ ังค ับบ ัญชาเห ็นค ุณ ค่าและให ้ความสำคัญ ด ้านขอคำแนะนำและปรึกษาหารีอก ับ 
ผ ู้บ ังค ับบ ัญชาตลอดจนเพ ื่อนร่วมงานได้ท ุกเรองโดยเฉพาะเรื่องงาน ด้านความพอใจที่ได้ 
ปฏิบัติงานร่วมกับผู้บังคับบัญชาและเพื่อนร่วมงานในปัจจุบัน และด้านเพื่อนร่วมงานจะให้ความ 
ร่วมมือและประลานงานเป็นอย่างดีจนงานประลบผลสำเร็จ บุคลากรในมหาวิทยาลัยเอกชน 
มีแรงจูงใจในการปฏิบัติงานมากกว่าบุคลากรในมหาวิทยาลัยของรัฐ นอกนั้นเป็นเรื่องที่บุคลากร 
ในมหาวิทยาลัยเอกชนมีแรงจูงใจในการปฏิบัต ิงานน้อยกว่าบุคลากรในมหาวิทยาลัยของรัฐ 
และเมื่อเปรียบเทียบค่าเฉลี่ยเลขคณิตรวมแล้ว บุคลากรของทั้งสองหน่วยงานมีแรงจูงใจในการ 
ปฏิบัติงานด้านบุคลากรแตกต่างกันโดยบุคลากรในมหาวิทยาลัยเอกซนมีแรงจูงใจมากกว่าบุคลากร 
ในมหาวิทยาลัยของรัฐ ดังนัน ผลการศึกษาครังนีจึงยอมรับลมมติฐานที่ต้ังไว้ข้างต้นตามตารางที่ 15

ต ารางที่ 15 การเปรยบเทียบแรงจูงใจในการปฏิบัติงานด้านบุคลากรของบุคลากรในมหาวิทยาลัย 
ของรัฐและบุคลากรในมหาวิทยาลัยเอกซน

แรงจูงใจในการปฏิบัติงานด้านบุคลากร ม.ของรัฐ ม.เอกขน
N = 185 N = 236

1. ด้านผู้บังคับบัญชาเอาใจใส่และให้คำปรึกษา X  = 3.06 X  =2.86
แนะนำการปฏิบัติงานเป็นอย่างดี

2. ด้านผู้บังคับบัญชาเห็นคุณค่าและให้ความสำคัญ X  = 2.96 โบั = 2.84
3. ด้านขอคำแนะนำและ'ปรึกษาหารือกับ X  = 3.08 Â7 = 3.00

ผู้บังคับบัญชาตลอดจนเพื่อนร่วมงานได้ทุกเรื่อง
โดยเฉพาะเรื่องงาน
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แรงจูงใจในการปฏิบัติงานด้านบุคลากร (ต่อ) ม.ของรัฐ 
N = 185

ม.เอกซน
N = 236

4. ด้านความพอใจที่ได้ปฏิบัติงานร่วมกับผู้บังคับ 
บัญชาและเพื่อนร่วมงานในปัจจุบัน

X  =3.10 X  = 3.03

5. ด้านเพื่อนร่วมงานจะให้ความร่วมมือและ 
ประสานงานเป็นอย่างดีจนงานประสบผลสำเร็จ

X  = 3.21 X  = 3.06

6. ด้านมีการแบ่งพรรคแบ่งพวกกันในกลุ่มเพื่อน 
ร่วมงาน และไม,เอื้ออาทรในการทำงานร่วมกัน

X  = 2.57 X  =2.74

รวม X  = 3.00 X  = 2.92
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ข ้อ ม ูล เป ร ียบ เท ียบ ค วาม ส ัม พ ัน ธ ์ข อ งบ ุค ล าก รใน ม ห าว ิท ยาล ัยข อ งร ัฐ แ ล ะบ ุค ล าก ร  
ในมห าว ิทยาล ัยเอกชน  ก ับป ัจจ ัยด ้านความร ับผ ิดชอบ

ตารางที่ 16 ข ้อม ูล เป ร ียบ เท ียบ ความ ส ัมพ ัน ธ ์ของบ ุคลากรใน ม ห าว ิท ยาล ัยของร ัฐและบ ุคลากร 
ใน ม ห าว ิท ยาล ัย เอ ก ช น ก ับ ค วาม ค ิด เห ็น เก ี่ยวก ับ ค วาม ร ับ ผ ิด ช อ บ ด ้าน ค วาม เข ้าใจ  
บทบาทหน ้าท ี่ของตนและม ีความรับผ ิดชอบต่องานท ี่ได ้ร ับมอบหมาย

ความค ิดเห ็น เก ี่ยวก ับความร ับผ ิดชอบ
ม.ของรัฐ ม.เอกชน

จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ
ท ่านเข ้าใจในบทบาทหน ้าท ี่ของตนเองและม ีความ 
รับผิดชอบต่องานที่ได้รับมอบหมาย 

1. เห ็น ด ้วยอย ่างย ิ่ง 68 36.8 92 39.0
2. เห ็นด้วย 110 59.5 142 60.2
3. ไม่เห ็นด้วย 7 3.8 1 0.4
4. ไม ่เห ็นด ้วยอย ่างย ิ่ง - - 1 0.4

X  = 3.33 X  = 3.38
C h i-sq uare  = 7 .089  1 อ .F. = 3 1 S ign ificance = 0.069

จาก ต ารางท ี่ 16 เม ื่อ เป ร ียบ เท ียบ ค ่า เฉ ล ี่ย เล ข ค ณ ิต แ ล ้ว  บ ุคลากรใน มห าว ิท ยาล ัย เอกชน  
ม ีแรงจ ูงใจใน การป ฏ ิบ ัต ิงาน ด ้าน ค วาม เข ้าใจบ ท บ าท ห น ้าท ี่ข องต น และม ีค วาม ร ับ ผ ิดช อบ ต ่องาน  
ท ี่ได ้ร ับมอบห มาย น ้อยก ว ่า  บ ุค ล าก รใน ม ห าว ิท ยาล ัยข อ งร ัฐ  และค ่าไคร ์สแควร ์ท ี่คำน วณ ได ้ คือ 
7 .0 8 9  น ้อ ยก ว ่าค ่าไค ร ์ล แ ค วร ์ท ี่ก ำห น ด ไว ้ ค ือ 7 .8 2  ณ  ร ะ ด ับ ค ว าม เช ื่อ ม ั่น  .0 5  แลดงว ่าข ้อม ูล  
เปร ียบ เท ียบความส ัมพ ัน ธ ์ของบ ุคลากรในมห าว ิทยาล ัยของร ัฐและบ ุคลากรใน มหาว ิทยาล ัยเอกชน  
ก ับ ค ว าม ค ิด เห ็น เก ี่ย ว ก ับ ค ว าม ร ับ ผ ิด ช อ บ ด ้าน ค ว าม เข ้าใ จ บ ท บ าท ห น ้าท ี่ข อ ง ต น แ ล ะ ม ีค ว าม  
ร ับผ ิดชอบต ่องานท ี่ได ้ร ับมอบหมาย ไม ่ม ีความส ัมพ ัน ธ ์ก ัน ท ี่ระด ับน ัยลำค ัญ ท ี่ .05 แลดงว่าเม ื่อไป 
ท ด ล อ บ ก ับ ป ร ะ ช าก ร ท ั้งห ม ด จ ะ ส าม าร ถ ม ั่น ใจ ไ ด ้ร ้อ ย ล ะ  5 ว ่าบ ุคล าก รใน ม ห าว ิท ยาล ัย เอก ซ น  
ม ีแรงจ ูงใจใน ก ารป ฏ ิบ ัต ิงาน ด ้าน ค วาม เข ้าใจบ ท บ าท ห น ้าท ี่ข องต น และม ีค วาม ร ับ ผ ิดช อบ ต ่อ งาน  
ท ี่ได ้ร ับมอบหมายน ้อยกว ่าบ ุคลากรในมหาว ิทยาล ัยของร ัฐ
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ตารางท ี่ 17 ข ้อม ูล เป ร ียบ เท ียบ ความ ส ัมพ ัน ธ ์ของบ ุคลากรใน ม ห าว ิท ยาล ัยของร ัฐและบ ุคลากร 
ใน ม ห าว ิท ย าล ัย เอ ก ช น ก ับ ค ว าม ค ิด เห ็น เก ี่ย ว ก ับ ค ว าม ร ับ ผ ิด ช อ บ ด ้าน ล าม าร ถ  
ทำงานท ี่อย ู่ในความรับผ ิดชอบได้เป ็นอย่างด ี

ความค ิดเห ็น เก ี่ยวก ับความร ับผ ิดชอบ
ม.ของรัฐ ม.เอกชน

จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ
ท ่า น ล า ม า ร ถ ท ำ ง า น ท ี่อ ย ู่ใ น ค ว า ม ร ับ ผ ิด ช อ บ  
ของท่านได้เป็นอย่างดี 

1. เห ็น ด ้วยอย ่างย ิ่ง 60 32.4 83 35.2
2. เห ็นด้วย 114 61 .6 151 64.0
3. ไม่เห ็นด้วย 11 5.9 2 0.8

X  = 3.26 X  = 3.34
C h i-sq u are  = 9.051 1 อ .F. = 3 1 S ign ificance =  0.011

จ าก ต าร างท ี่ 17 เม ื่อ เป ร ีย บ เท ีย บ ค ่า เฉ ล ี่ย เล ข ค ณ ิต แ ล ้ว  บ ุคลากรในมหาว ิทยาล ัยเอกซน 
ม ีแรงจ ูงใจใน ก ารป ฏ ิบ ัต ิงาน ด ้าน ล าม ารถ ท ำงาน ท ี่อ ย ู่ใน ค วาม ร ับ ผ ิด ช อ บ ได ้เป ็น อ ย ่างด ี น ้อยกว ่า 
บ ุคลากรใน มห าว ิท ยาล ัยของร ัฐ  และค ่า1ไคร์สแควร'ท ี่คำน วณ 1ได้ คือ 9.051 มากกว ่าค ่าไคร ์ลแควร ์ 
ท ี่กำหนดไว ้ คือ 7 .8 2  ณ  ระด ับ ค วาม เช ื่อ ม ั่น  .0 5  แ ล ด งว ่าข ้อ ม ูล เป ร ียบ เท ียบ ค ว าม ส ัม พ ัน ธ ์ข อ ง 
บ ุคลากรใน มห าว ิทยาล ัยของร ัฐและบ ุคลากรในมห าว ิทยาล ัยเอกชน ก ับความค ิด เห ็น เก ี่ยวก ับความ 
ร ับ ผ ิดข อบ ด ้าน ลาม ารถ ท ำงาน ท ี่อย ู่ใน ความ ร ับ ผ ิดช อบ ได ้เป ็น อย ่างด ี ม ีความส ัมพ ันธ ์ก ันท ี่ระด ับ 
น ัยล ำค ัณ ท ี่ .05  แส ด งว ่า เม ื่อ ไป ท ด ส อ บ ก ับ ป ระช าก รท ั้งห ม ด จะล าม ารถ ม ั่น ใจได ้ร ้อ ยล ะ  95  ว่า 
บ ุค ล าก รใน ม ห าว ิท ย าล ัย เอ ก ช น ม ีแ ร งจ ูงใจ ใน ก าร ป ฏ ิบ ัต ิง าน ด ้าน ล าม าร ถ ท ำงาน ท ี่อ ย ู่ใน ค ว าม  
ร ับผ ิดชอบได ้เป ็นอย ่างด ีน ้อยกว ่าบ ุคลากรในมหาว ิทยาล ัยของร ัฐ
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ตารางท่ี 18 ข้อมูลเปรียบเทียบความสัมพันธ์ของบุคลากรในมหาวิทยาลัยของรัฐและบุคลากร 
ในมหาวิทยาลัยเอกชนกับความคิดเห็นเกี่ยวกับความรับผิดชอบด้านทำงานที่ได้รับ 
มอบหมายสำเร็จลุล่วงตามเวลาที่กำหนด

ความคิดเห็นเกี่ยวกับความรับผิดชอบ
ม.ของรัฐ ม.เอกชน

จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ
ท่านทำงานที่ได้รับมอบหมายสำเร็จลุล่วงตามเวลา 
ท่ีกำหนด

1. เห็นด้วยอย่างยิ่ง 57 30.8 77 32.6
2. เห็นด้วย 121 65.4 149 63.1
3. ไม่เห็นด้วย 6 3.2 10 4.2
4. ไม่เห็นด้วยอย่างยิ่ง 1 0.5 - -

X  = 3.26 X  = 3.28
Chi-square = 1.736 1 D.F. = 3 1 Significance = 0.629

จ าก ต าร างท ี่ 18 เม ื่อ เป ร ีย บ เท ีย บ ค ่า เฉ ล ี่ย เล ข ค ณ ิต แ ล ้ว  บ ุคลากรในมหาว ิทยาล ัยเอกชน 
ม ีแรงจ ูงใจใน การปฏ ิบ ้ต ิงาน ด ้าน ทำงาน ท ี่ได ้ร ับมอบห มายสำเร ็จล ุล ่วงตามเวลาท ี่กำห น ด น ้อยกว่า 
บ ุคลากรใน มห าว ิท ยาล ัยของร ัฐ  และค ่า'ไคร ์สแควร์ท ี่คำนวณ 'ได ้ค ือ 1 .7 3 6 น ้อ ย ก ว ่า ค ่า พ ล แ ค ว ร ์ 
ท ี่กำหนดไว ้ คือ 7 .8 2  ณ  ระด ับ ค วาม เช ื่อ ม ั่น  .05  แ ล ด งว ่าข ้อ ม ูล เป ร ียบ เท ียบ ค ว าม ส ัม พ ัน ธ ์ข อ ง 
บ ุคลากรใน มห าว ิทยาล ัยของร ัฐและบ ุคลากรในมห าว ิทยาล ัยเอกชน ก ับความค ิด เห ็น เก ี่ยวก ับความ 
ร ับ ผ ิด ช อ บ ด ้าน ท ำงาน ท ี่ได ้รับม อ บ ห ม าย ส ำเร ็จ ล ุล ่ว งต าม เว ล าท ี่ก ำห น ด  ไม ่ม ีความส ัมพ ัน ธ ์ก ัน  
ท ี่ระด ับ น ัยสำค ัญ ท ี่ .05 แสดงว ่าเม ื่อไปทดลอบก ับประชากรท ั้งห มดจะลามารถม ั่น ใจได ้ร ้อยละ 5 
ว ่าบ ุคลากรในมห าว ิทยาล ัยเอกชนม ีแรงจ ูงใจในการปฏ ิบ ัต ิงานด ้านทำงานท ี่ได ้ร ับมอบห มายสำเร ็จ 
ล ุล ่วงตามเวลาท ี่กำห น ดน ้อยกว ่าบ ุคลากรใน มห าว ิทยาล ัยของร ัฐ
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ตารางที่ 19 ข ้อ ม ูล เป ร ียบ เท ียบ ความ ส ัม พ ัน ธ ์ของบ ุคล าก รในมห าว ิท ยาล ัยของร ัฐและบ ุคลากร 
ใน มห าว ิท ยาล ัย เอกชน ก ับ ความค ิด เห ็น เก ี่ยวก ับ ความร ับ ผ ิดชอบ ด ้าน มาป ฏ ิบ ัต ิงาน  
อย ่างลม ํ่าเสมอและตรงต ่อ เวลา

ความค ิดเห ็น เก ี่ยวก ับความร ับผ ิดชอบ
ม.ของรัฐ ม.เอกชน

จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ
ท ่านมาปฏิบ ัต ิงานอย่างลมํ่าเสมอและตรงต่อเวลา 

1. เห ็น ด ้วยอย ่างย ิ่ง 72 38 .9 91 38.6
2. เห็นด้วย 101 54.6 136 57.6
3. ไม่เห ็นด้วย 11 5.9 8 3.4
4. ไม ่เห ็นด ้วยอย ่างย ิ่ง 1 0.5 1 0.4

X  = 3.32 X  = 3.34
C h i-sq uare  = 1.704 , อ .F. = 3 1 S ign ificance = 0.636

จ าก ต าร างท ี่ 19 เม ื่อ เป ร ีย บ เท ีย บ ค ่า เฉ ล ี่ย เล ข ค ณ ิต แ ล ้ว  บ ุคลากรในมหาว ิทยาล ัยเอกชน 
ม ีแรงจ ูงใจใน ก ารป ฏ ิบ ัต ิงาน ด ้าน ม าป ฏ ิบ ัต ิงาน อ ย ่างลม ํ่า เส ม อแล ะตรงต ่อ เวล า น ้อยกว่า บ ุคลากร 
ในมหาว ิทยาล ัยของร ัฐ และค่าไคร์ลแควร์ท ี่คำนวณได้ค ือ 1.704 น ้อยกว ่าค ่าไคร ์ลแควร ์ท ี่กำหนดไว ้ 
คือ 7 .8 2  ณ  ร ะ ด ับ ค ว าม เช ื่อ ม ั่น  .0 5  แ ส ด ง ว ่าข ้อ ม ูล เป ร ีย บ เท ีย บ ค ว าม ส ัม พ ัน ธ ์ข อ ง บ ุค ล าก ร  
ในมหาวิทยาล ัยของร ัฐและบ ุคลากรในมหาว ิทยาล ัยเอกชนก ับความค ิดเห ็น เก ี่ยวก ับความรับผ ิดชอบ 
ด ้าน ม าป ฏ ิบ ัต ิงาน อ ย ่างส ม ํ่า เส ม อ แ ล ะต รงต ่อ เวล า ไม ่ม ีความส ัมพ ัน ธ ์ก ัน ท ี่ระด ับ น ัยส ำด ัญ ท ี่ .05 
แ ส ด ง ว ่า เม ื่อ ไ ป ท ด ส อ บ ก ับ ป ร ะ ช า ก ร ท ัง ห ม ด จ ะ ล า ม า ร ถ ม ั่น ใ จ ไ ด ้ร ้อ ย ล ะ  5 ว ่า บ ุค ล า ก ร  
ใน ม ห าว ิท ยาล ัย เอ กช น ม ีแรงจ ูงใจใน ก ารป ฏ ิบ ัต ิงาน ด ้าน ม าป ฏ ิบ ัต ิงาน อย ่างล ม ํ่า เส ม อแล ะต รงต ่อ  
เวลาน ้อยกว ่าบ ุคลากรในมหาว ิทยาล ัยของร ัฐ
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ต าร างท ี ่ 20 ข ้อ ม ูล เป ร ีย บ เท ีย บ ค วาม ส ัม พ ัน ธ ์ข อ งบ ุค ล าก รใน ม ห าว ิท ย าล ัย ข อ งร ัฐ แ ละบ ุค ล าก ร

ใน ม ห าว ิท ย าล ัย เอ ก ซ น ก ับ ค วาม ค ิด เห ็น เก ี ่ย วก ับ ค วาม ร ับ ผ ิด ช อ บ ด ้าน ย ิน ด ีท ี ่จ ะร ับ

งานท ี ่ผ ู ้บ ังค ับบ ัญ ชามอบห มายให ้ท ำนอกเหน ือจากงานประจำท ี ่ป ฎ ิปต ิอย ู ่

ความคิดเห็นเกี่ยวกับความรับผิดชอบ ม.ของรัฐ ม.เอกซน
จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ

ท่านยินดีที่จะรับงานที'ผู้บังคับบัญชามอบหมาย 
ให้ทำนอกเหนือจากงานประจำท่ีปฏิปติอยู่ 

1. เห็นด้วยอย่างยิ่ง 43 23.2 67 28.4
2. เห็นด้วย 89 48.1 148 62.7
3. ไม่เห็นด้วย 48 25.9 20 8.5
4. ไม่เห็นด้วยอย่างยิ่ง 5 2.7 1 0.4

~x = 2.92 X  = 3.19
Chi-square = 28.358 1 อ.F. = 3 1 Significance = 0.000

จ าก ต าร างท ี่ 20  เม ื่อ เป ร ีย บ เท ีย บ ค ่า เฉ ล ี่ย เล ข ค ณ ิต แ ล ้ว  บ ุคลากรในมหาว ิทยาล ัยเอกชน 
ม ีแรงจ ูงใจใน การป ฏ ิบ ัต ิงาน ด ้าน ย ิน ด ีท ี่จะร ับ งาน ท ี่ผ ู้บ ังค ับ บ ัญ ช าม อบ ห ม ายให ้ท ำน อกเห น ือจาก  
งาน ป ระจำท ี่ป ฏ ิบ ัต ิอย ู่ น ้อยกว ่า บ ุคล าก รใน ม ห าว ิท ยาล ัยของร ัฐ  และค ่าไคร ์ลแควร ์ท ี่คำน วณ ได ้ 
คือ 28 .35 8  ม าก ก ว ่าค ่า1ไคร์ลแควร์ท ี่กำหนด'ไว้ คือ 7 .82 ณ  ระด ับความเช ื่อม ั่น  .05 แลดงว ่าข ้อม ูล 
เปร ียบ เท ียบความส ัมพ ัน ธ ์ของบ ุคลากรในมห าว ิทยาล ัยของร ัฐและบ ุคลากรใน มหาว ิทยาล ัยเอกชน  
ก ับ ค ว าม ค ิด เห ็น เก ี่ย ว ก ับ ค ว าม รับผ ิดช อบ ด ้าน ย ิน ด ีท ี่จะร ับ งาน ท ี่ผ ู้บ ังค ับ บ ัญ ชาม อบ ห มายให ้ท ำ 
น อก เห น ือจาก งาน ป ระจำท ี่ป ฏ ิบ ัต ิอย ู่ ม ีความ ส ัม พ ัน ธ ์ก ัน ท ี่ระด ับ น ัยลำค ัญ ท ี่ .05 แสดงว ่าเม ื่อไป 
ท ด ส อ บ ก ับ ป ระช าก รท ั้งห ม ด จะส าม ารถ ม ั่น ใจได ้ร ้อ ยล ะ  95  ว ่าบ ุคลากรใน มห าว ิท ยาล ัย เอกซ น  
ม ีแรงจ ูงใจใน การป ฏ ิบ ัต ิงาน ด ้าน ย ิน ด ีท ี่จะร ับ งาน ท ี่ผ ู้บ ังค ับ บ ัญ ช าม อบ ห ม ายให ้ท ำน อกเห น ือจาก  
งานประจำท ี่ปฏ ิบ ัต ิอย ู่น ้อยกว ่าบ ุคลากรในมห าว ิทยาล ัยของร ัฐ
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ผลการตรวจสอบสมมติฐานท ี่ 1 ด้านความรับผิดชอบ
จากผลการศึกษาในตารางท่ี 16ถึง ตารางที่20 ท่ีเป็นข้อมูลเปรียบเทียบความสัมพันธ์ของ 

บุคลากรในมหาวิทยาลัยของรัฐและบุคลากรในมหาวิทยาลัยเอกชนกับความคิดเห็นเกี่ยวกับ 
ความรับผิดชอบ พบว่า ด้านความเข้าใจบทบาทหน้าที่ของตนและมีความรับผิดชอบต่องาน 
ท่ีได้รับมอบหมาย ด้านลามารถทำงานท่ีอปูในความรับผิดชอบได้เป็นอย่างดี ด้านทำงานท่ีได้รับ 
มอบหมายสำเร็จลุล่วงตามเวลาท่ีกำหนด ด้านมาปฏิบัติงานอย่างลม่ําเลมอและตรงต่อเวลา และ 
ด้านยินดีที่จะรับงานที่ผู้บังคับบัญชามอบหมายให้ทำนอกเหนือจากงานประจำที่ปฏิบัติอยู่ 
บุคลากรในมหาวิทยาลัยเอกซนมีแรงจูงใจในการปฏิบัติงานน้อยกว่าบุคลากรในมหาวิทยาลัย 
ของรัฐ และเมื่อเปรียบเทียบค่าเฉลี่ยเลขคณิตรวมแล้ว บุคลากรของท้ังลองหน่วยงานมีแรงจูงใจ 
ในการปฏิบัติงานด้านความรับผิดชอบแตกต่างกัน โดยบุคลากรในมหาวิทยาลัยเอกซนมีแรงจูงใจ 
น้อยกว่าบุคลากรในมหาวิทยาลัยของรัฐ ดังน้ัน ผลการศึกษาคร้ังน้ีจึงปฏิเสธสมมติฐานท่ีต้ังไว้ข้างต้น 
ตามตารางท่ี 21

ตารางที่ 21 ก าร เป ร ีย บ เท ีย บ แ ร ง จ ูง ใ จ ใ น ก าร ป ฏ ิบ ัต ิง าน ด ้าน ค ว าม ร ับ ผ ิด ช อ บ ข อ ง บ ุค ล าก ร  
ในมหาว ิทยาล ัยของร ัฐและบ ุคลากรในมหาว ิทยาล ัยเอกชน

แรงจูงใจในการปฏิบัติงานด้านความรับผิดชอบ ม.ของรัฐ 
N = 185

ม.เอกชน
N = 236

1. ด้านความเข้าใจบทบาทหน้าท่ีของตนและ X  = 3.33 X  = 3.38
มีความรับผิดชอบต่องานท่ีได้รับมอบหมาย

2. ด้านลามารถทำงานท่ีอยู่ในความรับผิดชอบ X  = 3.26 X  = 3.34
ได้เป็นอย่างดี

3. ด้านทำงานท่ีได้รับมอบหมายสำเร็จลุล่วง X  = 3.26 X  = 3.28
ตามเวลาท่ีกำหนด

4. ด้านมาปฏิบัติงานอย่างสม่ําเสมอและตรงต่อเวลา X  = 3.32 X  = 3.34
— —5. ด้านยนดทจะรับงานทผู้บังคับบัญชามอบหมาย X  =2.92 X =3.19

ให้ทำนอกเหนือจากงานประจำท่ีปฏิบัติอยู่

รวม X  =3.22 X  = 3.31
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ตาราง ท่ี 22 ข้อมูลเปรียบเทียบความสัมพันธ์ของบุคลากรในมหาวิทยาลัยของรัฐและบุคลากร 
ในมหาวิทยาลัยเอกซนกับความคิดเห ็นเก ี่ยวกับเงินเด ือนและสวัสดิการ 
ด้านเงินเดือนท่ีได้รับอยู่ในปัจจุบันมีความเพียงพอต่อการดำรงชีพ

ข ้อม ูล เปร ียบ เท ียบความส ัม พ ัน ธ ์ของบ ุคลากรใน มหาว ิท ยาล ัยของร ัฐและบ ุคลากร

ในมหาว ิทยาล ัย เอกซน ก ับป ัจจ ัยด ้านเง ินเด ือนและสว ัสด ิการ

ความคิดเห็นเก่ียวกับเงินเดือนและสวัสดิการ
ม.ของรัฐ ม.เอกชน

จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ
เงินเดือนท่ีท่านได้รับอยู่ในปัจจุบันมีความเพียงพอ 
ต่อการดำรงชีพ

1. เห็นด้วยอย่างย่ิง 21 11.4 9 3.8
2. เห็นด้วย 69 37.3 92 39.0
3. ไม่เห็นด้วย 81 43.8 109 46.2
4. ไม่เห็นด้วยอย่างย่ิง 14 7.6 26 11.0

X  = 2.52 X  = 2.36
Chi-square = 9.777 , อ.F. = 3 1 Significance = 0.021

จากตารางที่ 22 เมื่อเปรียบเทียบค่าเฉลี่ยเลขคณิตแล้ว บุคลากรในมหาวิทยาลัยเอกชน 
มีแรงจูงใจในการปฏิบัติงานด้านเงินเดือนที่ได้รับอยู่ในปัจจุบันมีความเพียงพอต่อการดำรงชีพ 
มากกว่า บุคลากรในมหาวิทยาลัยของรัฐ และค่าไคร์สแควร์ที่คำนวณได้ คือ 9.777 มากกว่า 
ค่าไคร์สแควร์ที่กำหนดไว้ คือ 7.82 ณ ระดับความเชื่อมั่น .05 แสดงว่าข้อมูลเปรียบเทียบ 
ความลัมพันธ์ของบุคลากรในมหาวิทยาลัยของรัฐและบุคลากรในมหาวิทยาลัยเอกซน 
กับความคิดเห็นเก่ียวกับเงินเดือนและสวัสดิการด้านเงินเดือนท่ีได้รับอยู่ในปัจจุบันมีความเพียงพอ 
ต่อการดำรงชีพ มีความสัมพันธ์กันที่ระดับนัยสำดัญที่ .05 แสดงว่าเม่ือไปทดลอบกับประชากร 
ทั้งหมดจะสามารถมั่นใจได้ร้อยละ 95 ว่าบุคลากรในมหาวิทยาลัยเอกซนมีแรงจูงใจในการ 
ปฏิบัติงานด้านเงินเดือนที่ได้รับอยู่ในปัจจุบันมีความเพียงพอต่อการดำรงชีพมากกว่าบุคลากร 
ในมหาวิทยาลัยของรัฐ
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ตารางที ่ 23 ข ้อม ูล เปร ียบเท ียบความส ัมพ ันธ ์ของบ ุคลากรในมหาว ิทยาล ัยของร ัฐและบ ุคลากร

ใ น ม ห า ว ิท ย า ล ัย เ อ ก ช น ก ับ ค ว า ม ค ิด เห ็น เก ี ่ย ว ก ับ เ ง ิน เด ือ น แ ล ะ ส ว ัส ด ิก า ร

ด้านเง ินเด ือนหรือผลตอบแทนที ่ได ้ร ับไม่ค ุ ้มค ่าก ับหน้าท ี ่และความรับผิดชอบที ่ม ีอย ู ่

ความคิดเห็นเก่ียวกับเงินเดือนและสวัสดิการ ม.ของรัฐ ม.เอกซน
จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ

ท่านคิดว่าเงินเดือนหรือผลตอบแทนที่ได้รับ
ไม่คุ้มค่ากับหน้าท่ีและความรับผิดซอบท่ีมีอยู่ 

1, เห็นด้วยอย่างย่ิง 18 9.7 22 9.3
2. เห็นด้วย 77 41.6 112 47.5
3. ไม่เห็นด้วย 78 42.2 94 39.8
4. ไม่เห็นด้วยอย่างย่ิง 12 6.5 8 3.4

X  = 2.45 X  = 2.37
Chi-square = 3.036 1 อ.F. = 3 1 Significance = 0.386

จากตารางที่ 23 เมื่อเปรียบเทียบค่าเฉลี่ยเลขคณิตแล้ว บุคลากรในมหาวิทยาลัยเอกชน 
มีแรงจูงใจในการปฏิบัติงานด้านเงินเดือนหรือผลตอบแทนที่ได้รับไม่คุ้มค่ากับหน้าที่และความ 
รับผิดชอบท่ีมีอยู่ มากกว่า บุคลากรในมหาวิทยาลัยของรัฐ และค่า,ใคร์สแควร'ที่คำนวณ1ได้ คือ 
3.036 น้อยกว่าค่าไคร์สแควร์ที่กำหนดไว้ คือ 7.82 ณ ระดับความเชื่อมั่น .05 แสดงว่าข้อมูล 
เปรียบเทียบความสัมพันธ์ของบุคลากรในมหาวิทยาลัยของรัฐและบุคลากรในมหาวิทยาลัยเอกซน 
กับความคิดเห็นเก่ียวกับเงินเดือนและสวัสดิการด้านเงินเดือนหรือผลตอบแทนท่ีได้รับไม่คุ้มค่ากับ 
หน้าที่และความรับผิด1ชอบท่ีมีอยู่ ไม่มีความสัมพันธ์กันท่ีระดับนัยสำคัญท่ี .05 แสดงว่าเม่ือไป 
ทดสอบกับประชากรทังหมดจะสามารถมั่นใจได้ร้อยละ 5 ว่าบุคลากรในมหาวิทยาลัยเอกชน 
มีแรงจูงใจในการปฏิบัติงานด้านเงินเดือนหรือผลตอบแทนที่ได้รับไม่คุ้มค่ากับหน้าที่และความ 
รับผิดชอบท่ีมีอยู่มากกว่าบุคลากรในมหาวิทยาลัยของรัฐ
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ตารางที ่ 24 ข ้อม ูล เปร ียบเท ียบความส ัมพ ันธ ์ของบ ุคลากรในมหาว ิทยาล ัยของร ัฐและบ ุคลากร

ใ น ม ห า ว ิท ย า ล ัย เ อ ก ช น ก ับ ค ว า ม ค ิด เห ็น เก ี ่ย ว ก ับ เ ง ิน เด ือ น แ ล ะ ส ว ัส ด ิก า ร

ด ้านเง ินเด ือนหรือผลตอบแทนที ่ได ้ร ับทำให้ขาดขวัญและกำลังใจในการปฏิบ ัต ิงาน

ความคิดเห็นเก่ียวกับเงินเดือนและสวัสดิการ ม.ของรัฐ ม.เอกชน
จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ

เงินเดือนหรือผลตอบแทนท่ีได้รับ ทำให้ท่าน 
ขาดขวัญและกำลังใจในการปฏิบัติงาน 

1. เห็นด้วยอย่างย่ิง 32 17.3 16 6.8
2. เห็นด้วย 67 36.2 100 42.4
3. ไม่เห็นด้วย 73 39.5 106 44.5
4. ไม่เห็นด้วยอย่างย่ิง 13 7.0 14 5.9

X  = 2.36 X  = 2.50
Chi-square =11.973 1 D.F. = 3 , Significance = 0.007

จากตารางที่ 24 เมื่อเปรียบเทียบค่าเฉลี่ยเลขคณิตแล้ว บุคลากรในมหาวิทยาลัยเอกชน 
มีแรงจูงใจในการปฏิบัติงานด้านเงินเดือนหรือผลตอบแทนที่ได้รับทำให้ขาดขวัญและกำลังใจ 
ในการปฏิบัติงาน น้อยกว่า บุคลากรในมหาวิทยาลัยของรัฐ และ ค่าไคร์สแควร์ท่ีคำนวณได้ คือ 
11.973 มากกว่าค่าไคร์สแควร์ที่กำหนดไว้คือ 7.82 ณ ระดับความเชื่อมั่น .05 แสดงว่าข้อมูล 
เปรียบเทียบความสัมพันธ์ของบุคลากรในมหาวิทยาลัยของรัฐและบุคลากรในมหาวิทยาลัยเอกซน 
กับความคิดเห็นเกี่ยวกับเงินเดือนและสวัสดิการด้านเงินเดือนหรือผลตอบแทนที่ได้รับทำให้ 
ขาดขวัญและกำลังใจในการปฏิบัติงาน มีความสัมพันธ์กันท่ีระดับนัยสำคัญท่ี .05 แสดงว่าเม่ือไป 
ทดสอบกับประชากรทังหมดจะสามารถมั่นใจได้ร้อยละ 95 ว่าบุคลากรในมหาวิทยาลัยเอกซน 
มีแรงจูงใจในการปฏิบัติงานด้านเงินเดือนหรือผลตอบแทนที่ได้รับทำให้ขาดขวัญและกำลังใจ 
ในการปฏิบัติงานน้อยกว่าบุคลากรในมหาวิทยาลัยของรัฐ
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ตารางที ่ 25 ข ้อม ูล เปร ียบเท ียบความส ัมพ ันธ ์ของบ ุคลากรในมหาว ิทยาล ัยของร ัฐและบ ุคลากร

ในมหาว ิทยาล ัย เอกชนก ับความค ิด เห ็น เก ี ่ยวก ับ เง ิน เด ือนและสว ัสด ิการด ้านการ

จ ัดสรรสวัสดิการในหน่วยงานมีความเป ็นธรรมต่อผู ้ปฏ ิบ ้ต ิงานทุกคน

ความคิดเห็นเก่ียวกับเงินเดือนและสวัสดิการ ม.ของรัฐ ม.เอกชน
จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ

การจัดสรรสวัสดิการในหน่วยงานของท่านมีความ 
เป็นธรรมต่อผู้ปฏิบัติงานทุกคน 

1. เห็นด้วยอย่างย่ิง 38 20.5 7 3.0
2. เห็นด้วย 86 46.5 137 58.1
3. ไม่เห็นด้วย 50 27.0 86 36.4
4. ไม่เห็นด้วยอย่างย่ิง 11 5.9 6 2.5

X  = 2.82 X  = 2.61
Chi-square = 38.405 1 D.F. = 3 1 Significance = 0.000

จากตารางที่ 25 เมื่อเปรียบเทียบค่าเฉลี่ยเลขคณิตแล้ว บุคลากรในมหาวิทยาลัยเอกซน 
มีแรงจูงใจในการปฏิบัติงานด้านการจัดสรรสวัสดิการในหน่วยงานมีความเป็นธรรมต่อผู้ปฏิบ้ติงาน 
ทุกคน มากกว่า บุคลากรในมหาวิทยาลัยของรัฐ และค่าไคร์ลแควร์ที่คำนวณได้ คือ 38.405 
มากกว่าค่าไคร์สแควร์ท่ีกำหนดไว้ คือ 7.82 ณ ระดับความเช่ือม่ัน .05 แสดงว่าข้อมูลเปรียบเทียบ 
ความลัมพันธ์ของบุคลากรในมหาวิทยาลัยของรัฐและบุคลากรในมหาวิทยาลัยเอกชน 
กับความคิดเห็นเกี่ยวกับเงินเดือนและสวัสดิการด้านการจัดสรรสวัสดิการในหน่วยงานมีความ 
เป็นธรรมต่อผู้ปฏิบัติงานทุกคน มีความสัมพันธ์กันท่ีระดับนัยสำคัญท่ี .05 แสดงว่าเม่ือไปทดสอบ 
กับประชากรท้ังหมดจะสามารถม่ันใจได้ร้อยละ 95 ว่าบุคลากรในมหาวิทยาลัยเอกชนมีแรงจูงใจ 
ในการปฏิบัติงานด้านการจัดสรรสวัสดิการในหน่วยงานมีความเป็นธรรมต่อผู้ปฏิบัติงานทุกคน 
มากกว่าบุคลากรในมหาวิทยาลัยของรัฐ
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ตารางที ่ 26 ข ้อม ูล เปร ียบเท ียบความส ัมพ ันธ ์ของบ ุคลากรในมหาว ิทยาล ัยของร ัฐและบ ุคลากร

ในมหาว ิทยาล ัย เอกชนก ับความค ิด เห ็น เก ี ่ยวก ับ เง ิน เด ือนและลว ัสด ิการด ้านความ

พึงพอใจในลว ัลด ิการต ่างๆ ที ่หน่วยงานจัดให ้ในปัจจ ุบ ัน

ความคิดเห็นเก่ียวกับเงินเดือนและสวัสดิการ
ม.ของรัฐ ม.เอกชน

จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ
ท่านมีความพึงพอใจในสวัสดิการต่าง  ๆท่ีหน่วยงาน 
จัดให้ในปัจจุบัน

1. เห็นด้วยอย่างย่ิง 23 12.4 6 2.5
2. เห็นด้วย 90 48.6 136 57.6
3. ไม่เห็นด้วย 64 34.6 89 37.7
4. ไม่เห็นด้วยอย่างย่ิง 8 4.3 5 2.1

X  = 2.69 X  = 2.61
Chi-square = 18.194 , D.F. = 3 1 Significance = 0.000

จากตารางที่ 26 เมื่อเปรียบเทียบค่าเฉลี่ยเลขคณิตแล้ว บุคลากรในมหาวิทยาลัยเอกชน 
มีแรงจูงใจในการปฏิบัติงานด้านความพึงพอใจในสวัสดิการต่างๆ ท่ีหน่วยงานจัดให้ในปัจจุบัน 
มากกว่า บุคลากรในมหาวิทยาลัยของรัฐ และค่าไคร์ลแควร์ที่คำนวณได้ คือ 18.194 มากกว่า 
ค่าไคร์สแควร์ที่กำหนดไว้ คือ 7.82 ณ ระดับความเชื่อมั่น .05 แสดงว่าข้อมูลเปรียบเทียบ 
ความลัมพันธ์ของบุคลากรในมหาวิทยาลัยของรัฐและบุคลากรในมหาวิทยาลัยเอกชน 
กับความคิดเห็นเก่ียวกับเงินเดือนและสวัสดิการด้านความพึงพอใจในสวัสดิการต่างๆ ท่ีหน่วยงาน 
จัดให้ในปัจจุบัน มีความสัมพันธ์กันท่ีระดับนัยสำคัญท่ี .05 แสดงว่าเม่ือไปทดสอบกับประชากร 
ทั้งหมดจะลามารถมั่นใจได้ร้อยละ 95 ว่าบุคลากรในมหาวิทยาลัยเอกชนมีแรงจูงใจในการ 
ปฏิบัติงานด้านความพึงพอใจในสวัสดิการต่างๆ ที่หน่วยงานจัดให้ในปัจจุบันมากกว่าบุคลากร 
ในมหาวิทยาลัยของรัฐ
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ตารางที่ 27 ข้อมูลเปรียบเทียบความสัมพันธ์ของบุคลากรในมหาวิทยาลัยของรัฐและบุคลากร 
ในมหาวิทยาลัยเอกชนกับความคิดเห ็นเก ี่ยวกับเงินเด ือนและสวัสดิการ 
ด้านหน่วยงานที่ปฏิบ ัต ิงานอยู่ย ังจัดหาสวัลดิการต่างๆ ได้ไม่เพียงพอกับ 
ความต้องการ

ความคิดเห็นเก่ียวกับเงินเดือนและสวัสดิการ ม.ของรัฐ ม.เอกซน
จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ

หน่วยงานที,ท่านปฏิบัติงานอยู่ ยังจัดหาสวัสดิการ 
ต่าง  ๆได้ไม่เพียงพอกับความต้องการของท่าน 

1. เห็นด้วยอย่างย่ิง 28 15.1 13 5.5
2. เห็นด้วย 88 47.6 108 45.8
3. ไม่เห็นด้วย 58 31.4 109 46.2
4. ไม่เห็นด้วยอย่างย่ิง 11 5.9 6 2.5

X  = 2.28 X  =:2.46
Chi-square = 18.670 1 D.F. = 3 1 Significance = 0.000

จากตารางที่ 27 เมื่อเปรียบเทียบค่าเฉลี่ยเลขคณิตแล้ว บุคลากรในมหาวิทยาลัยเอกชน 
มีแรงจูงใจในการปฏิบัติงานด้านหน่วยงานท่ีปฏิบัติงานอยู่ ยังจัดหาสวัสดิการต่างๆ ได้ไม่เพียงพอ 
กับความต้องการ น้อยกว่า บุคลากรในมหาวิทยาลัยของรัฐ และค่าไคร์ลแควรัที่คำนวณได้ คือ 
18.670 มากกว่าค่าไคร์ลแควร์ท่ีกำหนดไว้ คือ 7.82 ณ ระดับความเชื่อมั่น .05 แสดงว่าข้อมูล 
เปรียบเทียบความสัมพันธ์ของบุคลากรในมหาวิทยาลัยของรัฐและบุคลากรในมหาวิทยาลัยเอกซน 
กับความคิดเห็นเก่ียวกับเงินเดือนและสวัสดิการต้านหน่วยงานท่ีปฏิบัติงานอยู่ยังจัดหาสวัสดิการ 
ต่าง  ๆ ไต้ไม่เพียงพอกับความต้องการ มีความสัมพันธ์กันท่ีระดับนัยสำคัญท่ี .05 แสดงว่าเม่ือไป 
ทดสอบกับประชากรทังหมดจะสามารถมั่นใจได้ร้อยละ 95 ว่าบุคลากรในมหาวิทยาลัยเอกชน 
มีแรงจูงใจในการปฏิบัติงานด้านหน่วยงานท่ีปฏิบัติงานอยู่ยังจัดหาสวัสดิการต่างๆ ได้ไม่เพียงพอ 
กับความต้องการน้อยกว่าบุคลากรในมหาวิทยาลัยของรัฐ



97

ผลการตรวจลอบสมมต ิฐานท ี่ า ด ้านเงินเดือนและสวัสดิการ
จากผลการค ิกษ-าใน ตารางท ี่2 2 ถึง ต าร างท ี่2 7 ท ี่เป ็นข ้อม ูลเปรียบเท ียบความส ัมพ ันธ์ของ 

บ ุค ล าก รใน ม ห าว ิท ยาส ัยฃ อ งร ัฐ แ ล ะ บ ุค ล าก ร ใน ม ห าว ิท ยาล ัย เอ ก ซ น ก ับ ค ว าม ค ิด เห ็น เก ี่ยว ก ับ  
เง ิน เด ือ น แ ล ะ ส ว ัส ด ิก าร  พ บ ว ่า  ด ้า น เง ิน เด ือ น ท ี่ไ ด ้ร ับ อ ย ู่ใ น ป ัจ จ ุบ ัน ม ีค ว า ม เพ ีย ง พ อ ต ่อ ก าร  
ดำรงช ีพ  ด ้าน เง ิน เด ือ น ห ร ือ ผ ล ต อ บ แ ท น ท ี่ได ้ร ับ ไม ่ค ุ้ม ค ่าก ับ ห น ้าท ี่แล ะค วาม ร ับ ผ ิด ช อ บ ท ี่ม ีอ ย ู่ 
ด ้าน การจ ัดส รรส ว ัส ด ิการใน ห น ่วยงาน ม ีค วาม เป ็น ธรรม ต ่อผ ู้ป ฏ ิบ ัต ิงาน ท ุก คน  และด ้าน ความ 
พ ึงพอใจในสวัสดิการต่างๆ ท ี่ห น ่วยงานจ ัดให ้ในป ัจจ ุบ ันบ ุคลากรในมหาว ิทยาล ัยเอกชนม ีแรงจ ูงใจ 
ใ น ก า ร ป ฏ ิบ ัต ิง า น ม า ก ก ว ่า บ ุค ล า ก ร ใ น ม ห า ว ิท ย า ล ัย ข อ ง ร ัฐ  น อ ก น ั้น เป ็น เร อ ง ท ี่บ ุค ล า ก ร  
ใน มห าว ิท ยาล ัย เอกชน ม ีแรงจ ูงใจใน การป ฏ ิบ ัต ิงาน น ้อยกว ่าบ ุคลากรใน ม ห าว ิท ยาล ัยของร ัฐ  และ 
เม ื่อเปร ียบเท ียบค ่าเฉล ี่ยเลขคณ ิตรวมแล้ว บ ุคลากรของทั้งสองหน่วยงานมีแรงจูงใจในการปฏิบ ัต ิงาน 
ด ้าน เง ิน เด ือน แล ะส ว ัส ด ิก ารแต ก ต ่างก ัน  โด ยบ ุคล ากรใน ม ห าว ิท ยาล ัย เอกซ น ม ีแรงจ ูงใจม ากกว ่า 
บ ุค ล าก รใน ม ห าว ิท ยาล ัยข อ งร ัฐ  ดังน ั้น ผ ล ก ารด ืก ษ าค ร ั้งน ี้จ ึงยอ ม ร ับ ส ม ม ต ิฐ าน ท ี่ต ั้งไว ้ข ้างต ้น  
ตามตารางท ี่ 28

ตารางท ี่ 28 การเปร ียบเท ียบแรงจ ูงใจในการปฏ ิบ ัต ิงานด ้านเง ิน เด ือนและสว ัสด ิการของบ ุคลากร
ในมหาว ิทยาล ัยของร ัฐและบ ุคลากรในมหาว ิทยาล ัยเอกชน

แรงจูงใจในการปฏิบ ัต ิงาน 
ด ้านเงินเดือนและสวัสดิการ

ม.ของรัฐ 
N = 185

ม.เอกชน
N = 236

1. ด ้านเงินเด ือนท ี่ได ้ร ับอยู่ในป ัจจ ุบ ัน 
ม ีความเพ ียงพอต ่อการดำรงช ีพ

X  = 2.52 X  = 2.36

2. ด ้านเงินเด ือนหรือผลตอบแทนที่ได ้ร ับไม่ค ุ้มค ่า 
ก ับหน ้าท ี่และความรับผ ิดชอบท ี่ม ีอย ู่

X  = 2 .45 X  = 2.37

3. ด ้านเงินเด ือนหรือผลตอบแทนที่ได ้ร ับทำให ้ 
ขาดขว ัญ และกำล ังใจใน การปฏ ิบ ัต ิงาน

X  = 2 .36 X  = 2.50

4. ด ้านการจัดสรรสวัสด ิการในหน่วยงาน 

ม ีความเป ็นธรรมต ่อผ ู้ปฏ ิบ ัต ิงานท ุกคน

X  = 2.82 X  = 2.61
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แรงจูงใจในการปฏิบ ัต ิงาน 
ด ้านเง ินเด ือนและสวัสด ิการ (ต่อ)

ม.ของรัฐ
N = 185

ม.เอกชน
N = 236

5. ความพึงพอใจในสวัสดิการต่างๆ ที่หน่วยงาน 
จ ัดให ้ในป ัจจุบ ัน

X  = 2.69 X  = 2.61

6. ด ้านหน ่วยงานท ี่ปฏ ิบ ัต ิงานอยู่ ย ังจ ัดหา
สวัสด ิการต่างๆ ได ้ใม ่เพ ียงพอก ับความต ้องการ

X  = 2 .28 X  = 2.46

รวม X  = 2 .52 X  = 2.48



99

ตารางที่ 29  ข ้อม ูล เป ร ียบ เท ียบ ความ ส ัมพ ัน ธ ์ของบ ุคลากรใน ม ห าว ิท ยาล ัยของร ัฐและบ ุคลากร 
ใ น ม ห าว ิท ย าล ัย เอ ก ซ น ก ับ ค ว าม ค ิด เห ็น เก ี่ย ว ก ับ ล ภ าพ แ ว ด ล ้อ ม ใ น ก าร ท ำง าน  
ด ้านพอใจก ับลภาพแวดล ้อมของสถานท ี่ทำงานท ี่ปฏ ิบ ัต ิงานอยู่

ข ้อม ูล เปร ียบ เท ียบความส ัม พ ัน ธ ์ของบ ุคลากรในมหาว ิทยาล ัยของร ัฐและบ ุคลากร

ในมหาว ิทยาล ัย เอกซน ก ับปัจจัยด ้านสภาพแวดล้อมในการทำงาน

ความค ิดเห ็น เก ี่ยวก ับ ม.ของรัฐ ม.เอกชน
สภาพแวดล ้อมในการทำงาน จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ

ท่านพอใจกับสภาพแวดล้อมของสถานที่ทำงาน 
ที่ท ่านปฏิบ ัต ิงานอยู่ 

1. เห ็น ด ้วยอย ่างย ิ่ง 30 16.2 19 8.1
2. เห ็นด้วย 121 65.4 131 55.5
3. ไม่เห ็นด้วย 29 15.7 70 29.7
4. ไม ่เห ็นด ้วยอย ่างย ิ่ง 5 2.7 16 6.8

X  = 2 .95 X  = 2.65
C h i-sq u are  = 19.719 1 D.F. = 3 1 S ign ificance = 0.000

จ าก ต าร างท ี่ 29  เม ื่อ เป ร ีย บ เท ีย บ ค ่า เฉ ล ี่ย เล ข ค ณ ิต แ ล ้ว  บ ุคลากรในมห าว ิทยาล ัยเอกชน 
ม ีแ ร งจ ูง ใจ ใน ก าร ป ฏ ิบ ัต ิง าน ด ้าน พ อ ใจ ก ับ ส ภ าพ แ ว ด ล ้อ ม ข อ งส ถ าน ท ี่ท ำง าน ท ี่ป ฏ ิบ ัต ิง าน อ ย ู่ 
ม าก ก ว ่า  บ ุคลากรใน มห าว ิท ยาล ัยของร ัฐ  แ ล ะค ่าไค ร ์ล แ ค วร ์ท ี่ค ำน วณ ได ้ ค ือ 1 9 .7 1 9  ม าก ก ว ่า  
ค ่าไคร ์ส แค วร ์'ท ี่ก ำห น ด ไว ้ ค ือ 7 .8 2  ณ  ร ะ ด ับ ค ว า ม เช ื่อ ม ั่น  .0 5  แ ส ด ง ว ่า ข ้อ ม ูล เป ร ีย บ เท ีย บ  
ค ว า ม ส ัม พ ัน ธ ์ข อ ง บ ุค ล า ก ร ใ น ม ห า ว ิท ย า ล ัย ข อ ง ร ัฐ แ ล ะ บ ุค ล า ก ร ใ น ม ห า ว ิท ย า ล ัย เอ ก ช น  
ก ับ ค วาม ค ิด เห ็น เก ี่ยวก ับ ส ภ าพ แ วด ล ้อ ม ใน ก ารท ำงาน ด ้าน พ อ ใจก ับ ส ภ าพ แ วด ล ้อ ม ข อ งส ถ าน ท ี่ 
ท ำงาน ท ี่ป ฏ ิบ ัต ิง าน อ ย ู่ ม ีค ว าม ส ัม พ ัน ธ ์ก ัน ท ี่ร ะ ด ับ น ัยสำคัญ ท่ี .0 5  แส ด งว ่า เม ื่อ ไป ท ด ส อ บ ก ับ  
ประชากรท ั้งหมดจะสามารถม ั่นใจได ้ร ้อยละ 95 ว ่าบ ุคลากรในมหาวิทยาล ัยเอกชนมีแรงจูงใจในการ 
ป ฏ ิบ ัต ิง าน ด ้าน พ อ ใ จ ก ับ ส ภ าพ แ ว ด ล ้อ ม ข อ ง ส ถ าน ท ี่ท ำง าน ท ี่ป ฏ ิบ ัต ิง าน อ ย ู่ม าก ก ว ่าบ ุค ล าก ร  
ในมหาวิทยาลัยของรัฐ
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ตารางที ่ 30 ข ้อม ูลเปร ียบเท ียบความส ัมพ ันธ ์ของบ ุคลากรในมหาว ิทยาล ัยของร ัฐและบ ุคลากร

ใน ม ห าว ิท ย าล ัย เอ ก ช น ก ับ ค วาม ค ิด เห ็น เก ี ่ย วก ับ ส ภ าพ แ ว ด ล ้อ ม ใน ก าร ท ำงาน

ด้านพอใจก ับบรรยากาศการทำงานรอบๆ ตัว

ความค ิดเห ็น เก ี่ยวก ับ ม.ของรัฐ ม.เอกชน
สภาพแวดล ้อมในการทำงาน จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ

ท่านพอใจกับบรรยากาศการทำงานรอบๆ ตัว 
เซ่น อ ุณ หภ ูม ิ แสงสว่าง การยิ้มแย้มแจ่มใส 
และเอื้ออาทรของเพื่อนร่วมงาน เป็นต้น 

1. เห ็น ด ้วยอย ่างย ิ่ง 29 15.7 17 7.2
2. เห ็นด้วย 114 61.6 165 69.9
3. ไม ่เห ็นด้วย 37 20.0 43 18.2
4. ไม ่เห ็นด ้วยอย ่างย ิ่ง 5 2.7 11 4.7

I, 2 .90 ~x = 2.80
C h i-sq u are  = 9 .109  1 D.F. = 3 1 S ign ificance = 0.028

จ าก ต าร างท ี่ 30  เม ื่อ เป ร ีย บ เท ีย บ ค ่า เฉ ล ี่ย เล ข ค ณ ิต แ ล ้ว  บ ุคลากรในมหาว ิทยาล ัยเอกชน 
ม ีแ ร งจ ูงใจ ใน ก าร ป ฏ ิบ ัต ิง าน ด ้าน พ อ ใจ ก ับ บ ร ร ย าก าศ ก าร ท ำงาน ร อ บ ๆ  ตัว ม าก ก ว ่า  บ ุคลากร 
ในมหาวิทยาลัยของรัฐ และค ่าไคร์ลแควร์ท ี่คำนวณได้ คือ 9 .109  มากกว ่าค ่าไคร ์สแควร ์ท ี่กำหนดไว ้ 
คือ 7 .8 2  ณ  ร ะ ด ับ ค ว าม เช ื่อ ม ั่น  .0 5  แ ส ด ง ว ่าข ้อ ม ูล เป ร ีย บ เท ีย บ ค ว าม ส ัม พ ัน ธ ์ข อ ง บ ุค ล าก ร  
ใ น ม ห า ว ิท ย า ล ัย ข อ ง ร ัฐ แ ล ะ บ ุค ล า ก ร ใ น ม ห า ว ิท ย า ล ัย เอ ก ซ น ก ับ ค ว า ม ค ิด เห ็น เก ี่ย ว ก ับ  
ส ภ าพ แวดล ้อ ม ใน ก ารท ำงาน ด ้าน พ อ ใจก ับ บ รรยาก าศก ารท ำงาน รอ บ ๆ  ตัว ม ีความส ัมพ ันธ ์ก ันท ี่ 
ระด ับ น ัยสำค ัญ ท ี่ .05 แสดงว ่าเม ื่อไปทดสอบก ับประชากรท ั้งห มดจะลามารถม ั่น ใจได ้ร ้อยละ 95 
ว ่าบ ุคลากรใน มห าว ิทยาล ัยเอกซน ม ีแรงจ ูงใจใน การปฏ ิบ ัต ิงาน ด ้าน พอใจก ับบรรยากาศการทำงาน  
รอบๆ ต ัวมากกว่าบ ุคลากรในมหาวิทยาลัยของรัฐ
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ต าร างท ี่ 31 ข ้อม ูล เป ร ียบ เท ียบ ความ ส ัมพ ัน ธ ์ของบ ุคลากรใน ม ห าว ิท ยาล ัยของร ัฐและบ ุคลากร 
ใ น ม ห าว ิท ย าล ัย เอ ก ซ น ก ับ ค ว าม ค ิด เห ็น เก ี่ย ว ก ับ ล ภ าพ แ ว ด ล ้อ ม ใ น ก าร ท ำง าน  
ด ้านพอใจก ับเคร ื่องม ือและอ ุปกรณ ์ท ี่จำเป ็นต ่อการทำงานท ี่หน ่วยงานจ ัดให ้

ความค ิดเห ็น เก ี่ยวก ับ ม.ของรัฐ ม.เอกชน
สภาพแวดล ้อมในการทำงาน จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ

ท่านพอใจกับเครื่องมือและอุปกรณ์ท ี่จำเป ็น 
ต่อการทำงานที่หน่วยงานของท่านจัดให้ 

1. เห ็น ด ้วยอย ่างย ิ่ง 33 17.8 15 6.4
2. เห ็นด ้วย 96 51.9 154 65.3
3. ไม ่เห ็นด ้วย 50 27 .0 61 25.8
4. ไม ่เห ็น ด ้วยอย ่างย ิง 6 3.2 6 2.5

X  = 2.84 X  = 2.75
C h i-sq u are  = 15.343 1 D.F. = 3 1 S ign ificance = 0.002

จ าก ต าร างท ี่ 31 เม ื่อ เป ร ีย บ เท ีย บ ค ่า เฉ ล ี่ย เล ข ค ณ ิต แ ล ้ว  บ ุคลากรใน มห าว ิทยาล ัยเอกชน  
ม ีแรงจ ูงใจใน การปฏ ิบ ้ต ิงาน ด ้าน พอใจก ับ เคร ื่องม ือและอ ุปกรณ ์ท ี่จำเป ็น ต ่อการทำงาน ท ี่ห น ่วยงาน  
จ ัด ให ้ม าก ก ว ่า  บ ุคลากรในมหาวิทยาลัยของรัฐ และค ่าไคร ์ลแควร ์ท ี่คำน วณ ได ้ คือ 15.343 มากกว ่า 
ค ่าไค ร ์ส แค วร ์'ท ี่ก ำห น ด ไว ้ ค ือ 7 .8 2  ณ  ร ะ ด ับ ค ว า ม เช ื่อ ม ั่น  .0 5  แ ส ด ง ว ่า ข ้อ ม ูล เป ร ีย บ เท ีย บ  
ค ว า ม ล ัม พ ัน ธ ์ข อ ง บ ุค ล า ก ร ใ น ม ห า ว ิท ย า ล ัย ข อ ง ร ัฐ แ ล ะ บ ุค ล า ก ร ใ น ม ห า ว ิท ย า ล ัย เอ ก ช น  
ก ับ ความ ค ิด เห ็น เก ี่ยวก ับ ส ภาพ แวดล ้อม ใน การท ำงาน ด ้าน พ อใจก ับ เคร ื่องม ือและอ ุป กรณ ์ท ี่จำเป ็น  
ต ่อการทำงานท ี่หน ่วยงานจ ัดให ้ ม ีความส ัมพ ัน ธ ์ก ัน ท ี่ระด ับน ัยสำคัญที่ .05 แสดงว่าเม ื่อไปทดสอบ 
ก ับ ป ร ะ ช า ก ร ท ั้ง ห ม ด จ ะ ล า ม า ร ถ ม ั่น ใ จ ไ ด ้ร ้อ ย ล ะ  9 5  ว ่า บ ุค ล า ก ร ใ น ม ห า ว ิท ย า ล ัย เอ ก ช น  
มีแรงจูงใจในการป ฎ ิบ ้ต ิงาน ด ้าน พ อใจก ับ เคร ื่องม ือและอ ุป กรณ ์ท ี่จำเป ็น ต ่อการท ำงาน ท ี่ห น ่วยงาน  
จ ัดให ้มากกว่าบ ุคลากรในมหาวิทยาลัยของรัฐ
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ตารางที่ 32 ข ้อม ูล เป ร ียบ เท ียบ ความส ัมพ ัน ธ ์ของบ ุคลากรใน มห าว ิท ยาล ัยของร ัฐและบ ุคลากร 
ใ น ม ห าว ิท ย าล ัย เอ ก ช น ก ับ ค ว าม ค ิด เห ็น เก ี่ย ว ก ับ ล ภ าพ แ ว ด ล ้อ ม ใน ก าร ท ำง าน  
ด ้าน ส ถาน ท ี่ท ำงาน ท ี่ห น ่วยงาน จ ัด ให ้ย ังไม ่ม ีค วาม เป ็น ล ัด ส ่วน แล ะไม ่เอ ื้อ ต ่อก าร 
ปฏ ิบ ัต ิงาน

ความค ิดเห ็น เก ี่ยวก ับ ม.ของรัฐ ม.เอกชน
สภาพแวดล ้อมในการทำงาน จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ

สถานที่ทำงานที่หน่วยงานจัดให้ยังไม่มีความ 
เป็นลัดส่วนและไม่เอื้อต่อการปฏิบัติงานของท่าน 

1. เห ็น ด ้วยอย ่างย ิ่ง 18 9.7 21 8.9
2. เห ็นด้วย 75 40.5 107 45.3
3. ไม่เห ็นด้วย 81 43.8 98 41.5
4. ไม ่เห ็นด ้วยอย ่างย ิ่ง 11 5.9 10 4.2

X  = 2.46 X  = 2.41
C h i-sq uare  = 1.361 , D.F. = 3 1 S ignificance = 0.715

จ าก ต าร างท ี่ 32 เม ื่อ เป ร ีย บ เท ีย บ ค ่า เฉ ล ี่ย เล ข ค ณ ิต แ ล ้ว  บ ุคลากรในมหาว ิทยาล ัยเอกซน 
ม ีแ รงจ ูงใจใน ก ารป ฏ ิบ ัต ิงาน ด ้าน ส ถ าน ท ี่ท ำงาน ท ี่ห น ่วยงาน จ ัด ให ้ย ังไม ่ม ีค วาม เป ็น ล ัด ส ่วน แ ล ะ 
ไม ่เอ ื้อต ่อการป ฏ ิบ ัต ิงาน  ม าก ก ว ่า  บ ุคลากรในมหาวิทยาล ัยของรัฐ และค ่าไค?สแควร ์ท ี่คำนวณ ได ้ 
คือ 1.361 น ้อยกว ่าค ่าไคร ์ส แควร ์ท ี่ก ำห น ดไว ้ค ือ  7 .82  ณ ร ะ ด ับ ค ว าม เช ื่อ ม ั่น  .05 แสดงว ่าข ้อม ูล 
เปร ียบ เท ียบความส ัมพ ันธ ์ของบ ุคลากรในมห าว ิทยาล ัยของร ัฐและบ ุคลากรในมหาว ิทยาล ัยเอกซน 
ก ับความค ิด เห ็น เก ี่ยวก ับสภาพแวดล ้อมใน การทำงาน ด ้าน สถาน ท ี่ทำงานท ี่ห น ่วยงาน จ ัดให ้ย ังไม ่ม ี 
ค ว าม เป ็น ล ัด ส ่ว น แ ล ะ ไ ม ่เอ ื้อ ต ่อ ก าร ป ฏ ิบ ัต ิง าน  ไม ่ม ีค ว าม ส ัม พ ัน ธ ์ก ัน ท ี่ร ะ ด ับ น ัยสำคัญ ท่ี .05 
แ ส ด ง ว ่า เม ื่อ ไ ป ท ด ส อ บ ก ับ ป ร ะ ช า ก ร ท ั้ง ห ม ด จ ะ ส า ม า ร ถ ม ั่น ใ จ ไ ด ้ร ้อ ย ล ะ  5 ว ่า บ ุค ล า ก ร  
ใน ม ห าว ิท ยาล ัย เอ กช น ม ีแรงจ ูงใจใน ก ารป ฏ ิบ ัต ิงาน ด ้าน ส ถาน ท ี่ท ำงาน ท ี่ห น ่วยงาน จ ัดให ้ย ังไม ่ม ี 
ความเป ็นล ัดส ่วนและไม ่เอ ื้อต ่อการปฏ ิบ ัต ิงานมากกว ่าบ ุคลากรในมหาวิทยาล ัยของรัฐ
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ผลการตรวจลอบลมมติฐานท ี่ 1 ด ้านสภาพแวดล้อมในการทำงาน 
จากผลการศ ึกษาในตารางท ี่ 2 9 ถึง ตารางที่ 3 2 ที่เป ็นข ้อม ูลเปรียบเท ียบความส ัมพ ันธ์ของ 

บ ุค ล าก รใน ม ห าว ิท ย าล ัย ข อ งร ัฐ แ ล ะ บ ุค ล าก ร ใน ม ห าว ิท ย าล ัย เอ ก ช น ก ับ ค ว าม ค ิด เห ็น เก ี่ย ว ก ับ  
ลภาพแวดล้อมในการทำงาน พบว่า ด ้านพอใจก ับลภาพแวดล ้อมของลถานท ี่ทำงานท ี่ปฏ ิบ ัต ิงานอย ู่ 
ด ้าน พอใจก ับบรรยากาศการทำงาน รอบๆ ตัว ด ้าน พอใจก ับ เคร ื่องม ือและอ ุปกรณ ์ท ี่จำเป ็น ต ่อการ 
ท ำงาน ท ี่ห น ่วยงาน จ ัดให ้ และด ้านลถานท ี'ทำงานท ี่หน ่วยงานจ ัดให ้ย ังไม ่ม ืความเป ็นล ัดส ่วนและ 
ไม ่เอ ื้อ ต ่อ ก าร ป ฏ ิบ ัต ิงาน บ ุค ล าก ร ใน ม ห าว ิท ยาล ัย เอ ก ช น ม ีแ ร งจ ูงใจ ใน ก าร ป ฏ ิบ ัต ิง าน ม าก ก ว ่า  
บ ุคลากรในมหาว ิทยาล ัยของร ัฐ และเม ื่อ เปร ียบเท ียบค ่าเฉล ี่ยเลขคณ ิตรวมแล ้ว บุคลากรของทั้งสอง 
ห น ่วยงานม ีแรงจ ูงใจใน การปฏ ิบ ัต ิงาน ด ้าน สภาพ แวดล ้อมใน การทำงาน แตกต ่างก ัน  โดยบ ุคลากร 
ในมหาว ิทยาล ัยเอกชนมีแรงจ ูงใจมากกว ่าบ ุคลากรในมหาวิทยาล ัยของร ัฐ ตังนั้น ผลการศึกษาครั้งน ี้ 
จ ึงยอมรับสมมติฐานที่ต ั้งไว้ข ้างต้น ตามตารางที่ 33

ตารางที่ 33 ก าร เป ร ีย บ เท ีย บ แ ร ง จ ูง ใ จ ใ น ก าร ป ฏ ิบ ัต ิง าน ด ้าน ส ภ าพ แ ว ด ล ้อ ม ใ น ก าร ท ำง าน  
ของบ ุคลากรในมหาว ิทยาล ัยของร ัฐและบ ุคลากรในมหาว ิทยาล ัยเอกชน

แรงจูงใจในการปฏิบ ัติงาน 
ด ้านสภาพแวดล้อมในการทำงาน

ม.ของรัฐ 
N = 185

ม.เอกชน 
N = 236

1. ด ้านพอใจก ับสภาพแวดล ้อมของสถานท ี่ทำงาน 
ท ี่ปฏ ิบ ัต ิงานอยู่

X  = 2.95 X  = 2.65

2. ด ้านพอใจก ับบรรยากาศการทำงานรอบๆ ตัว X  = 2 .9 0 X  = 2.80
3. ด ้านพอใจก ับ เคร ื่องม ือและอ ุปกรณ ์ท ี่จำเป ็น  

ต ่อการทำงานท ี่หน ่วยงานจ ัดให ้
X  = 2 .8 4 X  = 2.75

4. ด ้านสถานท ี่ทำงานท ี่หน ่วยงานจัดให ้ย ังไม ่ม ี 
ความเป ็นล ัดส ่วนและไม ่เอ ื้อต ่อการปฏ ิบ ัต ิงาน

X  = 2.46 X  = 2 .4 1

รวม X  = 2.79 X  = 2.65
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ข ้อ ม ูล เป ร ียบ เท ียบ ค วาม ส ัม พ ัน ธ ์ข อ งบ ุค ล าก รใน ม ห าว ิท ยาล ัยข อ งร ัฐ แล ะบ ุค ล าก ร 
ใน ม ห าว ิท ยาล ัยเอกชน  ก ับปัจจ ัยด ้านโอกาส

ต ารางที่ 34  ข ้อม ูล เป ร ียบ เท ียบ ความ ส ัมพ ัน ธ ์ของบ ุคลากรใน ม ห าว ิท ยาล ัยของร ัฐและบ ุคลากร 
ใน ม ห าว ิท ยาล ัย เอ ก ซ น ก ับ ค วาม ค ิด เห ็น เก ี่ยวก ับ โอ ก าส ด ้าน ก ารพ ิจารณ าค วาม ด ี 
ความชอบตามความสามารถท ี่ม ีอย ู่อย ่างเป ็นธรรม

ความค ิดเห ็นเก ี่ยวก ับโอกาส
ม.ของรัฐ ม.เอกชน

จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ
ในหน่วยงานของท่านทุกคนต่างได้ร ับโอกาสในการ 
พ ิจ าร ณ าค ว าม ด ีค ว าม 1ชอบตามความลามารถท ี่ม ี 
อยู่อย่างเป ็นธรรม

1. เห ็น ด ้วยอย ่างย ิ่ง 26 14.1 7 3.0
2. เห ็นด้วย 105 56.8 121 51.3
3. ไม ่เห ็นด ้วย 41 22.2 86 36.4
4. ไม ่เห ็นด ้วยอย ่างย ิ่ง 13 7.0 22 9.3

X  = 2.78 X  = 2.48
C h i-sq u are  = 24 .513  1 D.F. = 3 1 S ign ificance  = 0 .000

จ าก ต าร างท ี่ 34 เม ื่อ เป ร ีย บ เท ีย บ ค ่า เฉ ล ี่ย เล ข ค ณ ิต แ ล ้ว  บ ุคลากรในมหาว ิทยาล ัยเอกชน 
ม ีแ ร ง จ ูง ใ จ ใ น ก า ร ป ฏ ิบ ัต ิง า น ด ้า น ก า ร พ ิจ า ร ณ า ค ว า ม ด ีค ว า ม ช อ บ ต า ม ค ว า ม ล า ม า ร ถ ท ี่ม ีอ ย ู่ 
อย ่างเป ็นธรรม มากกว ่า บ ุคลากรในมหาวิทยาลัยของรัฐ และค ่าไคร ์ลแควร ์ท ี่คำนวณ ได ้ คือ 24.513 
มากกว ่าค ่าไคร ์ลแควร ์ท ี่กำหนดไว ้ คือ 7 .82  ณ  ระด ับความเช ื่อม ั่น  .05 แสดงว ่าข ้อม ูล เปร ียบ เท ียบ  
ค ว า ม ส ัม พ ัน ธ ์ข อ ง บ ุค ล า ก ร ใ น ม ห า ว ิท ย า ล ัย ข อ ง ร ัฐ แ ล ะ บ ุค ล า ก ร ใ น ม ห า ว ิท ย า ล ัย เอ ก ช น  
ก ับ ค ว าม ค ิด เห ็น เก ี่ย ว ก ับ โ อ ก าส ด ้าน ก าร พ ิจ าร ณ าค ว าม ด ีค ว าม ช อ บ ต าม ค ว าม ส าม าร ถ ท ี่ม ีอ ย ู่ 
อย ่างเป ็น ธรรม  ม ีค วาม ส ัม พ ัน ธ ์ก ัน ท ี่ระด ับ น ัยส ำค ัญ ท ี่ .05  แส ดงว ่าเม ื่อไป ท ดส อบก ับ ป ระชากร 
ท ั้ง ห ม ด จ ะ ส าม าร ถ ม ั่น ใ จ ไ ด ้ร ้อ ย ล ะ  9 5  ว ่าบ ุค ล าก ร ใ น ม ห าว ิท ย าล ัย เอ ก ช น ม ีแ ร งจ ูง ใจ ใน ก าร  
ป ฏ ิบ ัต ิง าน ด ้าน ก าร พ ิจ าร ณ าค ว าม ด ีค ว าม ช อ บ ต าม ค ว าม ล าม าร ถ ท ี่ม ีอ ย ู่อ ย ่าง เป ็น ธ รร ม ม าก ก ว ่า  
บ ุคลากรในมหาวิทยาลัยของรัฐ
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ตารางที ่ 35 ข ้อม ูล เปร ียบเท ียบความส ัมพ ันธ ์ของบ ุคลากรในมหาว ิทยาล ัยของร ัฐและบ ุคลากร

ใ น ม ห า ว ิท ย า ล ัย เ อ ก ช น ก ับ ค ว า ม ค ิด เ ห ็น เ ก ี ่ย ว ก ับ โ อ ก า ล ด ้า น ง า น ท ี ่ท ำ อ ย ู ่

ในป ัจจ ุบ ันเหมาะลมและทำให้ม ีโอกาสก้าวหน้าในตำแหน่งหน้าท ี ่ท ี ่ส ูงข ึ ้น

ความค ิดเห ็นเก ี่ยวก ับโอกาส
ม.ของรัฐ ม.เอกชน

จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ
งานท ี่ทำอย ู่ในป ัจจ ุบ ัน เหมาะลมก ับท ่าน และทำให้ 
ท่านมีโอกาสก้าวหน้าในตำแหน่งหน้าที่ท ี่ล ูงขึ้น 

1. เห ็น ด ้วยอย ่างย ิ่ง 38 20 .5 8 3.4
2. เห ็นด้วย 91 49.2 113 47.9
3. ไม ่เห ็นด ้วย 53 28.6 104 44.1
4. ไม ่เห ็นด ้วยอย ่างย ิ่ง 3 1.6 11 4.7

X  = 2.89 X  = 2.50
C h i-sq u are  = 37 .447 1 อ .F. = 3 1 S ignificance = 0 .000

จ าก ต าร างท ี่ 3 5  เม ื่อ เป ร ีย บ เท ีย บ ค ่า เฉ ล ี่ย เล ข ค ณ ิต แ ล ้ว  บ ุคลากรในมหาว ิทยาล ัยเอกชน 
ม ีแ ร งจ ูงใจ ใน ก าร ป ฏ ิบ ัต ิงาน ด ้าน งาน ท ี่ท ำอ ย ู่ใน ป ัจ จ ุบ ัน เห ม าะ ส ม แ ล ะ ท ำให ้ม ีโ อ ก าล ก ้าว ห น ้า  
ในตำแหน ่งหน ้าท ี่ท ี่ล ูงข ึ้น  ม าก ก ว ่า  บ ุคลากรในมหาวิทยาล ัยของรัฐ และค ่าไคร ์ลแควร ์ท ี่คำนวณ ได ้ 
คือ 3 7 . 4 4 7  มากกว ่าค ่าไคร ์ลแควร ์ท ี่กำห นดไว ้ คือ 7 . 8 2  ณ  ระด ับความเช ื่อม ั่น  . 0 5  แสดงว่าข ้อม ูล 
เปร ียบ เท ียบความส ัมพ ัน ธ ์ของบ ุคลากรในมห าว ิทยาล ัยของร ัฐและบ ุคลากรใน มหาว ิทยาล ัยเอกชน  
ก ับ ความ ค ิด เห ็น เก ี่ยวก ับ โอ ก าส ด ้าน งาน ท ี่ท ำอย ู่ใน ป ัจจ ุบ ัน เห ม าะล ม แล ะท ำให ้ม ีโอก าส ก ้าวห น ้า 
ในตำแหน ่งหน ้าท ี่ท ี่ส ูงข ึ้น  ม ีความ ส ัม พ ัน ธ ์ก ัน ท ี่ระด ับ น ัยส ำค ัญ ท ี่ . 0 5  แสดงว ่าเม ื่อไปทดสอบก ับ  
ประชากรท ั้งหมดจะลามารถม ั่นใจไ ด ้ร้อยละ 9 5  ว่าบ ุคลากรในมหาวิทยาล ัยเอกชนมีแรงจูงใจในการ 
ป ฏ ิบ ัต ิงาน ด ้าน งาน ท ี่ท ำอ ย ู่ใน ป ัจจ ุบ ัน เห ม าะ ล ม แ ล ะ ท ำให ้ม ีโ อ ก าส ก ้าวห น ้าใน ต ำแ ห น ่งห น ้าท ี่ 
ท ี่ส ูงข ึ้นมากกว่าบ ุคลากรในมหาวิทยาลัยของรัฐ
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ตารางที ่ 36 ข ้อม ูล เปร ียบ เท ียบความส ัมพ ันธ ์ของบ ุคลากรในมหาว ิทยาล ัยของร ัฐและบ ุคลากร

ในมหาว ิทยาล ัย เอกชนก ับความค ิด เห ็น เก ี ่ยวก ับโอกาสด ้านผ ู ้บ ังค ับบ ัญ ชาปฏ ิบ ัต ิ

ต ่อตนเองอย ่างย ุต ิธรรมและเท ่าเท ียมก ับท ี ่ปฏ ิบ ัต ิต ่อบ ุคคลอ ื ่น

ความค ิดเห ็นเก ี่ยวก ับโอกาส
ม.ของรัฐ ม.เอกชน

จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ
ผู้บ ังค ับบ ัญชาปฏิบ ัต ิต ่อท ่านอย่างยุต ิธรรม 
และเท ่าเท ียมกับที่ปฏ ิบ ัต ิต ่อบ ุคคลอื่น 

1. เห ็น ด ้วยอย ่างย ิ่ง 30 16.2 10 4.2
2. เห ็นด้วย 95 51.4 145 61.4
3. ไม่เห ็นด้วย 51 27.6 68 28.8
4. ไม ่เห ็นด ้วยอย ่างย ิ่ง 9 4.9 13 5.5

X  = 2.79 X  = 2.64
C h i-sq u are  = 17 .653 , D.F. = 3 1 S ign ificance = 0.001

จ าก ต าร างท ี่ 36  เม ื่อ เป ร ีย บ เท ีย บ ค ่า เฉ ล ี่ย เล ข ค ณ ิต แ ล ้ว  บ ุคลากรในมหาว ิทยาล ัยเอกซน 
ม ีแ รงจ ูงใจ ใน ก ารป ฏ ิบ ัต ิงาน ด ้าน ผ ู้บ ังค ับ บ ัญ ช าป ฏ ิบ ัต ิต ่อ ต น เอ งอ ย ่างย ุต ิธ รรม แ ล ะ เท ่า เท ียม ก ับ  
ท ี่ปฏ ิบ ัต ิต ่อบ ุคคลอ ื่น  ม าก ก ว ่า  บ ุคลากรในมหาวิทยาล ัยของรัฐ และค ่าไคร ์ลแควร ์ท ี่คำน วณ ได ้ คือ 
1 7 .6 5 3  ม าก ก ว ่าค ่าไค ร ์ล แ ค วร ์ท ี่ก ำห น ด ไว ้ คือ 7 .8 2  ณ  ระด ับ ค วาม เช ื่อ ม ั่น  .05  แสดงว ่าข ้อม ูล  
เปร ียบ เท ียบความส ัมพ ัน ธ ์ของบ ุคลากรในมห าว ิทยาล ัยของร ัฐและบ ุคลากรใน มหาว ิทยาล ัยเอกซน  
ก ับ ความ ค ิด เห ็น เก ี่ยวก ับ โอกาส ด ้าน ผ ู้บ ังค ับ บ ัญ ชาป ฏ ิบ ัต ิต ่อตน เองอย ่างย ุต ิธรรมและเท ่าเท ียม ก ับ  
ท ี่ป ฏ ิบ ัต ิต ่อ บ ุค ค ล อ ื่น  ม ีค ว าม ส ัม พ ัน ธ ์ก ัน ท ี่ร ะ ค ับ น ัย ส ำค ัญ ท ี่ .0 5  แ ส ด งว ่า เม ื่อ ไป ท ด ส อ บ ก ับ  
ประชากรท ั้งหมดจะสามารถม ั่นใจได ้ร ้อยละ 95 ว ่าบ ุคลากรในมหาวิทยาลัยเอกชนมีแรงจูงใจในการ 
ป ฏ ิบ ัต ิงาน ด ้าน ผ ู้บ ังค ับ บ ัญ ชาป ฏ ิบ ัต ิต ่อตน เองอย ่างย ุต ิธรรมและเท ่าเท ียมก ับ ท ี่ป ฏ ิบ ัต ิต ่อบ ุคคลอ ื่น  
มากกว่าบ ุคลากรในมหาวิทยาล ัยของรัฐ



107

ตารางท ี ่ 37 ข ้อม ูล เปร ียบเท ียบความส ัมพ ันธ ์ของบ ุคลากรในมหาว ิทยาล ัยของร ัฐและบ ุคลากร

ใน มหาว ิท ยาล ัย เอกซน ก ับ ความค ิด เห ็น เก ี ่ย วก ับ โอกาสด ้าน โอกาล เข ้าแกอบรม

ใน'หลักลูตรต่างๆ และร ่วมส ัมมนาเพ ื ่อเพ ิ ่มประสิทธ ิภาพในการทำงาน

ความคิดเห ็นเก ี่ยวก ับโอกาส
ม.ของรัฐ ม.เอกซน

จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ
ท่านมีโอกาสเข้าแกอบรมในหลักสูตรต่างๆ และร่วม 
สัมมนาเพื่อเพิ่มประสิทธิภาพในการทำงานอยู่เสมอ 

1. เห ็น ด ้วยอย ่างย ิ่ง 37 20 .0 11 4.7
2. เห็นด้วย 93 50.3 106 44.9
3. ไม่เห ็นด้วย 47 25.4 100 42.4
4. ไม ่เห ็นด ้วยอย ่างย ิ่ง 8 4.3 19 8.1

X  = 2.86 X  = 2.46
C h i-sq u are  = 32 .826  1 อ .F. = 3 1 S ign ificance = 0.000

จ าก ต าร างท ี่ 37  เม ื่อ เป ร ีย บ เท ีย บ ค ่า เฉ ล ี่ย เล ข ค ณ ิต แ ล ้ว  บ ุคลากรในมหาว ิทยาล ัยเอกชน 
ม ีแรงจ ูงใจใน การป ฏ ิบ ัต ิงาน ด ้าน โอกาส เข ้าแกอบ รม ใน ห ล ักส ูตรต ่างๆ  และร ่วม ส ัม มน าเพ ื่อ เพ ิ่ม  
ประส ิทธ ิภาพ ใน การทำงาน  ม าก ก ว ่า  บ ุคลากรในมหาวิทยาล ัยของรัฐ และค ่าไคร ์สแควร ์ท ี่คำนวณ  
ได้ คือ 3 2 .8 2 6  ม าก ก ว ่าค ่าไคร ์ลแควร ์ท ี่ก ำห น ดไว ้ คือ 7 .82  ณ  ระด ับ ความ เช ื่อ ม ั่น  .05 แสดงว่า 
ข ้อม ูล เปร ียบ เท ียบความส ัมพ ัน ธ ์ของบ ุคลากรใน มห าว ิทยาล ัยของร ัฐและบ ุคลากรใน มห าว ิทยาล ัย  
เอกซน ก ับความค ิด เห ็น เก ี่ยวก ับโอกาสด ้านโอกาสเข ้าแกอบรมใน ห ล ักส ูตรต ่างๆ และร่วมส ัมมนา 
เพ ื่อ เพ ิ่ม ป ระส ิท ธ ิภ าพ ใน ก ารท ำงาน  ม ีค วาม ส ัม พ ัน ธ ์ก ัน ท ี่ระด ับ น ัยส ำค ัญ ท ี่ .05 แสดงว ่าเม ื่อไป 
ท ด ส อ บ ก ับ ป ระช าก รท ั้งห ม ด จะล าม ารถ ม ั่น ใจ ได ้ร ้อ ยล ะ  95  ว ่าบ ุคล าก รใน ม ห าว ิท ยาล ัย เอก ชน  
ม ีแรงจ ูงใจใน ก ารป ฏ ิบ ัต ิงาน ด ้าน โอก าส เข ้าแก อบ รม ใน ห ล ัก ส ูตรต ่างๆ  และร ่วม ส ัม มน าเพ ื่อ เพ ิ่ม  
ประส ิทธ ิภาพในการทำงานมากกว่าบ ุคลากรในมหาวิทยาล ัยของรัฐ
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ต ารางที่ 38 ข ้อ มลเป ร ียบ เท ียบ ความ ส ัมพ ัน ธ ์ของบ ุคลากรใน ม ห าว ิท ยาล ัยของร ัฐและบ ุคลากร
‘น  จ  d à  9

ใน ม ห าว ิท ยาล ัย เอกช น ก ับ ความค ิด เห ็น เก ี่ยวก ับ โอกาลด ้าน การส น ับ ลน ุน บ ุคลากร 
ในการคิกษาต่อ'ในระดับที่ส ูง'ข ึ้น

ความค ิดเห ็นเก ี่ยวก ับโอกาส
ม.ของรัฐ ม.เอกชน

จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ
หน่วยงานของท่านไม่ให้การสนับลนุนบุคลากร 
ในการศึกษาต่อในระดับที่สูงขึ้น 

1. เห ็น ด ้วยอย ่างย ิ่ง 15 8.1 34 14.4
2. เห ็นด้วย 52 28.1 77 32.6
3. ไม่เห ็นด้วย 98 53.0 100 42.4
4. ไม ่เห ็นด ้วยอย ่างย ิ่ง 20 10.8 25 10.6

X  = 2.66 X  = 2.49
C h i-sq u are  = 6 .708  , D.F. = 3 1 S ign ificance = 0.082

จ าก ต าร างท ี่ 38  เม ื่อ เป ร ีย บ เท ีย บ ค ่า เฉ ล ี่ย เล ข ค ณ ิต แ ล ้ว  บ ุคลากรในมหาว ิทยาล ัยเอกซน 
ม ีแรงจ ูงใจใน การป ฏ ิบ ัต ิงาน ด ้าน การลน ับ ลน ุน บ ุคลากรใน การศ ึกษ าต ่อใน ระด ับ ท ี่ส ูงข ึ้น  มากกว ่า 
บ ุคลากรในมหาว ิทยาล ัยของร ัฐ และค ่าไคร ัลแควร ัท ี่คำน วณ ได ้ ค ือ 6 .7 0 8  น ้อยกว ่าค ่าไคร ์ลแควร ์ 
ท ี่กำหน ดไว ้ คือ 7 .8 2  ณ  ระด ับ ค วาม เช ื่อ ม ั่น  .05  แ ส ด งว ่าข ้อ ม ูล เป ร ียบ เท ียบ ค วาม ส ัม พ ัน ธ ์ข อ ง 
บ ุค ล าก ร ใน ม ห าว ิท ย าล ัย ข อ ง ร ัฐ แ ล ะ บ ุค ล าก ร ใน ม ห าว ิท ย าล ัย เอ ก ซ น ก ับ ค ว าม ค ิด เห ็น เก ี่ย ว ก ับ  
โอกาสด ้าน การส น ับ ลน ุน บ ุคลากรใน การศ ึกษ าต ่อใน ระด ับ ท ี่ส ูงข ึ้น  ไม ่ม ีความส ัมพ ันธ ์ก ันท ี่ระด ับ 
น ัย ส ำค ัญ ท ี่ .0 5  แ ส ด งว ่า เม ื่อ ไป ท ด ส อ บ ก ับ ป ระช าก รท ั้งห ม ด จะล าม ารถ ม ั่น ใจ ได ้ร ้อ ยล ะ  5 ว่า 
บ ุค ล าก รใน ม ห าว ิท ยาล ัย เอ ก ซ น ม ีแ รงจ ูงใจ ใน ก ารป ฏ ิบ ัต ิงาน ด ้าน ก ารส น ับ ล น ุน บ ุค ล าก รใน ก าร  
ศ ึกษาต ่อในระด ับท ี,ส ูงข ึ้นมากกว่าบ ุคลากรในมหาวิทยาลัยของรัฐ
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ผลการตรวจลอบลมมต ิฐานท ี่ 1 ด้านโอกาส 
จากผลการศ ึกษาในตารางท ี่ 34ถึง ต าร าง ท ี่3 8 ที่เป ็นข ้อม ูลเปรียบเท ียบความส ัมพ ันธ ์ของ 

บ ุคลากรในมหาว ิทยาล ัยของรัฐและบ ุคลากรในมหาว ิทยาล ัยเอกชนกับความค ิดเห ็น เก ี่ยวก ับโอกาล 
พบว่า ด ้าน การพ ิจารณ าค วาม ด ีค วาม ช อ บ ต าม ค วาม ส าม ารถ ท ี่ม ีอ ย ู่อ ย ่าง เป ็น ธรรม  ด้านงานที่ทำ 
อย ู่ใน ป ัจจ ุบ ัน เห มาะลมและท ำให ้ม ีโอกาลก ้าวห น ้าใน ตำแห น ่งห น ้าท ี่ท ี่ส ูงข ึ้น  ด ้าน ผ ู้บ ังค ับ บ ัญ ชา 
ป ฏ ิบ ัต ิต ่อ ต น เอ งอ ย ่างย ุต ิธ ร ร ม แ ล ะ เท ่า เท ีย ม ก ับ ท ี่ป ฏ ิบ ัต ิต ่อ บ ุค ค ล อ ื่น  ด ้าน โอ ก าล เข ้าแ ก อ บ รม  
ในห ล ักส ูตรต ่างๆ แ ล ะร ่วม ส ัม ม น าเพ ื่อ เพ ิ่ม ป ระ ส ิท ธ ิภ าพ ใน ก ารท ำงาน  และด ้าน การส น ับ ลน ุน  
บ ุค ล าก รใน ก ารศ ึก ษ าต ่อ ใน ระ ด ับ ท ี่ส ูงฃ ึน  บ ุค ล าก ร ใ น ม ห าว ิท ย าล ัย เอ ก ช น ม ีแ ร งจ ูงใจ ใน ก าร  
ป ฏ ิบ ัต ิงาน ม ากกว ่าบ ุคลากรใน มห าว ิท ยาล ัยของร ัฐ  และเม ื่อ เปร ียบ เท ียบค ่าเฉล ี่ย เลขคณ ิตรวมแล ้ว 
บ ุคล าก รข องท ั้งลองห น ่วยงาน ม ีแรงจ ูงใจใน ก ารป ฏ ิบ ัต ิงาน ด ้าน โอก าล แตก ต ่างก ัน  โดยบ ุคลากร 
ในมหาว ิทยาล ัยเอกชนม ีแรงจ ูงใจมากกว ่าบ ุคลากรในมหาว ิทยาล ัยของร ัฐ ดังนั้น ผลการศึกษาครั้งน ี้ 
จ ึงยอมรับสมมติฐานที่ต ั้งไว้ข ้างด้น ตามตารางที่ 39

ดารางที่ 39 การเปร ียบเท ียบแรงจ ูงใจในการปฏ ิบ ัต ิงานด ้านโอกาสของบ ุคลากรในมหาว ิทยาล ัย 
ของร ัฐและบ ุคลากรในมหาว ิทยาล ัยเอกชน

แรงจูงใจในการปฏิบัติงานด้านโอกาส ม.ของรัฐ 

N =185

ม.เอกชน 

N = 236

1. ด ้าน การพ ิจารณ าความ ด ีความ ชอบ  
ตามความสามารถท ี่ม ีอย ู่อย ่างเป ็น ธรรม

X  = 2.78 X  = 2 .48

2. ด ้านงานท ี่ทำอย ู่ในป ัจจ ุบ ัน เห มาะลมและ 
ทำให ้ม ีโอกาลก้าวหน้าในตำแหน่งหน ้าท ี่ท ี่ส ูงข ึ้น

X  = 2.89 X  = 2.50

3. ด ้าน ผ ู้บ ังค ับบ ัญ ชาปฏ ิบ ัต ิต ่อตน เองอย ่างย ุต ิธรรม 
และเท ่าเท ียมก ับท ี่ปฏ ิบ ัต ิต ่อบ ุคคลอ ื่น

X  = 2.79 ^  = 2.64

4. ด ้านโอกาสเข ้าแกอบรมในหลักส ูตรต ่างๆ และ 
ร ่วมส ัมมนาเพ ื่อ เพ ิ่มประส ิทธ ิภาพในการทำงาน

X  = 2 .86 X  = 2.46

5. ด ้านไม ่ให ้การสน ับลน ุนบ ุคลากรในการศ ึกษาต ่อ 

ในระดับที่ส ูงขึ้น

X  = 2 .66 ด ั = 2.49

รวม X  = 2.80 X  = 2 .5 2



1 1 0

ข ้อ ม ูล เป ร ียบ เท ียบ ค วาม ส ัม พ ัน ธ ์ข อ งบ ุค ล าก รใน ม ห าว ิท ยาล ัยข อ งร ัฐ แ ล ะบ ุค ล าก ร  
ในมห าว ิทยาล ัยเอกชน  ก ับป ัจจ ัยด ้านความม ั่นคงในงาน

ต าร างที่ 40  ข ้อ ม ูล เป ร ียบ เท ียบ ความ ส ัม พ ัน ธ ์ของบ ุคลากรใน ม ห าว ิท ยาล ัยข องร ัฐและบ ุคลากร 
ใน ม ห าว ิท ยาล ัยเอกซ น ก ับ ความค ิด เห ็น เก ี่ยวก ับ ความ ม ั่น คงใน งาน ด ้าน งาน ท ี่ท ำอย ู่ 
ม ีความก้าวหน้าและมั่นคง

ความค ิดเห ็น เก ี่ยวก ับ  
ความม ั่นคงในงาน

ม.ของรัฐ ม.เอกชน
จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ

ท ่านคิดว่างานที่ทำอยู่ม ีความก้าวหน้าและมั่นคง
1. เห ็น ด ้วยอย ่างย ิ่ง 38 20.5 15 6.4
2. เห ็นด้วย 86 46.5 143 60.6
3. ไม ่เห ็นด้วย 50 27.0 69 29.2
4. ไม ่เห ็นด ้วยอย ่างย ิ่ง 11 5.9 9 3.8

X  = 2.82 X  = 2.69
C h i-sq u a re  = 21 .540  1 D.F. = 3 1 S ig n ifican ce  = 0 .000

จ าก ต าร างท ี่ 4 0  เม ื่อ เป ร ีย บ เท ีย บ ค ่า เฉ ล ี่ย เล ข ค ณ ิต แ ล ้ว  บ ุคลากรในมหาว ิทยาล ัยของร ัฐ 
ม ีแ ร ง จ ูง ใ จ ใ น ก า ร ป ฏ ิบ ัต ิง า น ด ้า น ง า น ท ี่ท ำ อ ย ู่ม ีค ว า ม ก ้า ว ห น ้า แ ล ะ ม ั่น ค ง  น ้อ ย ก ว ่า  บ ุคลากร 
ใ น ม ห า ว ิท ย า ล ัย เอ ก ซ น แ ล ะ ค ่า ไ ค ร ์ล แ ค ว ร ์ท ี่ค ำ น ว ณ ไ ด ้ค ือ  2 1 .5 4 0  ม า ก ก ว ่า ค ่า ไ ค ร ์ล แ ค ว ร ์ 
ท ี่ก ำห น ดไว ้ ค ือ 7 .8 2  ณ  ระด ับ ค วาม เช ื่อ ม ั่น  .0 5  แ ล ด งว ่าข ้อ ม ูล เป ร ียบ เท ียบ ค ว าม ส ัม พ ัน ธ ์ข อ ง 
บ ุคลากรใน มห าว ิท ยาล ัยของร ัฐและบ ุคลากรใน มห าว ิท ยาล ัยเอกซ น ก ับ ความค ิด เห ็น เก ี่ยวก ับ ความ 
ม ั่น คงในงาน ด ้าน งานท ี่ทำอย ู่ม ีความก ้าวห น ้าและม ั่น คง ม ีความส ัมพ ัน ธ ์ก ัน ท ี่ระด ับน ัยลำด ัญ ท ี่ .05 
แ ส ด ง ว ่า เม ื่อ ไ ป ท ด ล อ บ ก ับ ป ร ะ ช า ก ร ท ั้ง ห ม ด จ ะ ล า ม า ร ถ ม ั่น ใ จ ไ ด ้ร ้อ ย ล ะ  9 5  ว ่า บ ุค ล า ก ร  
ใน ม ห าว ิท ยาล ัยข อ งร ัฐ ม ีแ ร งจ ูงใจ ใน ก าร ป ฏ ิบ ัต ิง าน ด ้าน งาน ท ี่ท ำอ ย ู่ม ีค ว าม ก ้าว ห น ้าแ ล ะ ม ั่น ค ง  
น ้อยกว่าบ ุคลากรในมหาวิทยาลัยเอกชน



1 1 1

ต ารางที่ 41 ข ้อม ูล เป ร ียบ เท ียบ ความ ส ัมพ ัน ธ ์ของบ ุคลากรใน ม ห าว ิท ยาล ัยของร ัฐและบ ุคลากร 
ในมห าว ิทยาล ัยเอกชน ก ับความค ิด เห ็น เก ี่ยวก ับความม ั่น คงใน งาน ด ้าน ความม ั่น ใจ 
ในความม ั่นคงของหน ่วยงาน

ความค ิดเห ็น เก ี่ยวก ับ ม.ของรัฐ ม.เอกชน
ความม ั่นคงในงาน จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ

ท่านมีความมั่นใจในความมั่นคงของหน่วยงาน 
ท ี่ท ่านปฏิบ ัต ิงานอยู่ 

1. เห ็น ด ้วยอย ่างย ิ่ง 32 17.3 28 11.9
2. เห็นด้วย 107 57.8 176 74.6
3. ไม่เห ็นด้วย 41 22.2 29 12.3
4. ไม ่เห ็นด ้วยอย ่างย ิ่ง 5 2.7 3 1.3

X  = 2.90 X  = 2.97
C h i-sq u are  = 13 .670 1 D.F. = 3 1 S ign ificance =  0.003

จ าก ต าร างท ี่ 41 เม ื่อ เป ร ีย บ เท ีย บ ค ่า เฉ ล ี่ย เล ข ค ณ ิต แ ล ้ว  บ ุคลากรในมหาว ิทยาล ัยของรัฐ 
ม ีแ ร งจ ูง ใจ ใน ก าร ป ฏ ิบ ัต ิง าน ด ้าน ค ว าม ม ั่น ใจ ใน ค ว าม ม ั่น ค งข อ ง ห น ่ว ย ง าน  ม าก ก ว ่า  บ ุคลากร 
ใน ม ห าว ิท ย าล ัย เอ ก ช น  แ ล ะ ค ่า ไ ค ร ์ล แ ค ว ร ์ท ี่ค ำ น ว ณ ไ ด ้ค ือ  1 3 .6 7 0  ม าก ก ว ่า ค ่า ไ ค ร ์ส แ ค ว ร ์ 
ท ี่กำหนดไว ้ คือ 7 .8 2  ณ  ระด ับ ค วาม เช ื่อ ม ั่น  .05  แ ส ด งว ่าข ้อ ม ูล เป ร ียบ เท ียบ ค วาม ส ัม พ ัน ธ ์ข อ ง 
บ ุคลากรใน มห าว ิทยาล ัยของร ัฐและบ ุคลากรในมห าว ิทยาล ัยเอกชน ก ับความค ิด เห ็น เก ี่ยวก ับความ 
ม ั่น ค งใน งาน ด ้าน ค วาม ม ั่น ใจใน ค วาม ม ั่น ค งข อ งห น ่วยงาน  ม ีความส ัมพ ัน ธ ์ก ัน ท ี่ระด ับ น ัยส ำค ัญ  
ท่ี .05 แ ส ด งว ่า เม ื่อ ไป ท ด ล อ บ ก ับ ป ระช าก รท ั้งห ม ด จะล าม ารถ ม ั่น ใจได ้ร ้อ ยล ะ  95 ว ่าบ ุคลากร 
ใน ม ห าว ิท ยาล ัยของร ัฐม ีแรงจ ูงใจใน การป ฏ ิบ ัต ิงาน ด ้าน ความ ม ั่น ใจใน ความม ั่น คงของห น ่วยงาน  
มากกว่าบ ุคลากรในมหาวิทยาล ัยเอกซน



1 1 2

ตารางที่ 42 ข ้อม ูล เปร ียบ เท ียบความส ัมพ ันธ ์ของบ ุคลากรในมหาว ิทยาล ัยของร ัฐและบ ุคลากร

ในมหาว ิทยาล ัย เอกชนก ับความค ิด เห ็น เก ี ่ยวก ับความม ั ่นคงในงานด ้านกฎเกณ ฑ ์

ในการพ ิจารณาลงโทษบ ุคลากรอย ่างช ัดเจนและเป ็นธรรม

ความค ิดเห ็น เก ี่ยวก ับ ม.ของรัฐ ม.เอกชน
ความม ั่นคงในงาน จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ

ห น ่ว ย ง าน ข อ ง ท ่าน ม ีก ฎ เก ณ ฑ ์ใ น ก าร พ ิจ าร ณ า  
ลงโทษบุคลากรอย่างชัดเจนและเป็นธรรม 

1. เห ็น ด ้วยอย ่างย ิ่ง 23 12.4 6 2.5
2. เห ็นด้วย 112 60.5 160 67.8
3. ไม่เห ็นด้วย 43 23.2 57 24.2
4. ไม ่เห ็นด ้วยอย ่างย ิ่ง 7 3.8 13 5.5

X  = 2.82 X  = 2.67
C h i-sq u a re  = 16.257 1 D.F. = 3 1 S ign ificance = 0.001

จ าก ต าร างท ี่ 42 เม ือ เป ร ีย บ เท ีย บ ค ่า เฉ ล ี่ย เล ข ค ณ ิต แ ล ้ว  บ ุคลากรในมหาว ิทยาล ัยของร ัฐ 
ม ีแ ร ง จ ูง ใ จ ใ น ก าร ป ฏ ิบ ัต ิง าน ด ้าน ก ฎ เก ณ ฑ ์ใ น ก าร พ ิจ าร ณ าล ง โ ท ษ บ ุค ล าก ร อ ย ่าง ช ัด เจ น แ ล ะ  
เป ็นธรรม น ้อ ยก ว ่า  บ ุคลากรใน มห าว ิท ยาล ัยเอกชน  แล ะค ่าไค ร ์ล แค วร ์ท ี่ค ำน วณ ได ้ คือ 16 .257  
มากกว ่าค ่าไคร ์ลแควร ์ท ี่กำหนดไว ้ คือ 7 .82 ณ  ระด ับความเช ื่อม ั่น  .05 แลดงว ่าข ้อม ูล เป ร ียบ เท ียบ  
ค ว า ม ส ัม พ ัน ธ ์ข อ ง บ ุค ล า ก ร ใ น ม ห า ว ิท ย า ล ัย ข อ ง ร ัฐ แ ล ะ บ ุค ล า ก ร ใ น ม ห า ว ิท ย า ล ัย เอ ก ซ น  
ก ับ ค ว า ม ค ิด เห ็น เก ี่ย ว ก ับ ค ว า ม ม ั่น ค ง ใ น ง า น ด ้า น ก ฎ เก ณ ฑ ์ไ น ก า ร พ ิจ า ร ณ า ล ง โ ท ษ บ ุค ล า ก ร  
อ ย ่างช ัด เจน แล ะเป ็น ธรรม  ม ีความ ส ัม พ ัน ธ ์ก ัน ท ี่ระด ับ น ัยลำด ัญ ท ี่ .05 แลดงว ่าเม ื่อไปทดลอบก ับ  
ประชากรท ั้งหมดจะลามารถม ั่นใจได ้ร ้อยละ 95 ว ่าบ ุคลากรในมหาวิทยาล ัยของรัฐม ีแรงจูงใจในการ 
ป ฏ ิบ ัต ิง าน ด ้าน ก ฎ เก ณ ฑ ์ไ น ก าร พ ิจ าร ณ าล ง โ ท ษ บ ุค ล าก ร อ ย ่าง ช ัด เจ น แ ล ะ เป ็น ธ ร ร ม น ้อ ย ก ว ่า  
บ ุคลากรในมหาวิทยาลัยเอกชน
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ตารางที่ 43 ข ้อม ูล เปร ียบ เท ียบความส ัมพ ันธ ์ของบ ุคลากรในมหาว ิทยาล ัยของร ัฐและบ ุคลากร

ในมหาว ิทยาล ัย เอกชนก ับความค ิด เห ็น เก ี ่ยวก ับความม ั ่นคงในงานด ้านพอใจก ับ

งานท ี ่ทำอย ู ่ในป ัจจ ุบ ันและจะปฏ ิบ ้ต ิงานน ี ้ต ่อไป

ความค ิดเห ็น เก ี่ยวก ับ ม.ของรัฐ ม.เอกซน
ความม ั่นคงในงาน จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ

ท่านพอใจกับงานที่ทำอยู่ในปัจจุบ ัน และ 
จะปฏิบ ัต ิงานที่ทำอยู่น ี้ต ่อไป 

1. เห ็น ด ้วยอย ่างย ิ่ง 37 20 .0 21 8.9
2. เห ็นด้วย 108 58.4 158 66.9
3. ไม่เห ็นด้วย 37 20.0 52 22.0
4. ไม ่เห ็นด ้วยอย ่างย ิ่ง 3 1.6 5 2.1

X  = 2.97 X  = 2.83
C h i-sq u are  = 10.821 , D.F. = 3 1 S ign ificance = 0 .013

จ าก ต าร างท ี่ 43  เม ื่อ เป ร ีย บ เท ีย บ ค ่า เฉ ล ี่ย เล ข ค ณ ิต แ ล ้ว  บ ุคลากรในมหาว ิทยาล ัยของร ัฐ 
ม ีแรงจ ูงใจในการปฏ ิบ ัต ิงานด ้านพอใจก ับงานท ี่ทำอย ู่ในป ัจจ ุบ ันและจะปฏ ิบ ัต ิงานน ี้ต ่อไป น ้อยกว่า 
บ ุคลากรในมหาว ิทยาล ัยเอกชน และค ่าไคร ์ลแควร ์ท ี่คำนวณ ได ้ คือ 10.821 ม าก ก ว ่าค ่าไคร ์ลแควร ์ 
ท ี่กำห น ดไว ้ คือ 7 .8 2  ณ  ระด ับ ค วาม เช ื่อ ม ั่น  .0 5  แ ส ด งว ่าข ้อ ม ูล เป ร ียบ เท ียบ ค วาม ส ัม พ ัน ธ ์ข อ ง 
บ ุคลากรใน มห าว ิทยาล ัยของร ัฐและบ ุคลากรใน มห าว ิทยาล ัยเอกชน ก ับความค ิด เห ็น เก ี่ยวก ับความ 
ม ั่น ค งใน งาน ด ้าน พ อใจก ับ งาน ท ี่ท ำอ ย ู่ใน ป ัจจ ุบ ัน แล ะจะป ฏ ิบ ัต ิงาน น ี้ต ่อไป  ม ีความส ัมพ ัน ธ ์ก ัน  
ท ี่ระด ับน ัยสำคัญท่ี .05 แสดงว ่าเม ื่อไปทดสอบก ับประชากรท ั้งหมดจะสามารถม ั่นใจได ้ร ้อยละ 95 
ว ่าบ ุคลากรในมหาว ิทยาล ัยของร ัฐม ีแรงจูงใจใน การปฏ ิบ ัต ิงาน ด ้าน พ อใจก ับงาน ท ี่ทำอย ู่ใน ป ัจจ ุบ ัน  
และจะปฏิบ ัต ิงานนี้ต ่อไปน้อยกว่าบ ุคลากรในมหาวิทยาลัยเอกชน



114

ตารางที่ 44 ข ้อม ูล เปร ียบ เท ียบความส ัมพ ันธ ์ของบ ุคลากรในมหาว ิทยาล ัยของร ัฐและบ ุคลากร

ในมหาว ิทยาล ัยเอกชนก ับความค ิดเห ็นเก ี ่ยวก ับความม ั ่นคงในงานด ้านค ิดจะเปล ี ่ยน

งานใหม่ หากมีงานอ ื ่นท ี ่ให ้ผลตอบแทนสูงกว ่า

ความค ิดเห ็น เก ี่ยวก ับ ม.ของรัฐ ม.เอกชน
ความมั่นคงในงาน จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ

ท่านคิดจะเปลี่ยนงานใหม่ หากมีงานธีน 
ที่ให้ผลตอบแทนสูงกว่า 

1. เห ็น ด ้วยอย ่างย ิ่ง 69 37 .3 47 19.9
2. เห ็นด้วย 61 33.0 92 39.0
3. ไม ่เห ็นด ้วย 43 23.2 87 36.9
4. ไม ่เห ็นด ้วยอย ่างย ิ่ง 12 6.5 10 4.2

X  = 1.99 X  = 2.25
C h i-sq u a re  = 19 .638 , D.F. = 3 1 S ig n ifican ce  = 0 .000

จ าก ต าร าง ท ี่ 44 เม ื่อ เป ร ีย บ เท ีย บ ค ่า เฉ ล ี่ย เล ข ค ณ ิต แ ล ้ว  บ ุคลากรในมหาว ิทยาล ัยของร ัฐ 
ม ีแ ร งจ ูง ใจ ใน ก าร ป ฏ ิบ ัต ิง าน ด ้าน ค ิด จ ะ เป ล ี่ย น ง าน ใ ห ม ่ ห ากม ีงาน อ ื่น ท ี่ให ้ผ ลต อบ แท น ส ูงก ว ่า  
ม าก ก ว ่า  บ ุค ล าก รใน ม ห าว ิท ยาล ัย เอก ช น  แ ล ะค ่าไค ร ์ล แ ค วร ์ท ี่ค ำน วณ ได ้ คือ 1 9 .6 3 8  ม าก ก ว ่า  
ค ่าไ ค ร ์ส แ ค ว ร ์ท ี่ก ำห น ด ไ ว ้ ค ือ 7 .8 2  ณ  ร ะ ด ับ ค ว า ม เช ื่อ ม ั่น  .0 5  แ ส ด ง ว ่า ข ้อ ม ูล เป ร ีย บ เท ีย บ  
ค วาม ส ัม พ ัน ธ ์ข อ งบ ุค ล าก รใน ม ห าว ิท ยาล ัยข อ งร ัฐ แ ล ะบ ุค ล าก รใน ม ห าว ิท ยาล ัย เอ ก ช น ก ับ ค วาม  
ค ิด เห ็น เก ี่ยวก ับความม ั่น คงใน งาน ด ้าน ค ิดจะเปล ี่ยน งาน ให ม ่ห ากม ีงาน อ ื่น ท ี่ให ้ผลตอบแทน ส ูงกว ่า 
ม ีความส ัมพ ัน ธ ์ก ัน ท ี่ระด ับน ัยสำค ัญ ท ี่ .05 แลดงว ่าเม ื่อไปทดลอบก ับประชากรท ั้งห มดจะลามารถ 
ม ั่นใจได ้ร ้อยละ 95 ว ่าบ ุคลากรในมหาว ิทยาล ัยของร ัฐม ีแรงจ ูงใจในการปฏ ิบ ัต ิงานด ้านค ิดจะเปล ี่ยน  
งานใหม ่หากม ีงานอื่นท ี่ให ้ผลตอบแทนสูงกว่ามากกว่าบ ุคลากรในมหาวิทยาล ัยเอกชน
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ล ม ม ต ิฐ าน ท ี่2 บ ุค ล า ก ร ใ น ม ห า ว ิท ย า ล ัย ข อ ง ร ัฐ ม ีแ ร ง จ ูง ใ จ ใ น ก า ร ป ฏ ิบ ัต ิง า น  
ด้านความมั่นคงในงาน และด้านความต้องการทางลังคม มากกว่า บ ุคลากรในมหาวิทยาลัยเอกชน

ผลการตรวจลอบลมมติฐานท ี่ 2 ด้านความมั่นคงในงาน
จากผลการค ิกษ'าในตารางท ี่ 40 ถึง ตารางท ี่ 44 ท ี่เป ็นข ้อม ูลเปรียบเท ียบความส ัมพ ันธ ์ของ 

บ ุคลากรใน มห าว ิทยาล ัยของร ัฐและบ ุคลากรในมห าว ิทยาล ัยเอกชน ก ับความค ิด เห ็น เก ี่ยวก ับความ 
ม ั่นคงในงาน พบว่า ด ้าน ความม ั่น ใจใน ความม ั่น คงของห น ่วยงาน  และด ้าน ค ิดจะเป ล ี่ยน งาน ให ม ่ 
หากม ีงานอื่นท ี'ให ้ผลตอบแทนสูงกว ่า บ ุคลากรในมหาว ิทยาล ัยของร ัฐม ีแรงจ ูงใจในการปฏ ิบ ัต ิงาน 
ม าก ก ว ่าบ ุค ล าก ร ใ น ม ห าว ิท ย าล ัย เอ ก ช น  น อ ก น ั้น เป ็น เร ื่อ งท ี่บ ุค ล าก ร ใน ม ห าว ิท ย าล ัย ข อ งร ัฐ  
ม ีแรงจ ูงใจใน การปฏ ิบ ัต ิงาน น ้อยกว ่าบ ุคลากรในมห าว ิทยาล ัยเอกชน  และเม ื่อ เปร ียบ เท ียบค ่าเฉล ี่ย  
เลขคณ ิตรวมแล้ว บ ุคลากรของท ังลองหน ่วยงานม ีแรงจ ูงใจในการปฏิบ ัต ิงานด ้านความม ั่นคงในงาน 
แ ต ก ต ่า ง ก ัน เพ ีย ง เล ็ก น ้อ ย  โ ด ย บ ุค ล าก ร ใ น ม ห าว ิท ย าล ัย ข อ ง ร ัฐ ม ีแ ร ง จ ูง ใ จ น ้อ ย ก ว ่าบ ุค ล าก ร  
ในมหาวิทยาล ัยเอกชน ดังนั้น ผลการคิกษาครั้งน ี้จ ึงปฏิเสธลมมติฐานที่ต ั้งไว้ข ้างต้น ตามตารางที่ 45

ตารางท ี่ 45 ก ารเป ร ียบ เท ียบ แ ร งจ ูงใจใน ก ารป ฏ ิบ ัต ิงาน ด ้าน ค วาม ม ั่น ค งใน งาน ข อ งบ ุค ล าก ร  
ในมหาวิทยาล ัยของรัฐและบ ุคลากรในมหาวิทยาล ัยเอกซน

แรงจูงใจในการปฏิบ ัต ิงาน 
ด้านความมั่นคงในงาน

ม.ของรัฐ 
N = 185

ม.เอกซน
N = 236

1. ด ้าน งาน ท ี่ทำอย ู่ม ีความก ้าวหน ้าและม ั่น คง X  = 2.82 X  = 2.69
2. ด ้านความม ั่นใจในความม ั่นคงของหน ่วยงาน X  = 2 .90 X  = 2.97
3. ด ้าน กฎเกณ ฑ ์ใน การพ ิจารณ าลงโทษบ ุคลากร 

อย่างช ัดเจนและเป ็นธรรม
X  = 2 .82 X  = 2.67

4. ด ้านพอใจก ับงานท ี่ทำอย ู่ในป ัจจ ุบ ันและ 
จะปฏิบ ัต ิงานนี้ต ่อไป

X  = 2.97 X  = 2.83

5. ด ้านค ิดจะเปล ี่ยนงานใหม ่ หากม ิงานอ ื่น  
ท ี่ให ้ผลตอบแทนสูงกว่า

X  = 1 .9 9 X  = 2.25

รวม X  = 2 .70 X  = 2 .6 8
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ข ้อ ม ูล เป ร ียบ เท ียบ ค วาม ส ัม พ ัน ธ ์ข อ งบ ุค ล าก รใน ม ห าว ิท ยาล ัยข อ งร ัฐ แล ะบ ุค ล าก ร 
ในมหาว ิทยาล ัยเอกซน ก ับป ัจจ ัยด ้านความต ้องการทางล ังคม

ต ารางที่ 46  ข ้อม ูล เป ร ียบ เท ียบ ความ ส ัมพ ัน ธ ์ของบ ุคลากรใน ม ห าว ิท ยาล ัยของร ัฐและบ ุคลากร 
ใ น ม ห า ว ิท ย า ล ัย เอ ก ช น ก ับ ค ว า ม ค ิด เห ็น เก ี่ย ว ก ับ ค ว า ม ต ้อ ง ก า ร ท า ง ล ัง ค ม  
ด ้านผ ู้บ ังค ับบ ัญชาตลอดจนเพ ื่อนร ่วมงานยอมรับในความรู้ ความสามารถ

ความค ิดเห ็น เก ี่ยวก ับ ม.ของรัฐ ม.เอกซน
ความต ้องการทางล ังคม จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ

ผู้บ ังคับบัญชาตลอดจนเพื่อนร่วมงานยอมรับ 
ในความรู้ ความสามารถของท่าน 

1. เห ็น ด ้วยอย ่างย ิ่ง 47 25.4 7 3.0
2. เห ็นด้วย 110 59.5 201 85.2
3. ไม ่เห ็นด้วย 26 14.1 28 11.9
4. ไม ่เห ็นด ้วยอย ่างย ิ่ง 2 1.1 - -

X  = 3.09 X  = 2.91
C h i-sq u are  = 52 .929  1 อ .F. = 3 1 S ign ificance = 0 .000

จ าก ต าร างท ี่ 46  เม ื่อ เป ร ีย บ เท ีย บ ค ่า เฉ ล ี่ย เล ข ค ณ ิต แ ล ้ว  บ ุคลากรในมหาว ิทยาล ัยของร ัฐ 
ม ีแ ร ง จ ูง ใ จ ใ น ก า ร ป ฏ ิบ ัต ิง า น ด ้า น ผ ู้บ ัง ค ับ บ ัญ ช า ต ล อ ด จ น เพ ื่อ น ร ่ว ม ง า น ย อ ม ร ับ ใ น ค ว า ม ร ู้ 
ความสามารถ น ้อยกว ่า บ ุคลากรในมหาวิทยาล ัยเอกชน และค ่าไคร ์ลแควร ์ท ี่คำนวณ ได ้ คือ 52 .929 
มากกว ่าค ่าไคร ์ลแควร ์ท ี่กำหนดไว ้ คือ 7 .82 ณ  ระค ับความเช ื่อม ั่น  .05 แสดงว ่าข ้อม ูล เปร ียบ เท ียบ  
ค ว า ม ส ัม พ ัน ธ ์ข อ ง บ ุค ล า ก ร ใ น ม ห า ว ิท ย า ล ัย ข อ ง ร ัฐ แ ล ะ บ ุค ล า ก ร ใ น ม ห า ว ิท ย า ล ัย เอ ก ช น  
ก ับ ความค ิด เห ็น เก ี่ยวก ับความต ้องการทางล ังคมด ้าน ผ ู้บ ังค ับบ ัญ ชาตลอดจน เพ ื่อน ร ่วมงาน ยอมร ับ  
ใน ค ว าม ร ู้ค ว าม ส าม าร ถ  ม ีค วาม ส ัม พ ัน ธ ์ก ัน ท ี่ระด ับ น ัยส ำค ัญ ท ี่ .05  แสดงว ่าเม ื่อไปทดสอบก ับ  
ประชากรท ั้งหมดจะสามารถม ั่นใจได ้ร ้อยละ 95 ว ่าบ ุคลากรในมหาวิทยาล ัยของรัฐม ีแรงจูงใจในการ 
ป ฏ ิบ ัต ิง าน ด ้าน ผ ู้บ ังค ับ บ ัญ ช าต ล อ ด จ น เพ ื่อ น ร ่ว ม งาน ย อ ม ร ับ ใน ค ว าม ร ู้ค ว าม ส าม าร ถ น ้อ ย ก ว ่า  
บุคลากรในมหาวิทยาลัยเอกชน
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ตารางที ่ 47 ข ้อม ูล เปร ียบเท ียบความส ัมพ ันธ ์ของบ ุคลากรในมหาว ิทยาล ัยของร ัฐและบ ุคลากร

ใ น ม ห า ว ิท ย า ล ัย เ อ ก ช น ก ับ ค ว า ม ค ิด เห ็น เก ี ่ย ว ก ับ ค ว า ม ต ้อ ง ก า ร ท า ง ส ัง ค ม

ด้านเพ ื ่อนร่วมงานมักจะขอคำปรึกษาแนะนำเป ็นประจำ

ความค ิดเห ็น เก ี่ยวก ับ ม.ของรัฐ ม.เอกชน
ความต ้องการทางล ังคม จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ

เพ ื่อน ร ่วมงาน ม ักจะขอคำปร ึกษาแน ะน ำจากท ่าน  
เป็นประจำ เพราะท่านสามารถให้คำปรึกษาแนะนำ 
ในเรองต่างๆ ได้เป็นอย่างดี 

1. เห ็น ด ้วยอย ่างย ิ่ง 34 18.4 9 3.8
2. เห ็นด้วย 123 66.5 186 78.8
3. ไม่เห ็นด้วย 28 15.1 41 17.4

X  = 3.03 X  = 2.86
C h i-sq u are  = 24 .003  1 D.F. = 2 1 S ign ificance = 0 .000

จ าก ต าร างท ี่ 47 เม ื่อ เป ร ีย บ เท ีย บ ค ่า เฉ ล ี่ย เล ข ค ณ ิต แ ล ้ว  บ ุคลากรในมหาว ิทยาล ัยของร ัฐ 
ม ีแ รงจ ูงใจใน ก ารป ฏ ิบ ัต ิงาน ด ้าน เพ ื่อ น ร ่วม งาน ม ัก จะข อ ค ำป ร ึก ษ าแ น ะน ำเป ็น ป ระจำ น ้อยกว ่า 
บ ุคลากรในมหาวิทยาล ัยเอกชน และค ่าไคร ์สแควร ์ท ี่คำนวณ ได ้ คือ 2 4 .0 0 3  มากกว ่าค ่าไคร ์ลแควร ์ 
ท ี่กำหนดไว ้ คือ 5 .9 9  ณ  ระด ับ ความ เช ื่อ ม ั่น  .05  แส ดงว ่าข ้อ ม ูล เป ร ียบ เท ียบ ความ ส ัม พ ัน ธ ์ข อง 
บ ุคลากรใน มห าว ิทยาล ัยของร ัฐและบ ุคลากรในมห าว ิทยาล ัยเอกซนก ับความค ิด เห ็น เก ี่ยวก ับความ 
ต ้อ งก ารท างล ังค ม ด ้าน เพ ื่อ น ร ่วม งาน ม ัก จะข อ ค ำป ร ึก ษ าแน ะน ำเป ็น ป ระจำ ม ีความส ัมพ ัน ธ ์ก ัน  
ท ี่ระด ับน ัยสำค ัญท ี่ .05 แสดงว ่าเม ื่อไปทดสอบก ับประชากรท ั้งหมดจะลามารถม ั่นใจได ้ร ้อยละ 95 
ว ่า บ ุค ล า ก ร ใ น ม ห า ว ิท ย า ล ัย ข อ ง ร ัฐ ม ีแ ร ง จ ูง ใ จ ใ น ก า ร ป ฏ ิบ ัต ิง า น ด ้าน เพ ื่อ น ร ่ว ม ง า น ม ัก จ ะ ข อ  
คำปรกษาแนะนำเป ็นประจำน ้อยกว่าบ ุคลากรในมหาวิทยาล ัยเอกชน
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ต ารางที่ 48  ข ้อม ลเป ร ียบ เท ียบ ความ ส ัมพ ัน ธ ์ของบ ุคลากรใน ม ห าว ิท ยาล ัยของร ัฐและบ ุคลากร‘บ จ di q

ใ น ม ห า ว ิท ย า ล ัย เอ ก ซ น ก ับ ค ว า ม ค ิด เห ็น เก ี่ย ว ก ับ ค ว า ม ต ้อ ง ก า ร ท า ง ส ัง ค ม  
ด ้านหน ่วยงานยอมรับว ่าเป ็นทรัพยากรท ี่ม ีค ุณ ค ่า

ความค ิดเห ็น เก ี่ยวก ับ ม.ของรัฐ ม.เอกชน
ความต ้องการทางล ังคม จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ

หน่วยงานของท่านยอมรับว่าท่านเป็นทรัพยากร 
ท ี่ม ีค ุณค ่าของหน่วยงาน 

1. เห ็น ด ้วยอย ่างย ิ่ง 37 20 .0 11 4.7
2. เห็นด้วย 102 55.1 184 78.0
3. ไม่เห ็นด้วย 44 23.8 39 16.5
4. ไม ่เห ็นด ้วยอย ่างย ิ่ง 2 1.1 2 0.8

X  = 2.94 ~x = 2.86
C h i-sq uare  = 32 .18 9  1 D.F. = 3 1 S ignificance = 0.000

จ าก ต าร างท ี่ 48  เม ื่อ เป ร ีย บ เท ีย บ ค ่า เฉ ล ี่ย เล ข ค ณ ิต แ ล ้ว  บ ุคลากรในมหาว ิทยาล ัยของร ัฐ 
ม ีแรงจ ูงใจใน ก ารป ฏ ิบ ัต ิงาน ด ้าน ห น ่วยงาน ยอม ร ับ ว ่า เป ็น ท ร ัพ ยากรท ี่ม ีค ุณ ค ่า  น ้อยกว ่า บ ุคลากร 
ใ น ม ห าว ิท ย าล ัย เอ ก ช น  แ ล ะ ค ่าไ ค ร ์ล แ ค ว ร ์ท ี่ค ำน ว ณ ไ ด ้ ค ือ 3 2 .1 8 9  ม า ก ก ว ่า ค ่า ไ ค ร ์ล แ ค ว ร ์ 
ท ี่กำหนดไว ้ คือ 7 .8 2  ณ  ระด ับ ค วาม เช ื่อ ม ั่น  .05  แ ส ด งว ่าข ้อ ม ูล เป ร ียบ เท ียบ ค วาม ส ัม พ ัน ธ ์ข อ ง 
บ ุคลากรใน มห าว ิทยาล ัยของร ัฐและบ ุคลากรในมห าว ิทยาล ัยเอกชน ก ับความค ิด เห ็น เก ี่ยวก ับความ 
ต ้อ งก ารท างล ังค ม ด ้าน ห น ่วยงาน ยอ ม ร ับ ว ่า เป ็น ท ร ัพ ยาก รท ี่ม ีค ุณ ค ่า  ม ีความส ัมพ ันธ ์ก ันท ี่ระด ับ 
น ัย ล ำด ัญ ท ี่ .05  แ ล ด งว ่า เม ื่อ ไป ท ด ส อ บ ก ับ ป ระช าก รท ั้งห ม ด จะล าม ารถ ม ั่น ใจได ้ร ้อ ยล ะ  95 ว ่า 
บ ุคลากรในมหาว ิทยาล ัยของร ัฐม ีแรงจ ูงใจในการปฏ ิบ ัต ิงานด ้านหน ่วยงานยอมรับว ่าเป ็นทร ัพยากร 
ท ี่ม ีค ุณค ่าน ้อยกว่าบ ุคลากรในมหาวิทยาล ัยเอกชน
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ต าร างที ่ 49 ข ้อม ูล เปร ียบเท ียบความส ัมพ ันธ ์ของบ ุคลากรในมหาว ิทยาล ัยของร ัฐและบ ุคลากร

ใ น ม ห า ว ิท ย า ล ัย เ อ ก ซ น ก ับ ค ว า ม ค ิด เห ็น เก ี ่ย ว ก ับ ค ว า ม ต ้อ ง ก า ร ท า ง ส ัง ค ม

ด้านผ ู ้บ ังค ับบัญชาและเพ ื ่อนร ่วมงานยกย่องให ้เก ียรติ และเห ็นความสำค ัญ

ความค ิดเห ็น เก ี่ยวก ับ ม.ของรัฐ ม.เอกชน
ความต ้องการทางล ังคม จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ

ผ ู้บ ังค ับ บ ัญ ชาและเพ ื่อน ร ่วมงาน ยกย ่องให ้เก ียรต ิ 
และเห็นความสำคัญของท่านเสมอ 

1. เห ็น ด ้วยอย ่างย ิ่ง 26 14.1 13 5.5
2. เห ็นด้วย 122 65.9 162 68.6
3. ไม่เห ็นด้วย 35 18.9 59 25.0
4. ไม ่เห ็นด ้วยอย ่างย ิ่ง 2 1.1 2 0.8

X  = 2.93 X  = 2.79
C h i-sq u are  = 10 .064 1 D.F. = 3 1 S ign ificance = 0.018

จ าก ต าร างท ี่ 49  เม ื่อ เป ร ีย บ เท ีย บ ค ่า เฉ ล ี่ย เล ข ค ณ ิต แ ล ้ว  บ ุคลากรในมหาว ิทยาล ัยของรัฐ 
ม ีแ ร งจ ูง ใจ ใน ก าร ป ฏ ิบ ัต ิง าน ด ้าน ผ ู้บ ังค ับ บ ัญ ช าแ ล ะ เพ ื่อ น ร ่ว ม ง าน ย ก ย ่อ งให ้เก ีย ร ต ิ และเห ็น  
ค ว าม สำคัญ น ้อยกว ่า บ ุคลากรในมหาวิทยาล ัยเอกชน และค ่าไคร ์สแควร ์ท ี่คำน วณ ได ้ คือ 1 0 .0 6 4  

มากกว ่าค ่าไคร ์ลแควร ์ท ี่กำหนดไว ้ คือ 7 .82 ณ  ระด ับความเช ื่อม ั่น  .05 แสดงว ่าข ้อม ูล เปร ียบเท ียบ 
ค ว า ม ส ัม พ ัน ธ ์ข อ ง บ ุค ล า ก ร ใ น ม ห า ว ิท ย า ล ัย ข อ ง ร ัฐ แ ล ะ บ ุค ล า ก ร ใ น ม ห า ว ิท ย า ล ัย เอ ก ช น  
กับค ว าม ค ิด เห ็น เก ี่ย ว ก ับ ค ว าม ต ้อ งก าร ท างล ังค ม ด ้าน ผ ู้บ ังค ับ บ ัญ ช าแ ล ะ เพ ื่อ น ร ่ว ม งาน ย ก ย ่อ ง  
ให ้เก ียรต ิและเห ็น ค วามสำคัญ ม ีความส ัมพ ัน ธ ์ก ัน ท ี่ระด ับน ัยสำคัญท่ี .05 แลดงว ่าเม ื่อไปทดลอบ 
ก ับ ป ระชากรท ั้งห มดจะลาม ารถม ั่น ใจได ้ร ้อยละ 95  ว ่าบ ุคลากรในมหาว ิทยาล ัยของร ัฐม ีแรงจ ูงใจ 
ใ น ก าร ป ฏ ิบ ัต ิง าน ด ้าน ผ ู้บ ังค ับ บ ัญ ช าแ ล ะ เพ ื่อ น ร ่ว ม งาน ย ก ย ่อ งใ ห ้เก ีย ร ต ิแ ล ะ เห ็น ค ว าม สำคัญ 
น้อยกว่าบ ุคลากรในมหาวิทยาลัยเอกชน
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ตารางที ่ 50 ข ้อม ูล เปร ียบ เท ียบความส ัมพ ันธ ์ของบ ุคลากรในมหาว ิทยาล ัยของร ัฐและบ ุคลากร

ใ น ม ห า ว ิท ย า ล ัย เ อ ก ซ น ก ับ ค ว า ม ค ิด เห ็น เก ี ่ย ว ก ับ ค ว า ม ต ้อ ง ก า ร ท า ง ส ัง ค ม

ด้านภูม ิใจในการเป ็นส่วนหนึ ่งของหน่วยงาน

ความค ิดเห ็น เก ี่ยวก ับ ม.ของรัฐ ม.เอกซน
ความต ้องการทางล ังคม จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ

ท่านภูมิใจในการเป็นส่วนหนึ่งของหน่วยงาน 
ท ี่ท ่านปฏิบ ัต ิงานอยู่ 

1. เห ็น ด ้วยอย ่างย ิ่ง 44 23 .8 37 15.7
2. เห็นด้วย 118 63 .8 182 77.1
3. ไม่เห ็นด้วย 23 12.4 15 6.4
4. ไม ่เห ็นด ้วยอย ่างย ิ่ง - - 2 0.8

X  = 3.11 X  = 3.08
C h i-sq uare  = 11 .940 1 อ .F. = 3 , S ign ificance = 0.008

จ าก ต าร างท ี่ 50 เม ื่อ เป ร ีย บ เท ีย บ ค ่า เฉ ล ี่ย เล ข ค ณ ิต แ ล ้ว  บ ุคลากรในมหาว ิทยาล ัยของร ัฐ 
ม ีแ ร งจ ูงใจ ใน ก าร ป ฏ ิบ ัต ิง าน ด ้าน ภ ูม ิใจ ใน ก าร เป ็น ส ่ว น ห น ึ่งข อ งห น ่ว ย งาน  น ้อ ยก ว ่า  บ ุคลากร 
ในมหาวิทยาลัยเอกชน และค่าไคร์ลแควร์ที่คำนวณได้ คือ 11 .940 มากกว ่าค ่าไคร ์ลแควร ์ท ี่กำหนดไว ้ 
ค ือ 7 .8 2  ณ  ร ะ ด ับ ค ว าม เช ื่อ ม ั่น  .0 5  แ ส ด ง ว ่าข ้อ ม ูล เป ร ีย บ เท ีย บ ค ว าม ส ัม พ ัน ธ ์ข อ ง บ ุค ล าก ร  
ใน ม ห าว ิท ยาล ัยข องร ัฐและบ ุคลากรใน ม ห าว ิท ยาล ัยเอกชน ก ับ ความ ค ิด เห ็น เก ี่ยวก ับ ความ ต ้องการ 
ทางล ังคมด ้าน ภ ูม ิใจใน การเป ็น ส ่วน หน ึ่งของห น ่วยงาน  ม ีความส ัมพ ัน ธ ์ก ัน ท ี่ระด ับน ัยสำค ัญ ท ี่ .05 
แ ส ด ง ว ่า เม ื่อ ไ ป ท ด ส อ บ ก ับ ป ร ะ ช า ก ร ท ั้ง ห ม ด จ ะ ส า ม า ร ถ ม ั่น ใ จ ไ ด ้ร ้อ ย ล ะ  9 5  ว ่า บ ุค ล า ก ร  
ใน ม ห าว ิท ยาล ัยของร ัฐม ีแรงจ ูงใจใน การป ฏ ิบ ัต ิงาน ด ้าน ภ ูม ิใจใน การเป ็น ส ่วน ห น ึ่งของห น ่วยงาน  
น ้อยกว่าบ ุคลากรในมหาวิทยาลัยเอกซน



1 2 1

ตารางที่ 51 ข ้อม ูล เปร ียบเท ียบความส ัมพ ันธ ์ของบ ุคลากรในมหาว ิทยาล ัยของร ัฐและบ ุคลากร

ใ น ม ห า ว ิท ย า ล ัย เ อ ก ซ น ก ับ ค ว า ม ค ิด เห ็น เก ี ่ย ว ก ับ ค ว า ม ต ้อ ง ก า ร ท า ง ส ัง ค ม

ด้านเป ็นหน่วยงานที ่ม ีช ื ่อเล ียงและได้ร ับการยอมรับนับถือในสังคม

ความค ิดเห ็น เก ี่ยวก ับ ม.ของรัฐ ม.เอกชน
ความต ้องการทางล ังคม จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ

หน่วยงานของท่านเป็นหน่วยงานที่ม ีชื่อเลียง 
และได้รับการยอมรับนับถือในลังคม 

1. เห ็น ด ้วยอย ่างย ิ่ง 58 31.4 49 20.8
2. เห็นด้วย 115 62.2 161 68.2
3. ไม่เห ็นด้วย 12 6.5 25 10.6
4. ไม ่เห ็นด ้วยอย ่างย ิ่ง - - 1 0.4

X  = 3.25 X  = 3.09
C h i-sq uare  = 7 .929  1 D.F. = 3 1 S ign ificance = 0.047

จ าก ต าร างท ี่ 51 เม ื่อ เป ร ีย บ เท ีย บ ค ่า เฉ ล ี่ย เล ข ค ณ ิต แ ล ้ว  บ ุคลากรในมหาว ิทยาล ัยของรัฐ 
ม ีแรงจ ูงใจใน การป ฏ ิบ ัต ิงาน ด ้าน เป ็น ห น ่วยงาน ท ี่ม ีช ื่อ เล ียงและได ้ร ับ การยอม ร ับ น ับ ถ ือใน ส ังคม  
น ้อยกว ่า บ ุคลากรใน มห าว ิท ยาล ัยเอกชน  แล ะค ่าไค ร ์ล แค วร ์ท ี่ค ำน วณ ได ้ คือ 7.929 มากกว ่า 
ค ่า 1ไคร์สแควร์'ท ี,ก ำห น ด 1ไว้ ค ือ 7 .8 2  ณ  ร ะ ด ับ ค ว าม เช ื่อ ม ั่น  .0 5  แ ล ด ง ว ่า ข ้อ ม ูล เป ร ีย บ เท ีย บ  
ค ว า ม ส ัม พ ัน ธ ์ข อ ง บ ุค ล า ก ร ใ น ม ห า ว ิท ย า ล ัย ข อ ง ร ัฐ แ ล ะ บ ุค ล า ก ร ใ น ม ห า ว ิท ย า ล ัย เอ ก ช น  
ก ับ ค ว าม ค ิด เห ็น เก ี่ย ว ก ับ ค ว าม ต ้อ งก าร ท างล ังค ม ด ้าน เป ็น ห น ่ว ย งาน ท ี่ม ีช ื่อ เล ีย งแ ล ะ ไ ด ้ร ับ ก าร  
ยอ ม ร ับ น ับ ถ ือ ใน ล ังค ม  ม ีค วาม ส ัม พ ัน ธ ์ก ัน ท ี่ระด ับ น ัยส ำค ัญ ท ี่ .05 แสดงว ่าเม ื่อไปทดสอบก ับ 
ประชากรทั้งหมดจะสามารถมั่นใจได้ร ้อยละ 95 ว ่าบ ุคลากรในมหาว ิทยาล ัยของร ัฐม ีแรงจ ูงใจในการ 
ป ฏ ิบ ัต ิงาน ด ้าน เป ็น ห น ่วยงาน ท ี่ม ีช ื่อ เล ียงแ ละได ้ร ับ ก ารยอม ร ับ น ับ ถ ือใน ล ังค ม น ้อ ยก ว ่าบ ุค ลาก ร 
ในมหาวิทยาลัยเอกซน
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ผลการตรวจลอบลมมติฐานท ี่ 2 ด ้านความต้องการทางลังคม
จากผลการศึกษ'าในตารางท่ี46 ถึง ตารางที่51 ท่ีเป็นข้อมูลเปรียบเทียบความสัมพันธ์ของ 

บุคลากรในมหาวิทยาลัยของรัฐและบุคลากรในมหาวิทยาลัยเอกซนกับความคิดเห็นเก่ียวกับความ 
ต้องการทางลังคม พบว่า ต้านผู้บ ังคับบัญชาตลอดจนเพื่อนร่วมงานยอมรับในความรู้ 
ความลามารถ ต้านเพ่ือนร่วมงานมักจะขอคำปรึกษาแนะนำเป็นประจำ ต้านหน่วยงานยอมรับว่า 
เป็นทรัพยากรที่มีคุณค่า ต้านผู้บังคับบัญชาและเพื่อนร่วมงานยกย่องให้เกียรติและเห็น 
ความสำคัญ ต้านภูมิใจในการเป็นส่วนหน่ึงของหน่วยงาน และต้านเป็นหน่วยงานท่ีมีช่ือเสียงและ 
ไต้รับการยอมรับนับถือในลังคม บุคลากรในมหาวิทยาลัยของรัฐมีแรงจูงใจในการปฏิบัติงาน 
น้อยกว่าบุคลากรในมหาวิทยาลัยเอกชน และเมื่อเปรียบเทียบค่าเฉล่ียเลขคณิตรวมแล้ว บุคลากร 
ของทั้งลองหน่วยงานมีแรงจูงใจในการปฏิบัติงานต้านความต้องการทางลังคมแตกต่างกัน 
โดยบุคลากรในมหาวิทยาลัยของรัฐมีแรงจูงใจน้อยกว่าบุคลากรในมหาวิทยาลัยเอกชน ดังน้ัน 
ผลการศึกษาคร้ังน้ีจึงปฏิเสธลมมติฐานท่ีต้ังไว้ข้างต้น ตามตารางท่ี 52

ตาราง ท่ี 52 การเปรียบเทียบแรงจูงใจในการปฏิบัติงานต้านความต้องการทางลังคมของบุคลากร 
ในมหาวิทยาลัยของรัฐและบุคลากรในมหาวิทยาลัยเอกชน

แรงจูงใจในการปฏิบัติงาน 
ต้านความต้องการทางลังคม

ม.ของรัฐ 
N = 185

ม.เอกชน
N = 236

1. ต้านผู้บังคับบัญชาตลอดจนเพื่อนร่วมงาน X  = 3.09 X  = 2.91
ยอมรับในความรู้ ความลามารถ

2. ต้านเพื่อนร่วมงานมักจะขอคำปรึกษาแนะนำ X  = 3.03 X  = 2.86
เป็นประจำ

3. ต้านหน่วยงานยอมรับว่าเป็นทรัพยากร X  =2.94 X  = 2.86
ที่มีคุณค่า

4. ต้านผู้บังคับบัญชาและเพื่อนร่วมงานยกย่อง X  = 2.93 X  = 2.79
ให้เกียรติ และเห็นความสำคัญ
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แรงจูงใจในการปฎิบ้ติงาน 
ด้านความต้องการทางสังคม (ต่อ)

ม.ของรัฐ 
N = 185

ม.เอกซน 
N = 236

5. ด้านภูมิใจในการเป็นส่วนหน่ึงของหน่วยงาน X  =3.11 X  =3.08
6. ด้านเป็นหน่วยงานท่ีมีช่ือเสียง X  = 3.25 X  =3.09

และได้รับการยอมรับนับถือในสังคม

รวม X  =3.06 X  =2.93
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